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1993 C06_7750

Ausbildung / Selbstbild

Wie kommst Du mit dem unter a) bis c) Genannten zurecht?
Für wen bei dieser Frage etwas nicht zutrifft, z.B. weil er keine
Ausbildungsstelle hat, trägt eine 0 ein.

Damit komme ich zurecht

1 sehr gut
...
5  überhaupt nicht 

a) mit meinem Start ins neue Schul-/Ausbildungsjahr

C06_7750  Zurechtkommen - Beginn Schul-/Lehrjahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       273     19.1     25.2     25.2
                                 2       586     40.9     54.1     79.3
                                 3       203     14.2     18.7     98.1
                                 4        19      1.3      1.8     99.8
 überhaupt nicht                 5         2       .1       .2    100.0
 Out of range                            349     24.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.976      Std dev        .725

 
1993 C06_7751
Ausbildung / Selbstbild

b) Mit dem von mir eingeschlagenen Bildungsweg komme ich zurecht.

C06_7751  Zurechtkommen - gewählter Bildungsweg
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       295     20.6     28.0     28.0
                                 2       599     41.8     56.9     85.0
                                 3       137      9.6     13.0     98.0
                                 4        13       .9      1.2     99.2
 überhaupt nicht                 5         8       .6       .8    100.0
 Out of range                            380     26.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.897      Std dev        .720

 



1993 C06_7752
Ausbildung / Selbstbild

c) Mit den jetzigen Anforderungen in der Schule/Ausbildung insgesamt
komme ich zurecht.

C06_7752  Zurechtkommen - aktuelle Anforderungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr gut                        1       118      8.2     10.9     10.9
                                 2       586     40.9     54.0     64.9
                                 3       330     23.0     30.4     95.3
                                 4        44      3.1      4.1     99.4
 überhaupt nicht                 5         7       .5       .6    100.0
 Out of range                            347     24.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.296      Std dev        .739

 
1993 C06_7028
Freizeit

1. Mit wem verbringst Du überwiegend Deine Freizeit?

1 allein
2 mit den Eltern
3 mit Geschwistern
4 für Jungen:  mit dem besten Freund

für Mädchen: mit der besten Freundin
5 für Jungen:  mit der festen Freundin

für Mädchen: mit dem festen Freund
6 mit der Clique, der "Truppe"

C06_7028  Freizeitpartner, mit wem überwiegend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 allein                          1       186     13.0     13.1     13.1
 mit den Eltern                  2        80      5.6      5.6     18.7
 mit Geschwistern                3        50      3.5      3.5     22.2
 mit bestem Freund               4       366     25.6     25.7     48.0
 mit festem Freund               5       301     21.0     21.2     69.1
 mit der Clique                  6       439     30.7     30.9    100.0
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7029
Freizeit

2. Wie oft machst Du in Deiner Freizeit durchschnittlich folgendes?

Das tue ich

1 (fast) täglich
2 mehrmals in der Woche
3 einmal in der Woche
4 zwei- bis dreimal im Monat
5 einmal im Monat
6 seltener
7 nie

a) Fernsehen/Videos ansehen

C06_7029  Häufigkeit - Fernsehen/Videos ansehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       729     50.9     51.0     51.0
 mehrmals wöchentlich            2       501     35.0     35.1     86.1
 einmal wöchentlich              3        98      6.8      6.9     92.9
 2- bis 3mal monatl.             4        28      2.0      2.0     94.9
 einmal monatlich                5         4       .3       .3     95.2
 seltener                        6        61      4.3      4.3     99.4
 nie                             7         8       .6       .6    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.805      Std dev       1.212

 
1993 C06_7030
Freizeit

b) ins Kino gehen

C06_7030  Häufigkeit - ins Kino gehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            2         2       .1       .1       .1
 einmal wöchentlich              3        45      3.1      3.2      3.3
 2- bis 3mal monatl.             4       290     20.3     20.3     23.6
 einmal monatlich                5       406     28.4     28.4     52.0
 seltener                        6       604     42.2     42.3     94.3
 nie                             7        81      5.7      5.7    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.266      Std dev        .960

 



1993 C06_7031
Freizeit

c) ein Jugendzentrum/einen Jugendklub besuchen (z.B. zur  Disko, zu
anderen Veranstaltungen oder einfach so)

C06_7031  Häufigkeit - Jugendzentrum/-klub besuch.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        46      3.2      3.2      3.2
 mehrmals wöchentlich            2       141      9.8      9.9     13.1
 einmal wöchentlich              3       215     15.0     15.1     28.2
 2- bis 3mal monatl.             4       196     13.7     13.7     41.9
 einmal monatlich                5       106      7.4      7.4     49.4
 seltener                        6       406     28.4     28.5     77.8
 nie                             7       316     22.1     22.2    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          4.863      Std dev       1.817

 
1993 C06_7032
Freizeit

d) außerhalb von Jugendzentren/Jugendklubs Tanzveranstaltungen oder
Diskos besuchen

C06_7032  Häufigkeit - Tanz/Disko(ohne Jugendklub)
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         4       .3       .3       .3
 mehrmals wöchentlich            2        77      5.4      5.4      5.7
 einmal wöchentlich              3       268     18.7     18.8     24.5
 2- bis 3mal monatl.             4       210     14.7     14.7     39.3
 einmal monatlich                5       144     10.1     10.1     49.4
 seltener                        6       442     30.9     31.0     80.4
 nie                             7       279     19.5     19.6    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.005      Std dev       1.590

 



1993 C06_7033
Freizeit

e) Rockkonzerte besuchen

C06_7033  Häufigkeit - Rockkonzerte besuchen

                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 einmal wöchentlich              3         6       .4       .4       .4
 2- bis 3mal monatl.             4        18      1.3      1.3      1.7
 einmal monatlich                5        71      5.0      5.0      6.7
 seltener                        6       709     49.5     49.7     56.3
 nie                             7       623     43.5     43.7    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          6.349      Std dev        .673
 
1993 C06_7034
Freizeit

f) als Zuschauer Sportveranstaltungen besuchen

C06_7034  Häufigkeit - Sportveranstaltungen bes.

                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            2         7       .5       .5       .5
 einmal wöchentlich              3        58      4.1      4.1      4.6
 2- bis 3mal monatl.             4        88      6.1      6.2     10.7
 einmal monatlich                5        92      6.4      6.4     17.2
 seltener                        6       518     36.2     36.3     53.5
 nie                             7       664     46.4     46.5    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          6.136      Std dev       1.097
 
1993 C06_7035
Freizeit

g) Gaststätten, Cafés oder ähnliches besuchen (nicht zum Tanzen)

C06_7035  Häufigkeit - Gaststätten, Cafés besuchen

                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        39      2.7      2.7      2.7
 mehrmals wöchentlich            2       118      8.2      8.3     11.0
 einmal wöchentlich              3       156     10.9     10.9     21.9
 2- bis 3mal monatl.             4       327     22.8     22.9     44.8
 einmal monatlich                5       256     17.9     17.9     62.8
 seltener                        6       416     29.1     29.2     91.9
 nie                             7       115      8.0      8.1    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          4.648      Std dev       1.52



1993 C06_7036
Freizeit

h) Sport treiben

C06_7036  Häufigkeit - Sport treiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       196     13.7     13.7     13.7
 mehrmals wöchentlich            2       419     29.3     29.4     43.1
 einmal wöchentlich              3       351     24.5     24.6     67.7
 2- bis 3mal monatl.             4        74      5.2      5.2     72.9
 einmal monatlich                5        43      3.0      3.0     75.9
 seltener                        6       268     18.7     18.8     94.7
 nie                             7        76      5.3      5.3    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.320      Std dev       1.859 
1993 C06_7037
Freizeit

i) mit Freunden zusammensein

C06_7037  Häufigkeit - mit Freunden zusammensein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       749     52.3     52.7     52.7
 mehrmals wöchentlich            2       450     31.4     31.7     84.4
 einmal wöchentlich              3       110      7.7      7.7     92.2
 2- bis 3mal monatl.             4        46      3.2      3.2     95.4
 einmal monatlich                5        13       .9       .9     96.3
 seltener                        6        41      2.9      2.9     99.2
 nie                             7        11       .8       .8    100.0
 Out of range                             12       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.796      Std dev       1.197

 



1993 C06_7038
Freizeit

k) draußen rumhängen/rumbummeln/rumstromern

C06_7038  Häufigkeit - rumhängen/bummeln/stromern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1       143     10.0     10.1     10.1
 mehrmals wöchentlich            2       285     19.9     20.1     30.1
 einmal wöchentlich              3       167     11.7     11.8     41.9
 2- bis 3mal monatl.             4        98      6.8      6.9     48.8
 einmal monatlich                5        44      3.1      3.1     51.9
 seltener                        6       459     32.1     32.3     84.2
 nie                             7       225     15.7     15.8    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          4.331      Std dev       2.113

 
1993 C06_7039
Freizeit

l) "Feten" veranstalten oder besuchen

C06_7039  Häufigkeit - Feten veranstalten/besuchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         4       .3       .3       .3
 mehrmals wöchentlich            2        21      1.5      1.5      1.8
 einmal wöchentlich              3        81      5.7      5.7      7.4
 2- bis 3mal monatl.             4       257     17.9     18.1     25.5
 einmal monatlich                5       283     19.8     19.9     45.4
 seltener                        6       596     41.6     41.9     87.3
 nie                             7       181     12.6     12.7    100.0
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.323      Std dev       1.188

 



1993 C06_7040
Freizeit

m) in  der Gruppe mit dem Moped/Motorrad rumfahren

C06_7040  Häufigkeit - in Gruppe mit Moped fahren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        56      3.9      3.9      3.9
 mehrmals wöchentlich            2        76      5.3      5.4      9.3
 einmal wöchentlich              3        56      3.9      3.9     13.2
 2- bis 3mal monatl.             4        43      3.0      3.0     16.3
 einmal monatlich                5        30      2.1      2.1     18.4
 seltener                        6       282     19.7     19.9     38.3
 nie                             7       876     61.2     61.7    100.0
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          6.006      Std dev       1.721

 
1993 C06_7041
Freizeit

n) spielen an Spielautomaten ohne Gewinnmöglichkeiten/ Computerspiele

C06_7041  Häufigkeit - Elektronikspiele o. Gewinn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        48      3.4      3.4      3.4
 mehrmals wöchentlich            2       139      9.7      9.8     13.2
 einmal wöchentlich              3        87      6.1      6.1     19.3
 2- bis 3mal monatl.             4        77      5.4      5.4     24.7
 einmal monatlich                5        53      3.7      3.7     28.5
 seltener                        6       270     18.9     19.0     47.5
 nie                             7       746     52.1     52.5    100.0
 Out of range                             12       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.635      Std dev       1.900

 



1993 C06_7042
Freizeit

o) spielen an Glücksspiel-/Geldautomaten mit Gewinnmöglichkeiten

C06_7042  Häufigkeit - Glücksspiele o.ä. m. Gewinn
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         3       .2       .2       .2
 mehrmals wöchentlich            2         7       .5       .5       .7
 einmal wöchentlich              3        28      2.0      2.0      2.7
 2- bis 3mal monatl.             4        18      1.3      1.3      3.9
 einmal monatlich                5        24      1.7      1.7      5.6
 seltener                        6       185     12.9     13.0     18.7
 nie                             7      1154     80.6     81.3    100.0
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          6.681      Std dev        .852

 
1993 C06_7043
Freizeit

p) mit Computern beschäftigen (außer spielen mit Spielprogrammen)

C06_7043  Häufigkeit - mit Computern befassen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        95      6.6      6.7      6.7
 mehrmals wöchentlich            2       186     13.0     13.1     19.8
 einmal wöchentlich              3       215     15.0     15.1     34.9
 2- bis 3mal monatl.             4        57      4.0      4.0     38.9
 einmal monatlich                5        66      4.6      4.6     43.5
 seltener                        6       335     23.4     23.6     67.1
 nie                             7       468     32.7     32.9    100.0
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          4.892      Std dev       2.106

 



1993 C06_7044
Freizeit

q) Musik hören

C06_7044  Häufigkeit - Musik hören
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1      1277     89.2     89.8     89.8
 mehrmals wöchentlich            2       124      8.7      8.7     98.5
 einmal wöchentlich              3        12       .8       .8     99.4
 2- bis 3mal monatl.             4         1       .1       .1     99.4
 einmal monatlich                5         4       .3       .3     99.7
 seltener                        6         3       .2       .2     99.9
 nie                             7         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.132      Std dev        .483

 
1993 C06_7045
Freizeit

r) an politischen Aktionen/Veranstaltungen teilnehmen

C06_7045  Häufigkeit - an pol. Aktionen beteiligen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1         4       .3       .3       .3
 mehrmals wöchentlich            2         9       .6       .6       .9
 einmal wöchentlich              3        21      1.5      1.5      2.4
 2- bis 3mal monatl.             4        34      2.4      2.4      4.8
 einmal monatlich                5        65      4.5      4.6      9.4
 seltener                        6       487     34.0     34.3     43.6
 nie                             7       801     55.9     56.4    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          6.386      Std dev        .928

 



1993 C06_7864
Freizeit

3. Welche Freizeitbetätigung macht Dir z.Z. am meisten Spaß bzw. hat für
Dich den größten Reiz? Erstnennung

Die verbale Antwort wurde wie folgt kodiert:

10 Fußball
11 andere Ballspielarten (Baseball, Basket-, Volley-,

Handball, Hockey, Federball), außer Tennis/Tischtennis
12 Fitneß (Laufen, Jogging, Wandern, Bergsteigen, Gymnastik,

Aerobik, Turnen)
13 Wassersport (Schwimmen, Surfen, Segeln, Tauchen,

Wasserski, Rudern)
14 Kraft-/Kampfsport (Boxen, Judo, Karate, Teak Wondo, Body

Building)
15 Tennis/Tischtennis
16 Billard, Golf, Kegeln, Bowling
17 Reiten
18 Wintersport
19 sonstige Sportarten (Angeln, Segelflug)

20 Musik machen, Instrument spielen
21 Singen
22 malen, zeichnen, Graffiti
23 dichten, schreiben (z.B. Schülerzeitung), Theater spielen
24 künstlerisches Gestalten (Schmuck, Mode)
25 basteln (Modellbau, Modelleisenbahn)
26 lesen
27 Musik hören, Radio hören
28 Besuch kultureller Veranstaltungen (Oper, Konzert,

Ballett, Museum)

30 mit Freunden zusammensein, unterhalten, treffen,
rumhängen, Menschen kennenlernenN

31 paarbezogenes Zusammensein (homo- wie heterosexuell)
32 mit Freunden etwas unternehmen
33 mit dem Freund/der Freundin etwas unternehmen
34 sich um andere kümmern, für andere da sein
35 Kommunikationsformen (der Freundin Briefe schreiben,

Kumpels anrufen)
36 Gesellschaftsspiele (Karten-, Brettspiele)

40 Computer allgemein
41 mit Computer beschäftigen, am Computer arbeiten,

programmieren
42 am Computer spielen, Computerspiele, auch

Videospiele/Game Boy

50 tanzen gehen, Disko (außer Tanzverein, Sporttanz)
51 Tanzverein, Sporttanz, Tanzstunde
52 Feten veranstalten/besuchen, feiern
53 Klubs, Jugendklubs, Jugendtreffs usw. besuchen
54 Gaststätten, Kneipen, Cafés usw. besuchen
55 ins Kino gehen
56 Sportveranstaltungen versuchen
57 Spielotheken, Spielhölle
58 Videotheken, Videos sehen
59 sonstige Einrichtungen besuchen (außer kulturelle, siehe

27) 
60 Fahrrad fahren, allgemein, reparieren



61 Fahrrad fahren, sportlich: BMX, biken, BMX-Freestyle,
Radsport

62 Moped/Motorrad/Auto fahren, reparieren
63 Mitarbeit/Mitgliedschaft in Organisationen/Vereinen

(Arbeit im Klub, in der VILLA)
64 fernsehen
65 bummeln gehen, Stadtbummel, shopping
66 reisen, Ausflüge, campen
67 allgemein etwas losmachen, etwas unternehmen
68 nichts tun, rumhängen, relaxen, abruhen
69 nebenbei verdienen

70 Fotografie
71 technische Gebiete: Funk, Elektrik
72 Geschichte
73 Sprachen
74 Tiere
75 Natur allgemein
76 Kinder, Kinderpflege
77 Hausarbeit, Handarbeit
78 Sammeln: Briefmarken, Münzen, Ansichtskarten
79 Bilden allgemein, Schule, Hausaufgaben, Arbeit als Hobby

99 Sonstiges

90 keine Zeit
91 hat keine Betätigung, die am meisten Spaß macht

C06_7864  Freizeitbetätigung,die Spaß macht - 1.N.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Fußball                        10        64      4.5      4.9      4.9
 andere Ballspiele              11        68      4.7      5.3     10.2
 Fitneß                         12        24      1.7      1.9     12.1
 Wassersport                    13        29      2.0      2.2     14.3
 Kraft-/Kampfsport              14        43      3.0      3.3     17.6
 Tennis/Tischtennis             15        27      1.9      2.1     19.7
 Billard/Golf/Kegeln            16        21      1.5      1.6     21.3
 Reiten                         17        22      1.5      1.7     23.0
 sonstiger Sport                19        64      4.5      4.9     28.0
 Musikinstr. spielen            20        47      3.3      3.6     31.6
 singen                         21         7       .5       .5     32.2
 malen/zeichn./Graff.           22        23      1.6      1.8     34.0
 dichten,Theater spie           23         7       .5       .5     34.5
 künstler. gestalten            24         5       .3       .4     34.9
 basteln/Modellbau              25        12       .8       .9     35.8
 lesen                          26        63      4.4      4.9     40.7
 Musik, Radio hören             27        12       .8       .9     41.6
 Kulturveranst.besuch           28        96      6.7      7.4     49.0
 mit Freunden treffen           30       115      8.0      8.9     57.9
 paarbezogen zus.sein           31        34      2.4      2.6     60.6
 m. Freunden unterneh           32        10       .7       .8     61.3
 m. FreundIn unterneh           33         7       .5       .5     61.9
 Kommunikationsformen           35         4       .3       .3     62.2
 Gesellschaftsspiele            36         3       .2       .2     62.4
 Computer, allgemein            40        32      2.2      2.5     64.9
 am Computer arbeiten           41        35      2.4      2.7     67.6
 am Computer spielen            42        30      2.1      2.3     69.9
 tanzen gehen/Disko             50       119      8.3      9.2     79.1
 Tanzverein/-stunde             51        13       .9      1.0     80.1
 Feten                          52        11       .8       .9     81.0
 Klubs/Jugendtreffs             53         7       .5       .5     81.5



 Gaststätten besuchen           54         7       .5       .5     82.1
 ins Kino gehen                 55        19      1.3      1.5     83.5
 Sportveranst.besuch            56         1       .1       .1     83.6
 Spielothek besuchen            57         2       .1       .2     83.8
 Videothek besuchen             58         5       .3       .4     84.1
 Sonstiges besuchen             59         5       .3       .4     84.5
 Fahrrad fahren                 60        38      2.7      2.9     87.5
 Radsport                       61        13       .9      1.0     88.5
 Kraftfahrzeug fahren           62        49      3.4      3.8     92.3
 Vereinsmitarbeit               63         5       .3       .4     92.7
 fernsehen                      64         9       .6       .7     93.3
 Stadtbummel/shopping           65        21      1.5      1.6     95.0
 reisen/Ausflüge/camp           66         9       .6       .7     95.7
 etwas unternehmen              67         2       .1       .2     95.8
 nichts tun/relaxen             68         9       .6       .7     96.5
 nebenbei verdienen             69         1       .1       .1     96.6
 Fotografie                     70         3       .2       .2     96.8
 Funk/Elektrik                  71         4       .3       .3     97.1
 Geschichte                     72         4       .3       .3     97.4
 Tiere                          74         8       .6       .6     98.1
 Natur allgemein                75         5       .3       .4     98.5
 Kinder/Kinderpflege            76         6       .4       .5     98.9
 Hausarbeit/Handarb.            77         5       .3       .4     99.3
 sammeln                        78         1       .1       .1     99.4
 bilden/arbeiten                79         7       .5       .5     99.9
 Sonstiges                      99         1       .1       .1    100.0
 keine Zeit                     90         4       .3   Missing
 keine                          91         3       .2   Missing
 Out of range                            132      9.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 
1993 C06_7865
Freizeit

3. Welche Freizeitbetätigung macht Dir z.Z. am meisten Spaß bzw. hat für
Dich den größten Reiz? Zweitnennung

C06_7865  Freizeitbetätigung,die Spaß macht - 2.N.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Fußball                        10         8       .6      1.2      1.2
 andere Ballspiele              11        23      1.6      3.4      4.5
 Fitneß                         12         7       .5      1.0      5.5
 Wassersport                    13         9       .6      1.3      6.9
 Kraft-/Kampfsport              14        11       .8      1.6      8.5
 Tennis/Tischtennis             15        13       .9      1.9     10.3
 Billard/Golf/Kegeln            16        13       .9      1.9     12.2
 Reiten                         17         5       .3       .7     13.0
 Wintersport                    18         3       .2       .4     13.4
 sonstiger Sport                19        24      1.7      3.5     16.9
 Musikinstr. spielen            20        22      1.5      3.2     20.1
 singen                         21         5       .3       .7     20.8
 malen/zeichn./Graff.           22        12       .8      1.7     22.6
 dichten,Theater spie           23         6       .4       .9     23.5
 künstler. gestalten            24         6       .4       .9     24.3
 basteln/Modellbau              25         3       .2       .4     24.8
 lesen                          26        43      3.0      6.3     31.0
 Musik, Radio hören             27         9       .6      1.3     32.4
 Kulturveranst.besuch           28        59      4.1      8.6     41.0
 mit Freunden treffen           30        72      5.0     10.5     51.5



 paarbezogen zus.sein           31        17      1.2      2.5     53.9
 m. Freunden unterneh           32        12       .8      1.7     55.7
 m. FreundIn unterneh           33         3       .2       .4     56.1
 für andere da sein             34         2       .1       .3     56.4
 Kommunikationsformen           35         4       .3       .6     57.0
 Gesellschaftsspiele            36         3       .2       .4     57.4
 Computer, allgemein            40        13       .9      1.9     59.3
 am Computer arbeiten           41         7       .5      1.0     60.3
 am Computer spielen            42        14      1.0      2.0     62.4
 tanzen gehen/Disko             50        68      4.7      9.9     72.3
 Tanzverein/-stunde             51         3       .2       .4     72.7
 Feten                          52        12       .8      1.7     74.5
 Klubs/Jugendtreffs             53         6       .4       .9     75.4
 Gaststätten besuchen           54        15      1.0      2.2     77.6
 ins Kino gehen                 55        10       .7      1.5     79.0
 Sportveranst.besuch            56         2       .1       .3     79.3
 Spielothek besuchen            57         3       .2       .4     79.7
 Videothek besuchen             58         1       .1       .1     79.9
 Sonstiges besuchen             59         2       .1       .3     80.2
 Fahrrad fahren                 60        28      2.0      4.1     84.3
 Radsport                       61         3       .2       .4     84.7
 Kraftfahrzeug fahren           62        24      1.7      3.5     88.2
 Vereinsmitarbeit               63         5       .3       .7     88.9
 fernsehen                      64         8       .6      1.2     90.1
 Stadtbummel/shopping           65        22      1.5      3.2     93.3
 reisen/Ausflüge/camp           66         5       .3       .7     94.0
 etwas unternehmen              67         2       .1       .3     94.3
 nichts tun/relaxen             68         6       .4       .9     95.2
 nebenbei verdienen             69         1       .1       .1     95.3
 Fotografie                     70         1       .1       .1     95.5
 Funk/Elektrik                  71         3       .2       .4     95.9
 Sprachen                       73         2       .1       .3     96.2
 Tiere                          74         4       .3       .6     96.8
 Natur allgemein                75         5       .3       .7     97.5
 Hausarbeit/Handarb.            77         7       .5      1.0     98.5
 sammeln                        78         1       .1       .1     98.7
 bilden/arbeiten                79         4       .3       .6     99.3
 Sonstiges                      99         5       .3       .7    100.0
 Out of range                            746     52.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7753
Freizeit

4. Wie hat sich in den letzten 12 Monaten aus Deiner Sicht das Angebot
an Freizeiteinrichtungen/Freizeitmöglichkeiten in Deiner Wohnnähe
verändert?

1 Es hat sich verbessert.
2 Es ist etwa gleichgeblieben.
3 Es hat sich verschlechtert.

C06_7753  Veränderungen im Freizeitangebot
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Verbesserung                    1       159     11.1     11.5     11.5
 keine Änderung                  2      1037     72.4     74.8     86.3
 Verschlechterung                3       190     13.3     13.7    100.0
 Out of range                             46      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.022      Std dev        .501

 
1993 C06_7866
Freizeit

Welche Freizeiteinrichtungen/-möglichkeiten nutzt Du am meisten?
Erstnennung

Kodierung:

01 Treffpunkte, Orte in der Nähe, in der Stadt,
Verkaufseinrichtungen

02 Freunde, Clique
03 Nennung von Freizeitgeräten (CD-Player, Fernseher, Rad,

Moped) oder damit verbundene Tätigkeiten (Musik hören
...)

04 Betätigungen im Zusammenhang mit Computern

11 Jugend-  bzw. Schülerfreizeitzentrum, Jugendklub,
Jugendtreff, Klubräume (außer Disko)

12 Schule mit Freizeitangeboten, Arbeitsgemeinschaften
13 Angebote von Kulturträgern, Kunst-, Kulturwerkstatt,

Arbeitsgruppen
14 Musikschule, Musikunterricht, Tanzschule
15 kirchliche Angebote, Junge Gemeinde

20 Kino
21 Videothek

30 Disko (außer Schule), Tanzbar

40 Freibad, Schwimmbad, Schwimmstadion
41 Badesee (Bagger, Kulkwitz, ...)

50 Stadtbad, Schwimmhalle, Sauna, Solarium

61 Fußball...
62 Sportplatz, -halle, -klub, -einrichtung, Sport treiben,

Laufstrecke
63 Fitneß..., Gymnastik
64 Reit..



65 sonstige sportbezogene Nennungen

70 Wald, Park, Rosental, Naherholungsgebiet, Gartenanlage
71 Spielplatz

80 Gaststätten, Restaurants, Kneipe, Lokal, Biergarten u.ä.
82 Billard..., Bowling..., Kegeln...
83 Café, Eisbar
84 Spielothek, Spielkasino

90 Bücherei, Bibliothek, Phonothek, CD-Verleih
91 Theateraufführungen, Ausstellungen, Vereinshäuser u.ä.

(Euroopahaus, AOK-Zentrum)

09 Sonstiges
08 Verneinung, nichts

C06_7866  Meistgenutzte Freizeiteinrichtung - 1.N.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahe Treffpunkte                1         7       .5       .8       .8
 Freunde/Clique                  2         9       .6      1.0      1.7
 Freizeitgeräte                  3        11       .8      1.2      2.9
 Computer betätigen              4         3       .2       .3      3.2
 Sonstiges                       9         7       .5       .8      4.0
 Freizeitzentren                11       167     11.7     18.0     22.0
 schulisches Angebot            12        10       .7      1.1     23.1
 Kulturträgerangebot            13         4       .3       .4     23.5
 Musik-/Tanzschule              14         8       .6       .9     24.4
 kirchliches Angebot            15         5       .3       .5     24.9
 Kino                           20        97      6.8     10.5     35.4
 Videothek                      21         2       .1       .2     35.6
 Tanz/Disko, auß.Sch.           30       214     14.9     23.1     58.7
 Frei-/Schwimmbad               40         6       .4       .6     59.4
 Badesee                        41         2       .1       .2     59.6
 Schwimmhalle/Sauna             50        48      3.4      5.2     64.8
 alles um den Fußball           61         3       .2       .3     65.1
 Sportplatz u.ä.                62       106      7.4     11.4     76.6
 Fitneß/Gymnastik               63        22      1.5      2.4     78.9
 alles ums Reiten               64         5       .3       .5     79.5
 Sonstiges zum Sport            65        35      2.4      3.8     83.3
 Naherholung/Garten             70         7       .5       .8     84.0
 Spielplatz                     71         1       .1       .1     84.1
 Gaststätten/Kneipe             80        39      2.7      4.2     88.3
 Billard/Bowling                82        36      2.5      3.9     92.2
 Café/Eisgarten                 83        37      2.6      4.0     96.2
 Spielothek                     84        12       .8      1.3     97.5
 Biblio-/Phonothek              90        11       .8      1.2     98.7
 Theater/Museum                 91         9       .6      1.0     99.7
 Vereinshäuser u.ä.             92         3       .2       .3    100.0
 nichts                          8         2       .1   Missing
 Out of range                            504     35.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7867
Freizeit

Welche Freizeiteinrichtungen/-möglichkeiten nutzt Du am meisten?
Zweitnennung

C06_7867  Meistgenutzte Freizeiteinrichtung - 2.N.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahe Treffpunkte                1         5       .3      1.2      1.2
 Freunde/Clique                  2         3       .2       .7      1.9
 Freizeitgeräte                  3         6       .4      1.5      3.4
 Sonstiges                       9         4       .3      1.0      4.4
 Freizeitzentren                11        38      2.7      9.2     13.6
 Kulturträgerangebot            13         3       .2       .7     14.4
 Musik-/Tanzschule              14         2       .1       .5     14.8
 Kino                           20        46      3.2     11.2     26.0
 Videothek                      21         2       .1       .5     26.5
 Tanz/Disko, auß.Sch.           30        79      5.5     19.2     45.7
 Frei-/Schwimmbad               40         1       .1       .2     46.0
 Badesee                        41         1       .1       .2     46.2
 Schwimmhalle/Sauna             50        24      1.7      5.8     52.1
 alles um den Fußball           61         1       .1       .2     52.3
 Sportplatz u.ä.                62        36      2.5      8.8     61.1
 Fitneß/Gymnastik               63         7       .5      1.7     62.8
 alles ums Reiten               64         2       .1       .5     63.3
 Sonstiges zum Sport            65        19      1.3      4.6     67.9
 Naherholung/Garten             70         7       .5      1.7     69.6
 Spielplatz                     71         2       .1       .5     70.1
 Gaststätten/Kneipe             80        24      1.7      5.8     75.9
 Billard/Bowling                82        28      2.0      6.8     82.7
 Café/Eisgarten                 83        40      2.8      9.7     92.5
 Spielothek                     84         6       .4      1.5     93.9
 Biblio-/Phonothek              90         8       .6      1.9     95.9
 Theater/Museum                 91        16      1.1      3.9     99.8
 Vereinshäuser u.ä.             92         1       .1       .2    100.0
 Out of range                           1021     71.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7868
Freizeit

Welche Freizeiteinrichtungen/-möglichkeiten nutzt Du am meisten?
Drittnennung

C06_7868  Meistgenutzte Freizeiteinrichtung - 3.N.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahe Treffpunkte                1         3       .2      2.7      2.7
 Freizeitgeräte                  3         2       .1      1.8      4.4
 Sonstiges                       9         2       .1      1.8      6.2
 Freizeitzentren                11         8       .6      7.1     13.3
 Kulturträgerangebot            13         1       .1       .9     14.2
 Kino                           20        11       .8      9.7     23.9
 Tanz/Disko, auß.Sch.           30        12       .8     10.6     34.5
 Schwimmhalle/Sauna             50        12       .8     10.6     45.1
 Sportplatz u.ä.                62         8       .6      7.1     52.2
 Fitneß/Gymnastik               63         6       .4      5.3     57.5
 alles ums Reiten               64         1       .1       .9     58.4
 Sonstiges zum Sport            65         5       .3      4.4     62.8
 Naherholung/Garten             70         1       .1       .9     63.7
 Gaststätten/Kneipe             80        15      1.0     13.3     77.0
 Billard/Bowling                82         8       .6      7.1     84.1
 Café/Eisgarten                 83        11       .8      9.7     93.8
 Biblio-/Phonothek              90         3       .2      2.7     96.5
 Theater/Museum                 91         4       .3      3.5    100.0
 Out of range                           1319     92.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7869
Freizeit

Welche Freizeiteinrichtungen/-möglichkeiten vermißt Du am meisten?
Erstnennung

Kodierung:

01 Treffpunkte, Orte in der Nähe oder in der Stadt
02 Freunde, Clique
03 Nennung von Freizeitgeräten (CD-Player, Fernseher, Rad,

Moped) oder damit verbundene Tätigkeiten (Musik hören
...)

04 Verkaufseinrichtungen
05 allgemein: (mehr)Veranstaltungen für Jugendliche,

jugendgemäße, bessere, billigere Angebote, längere
Öffnungszeiten u.ä.

06 daß mehr los ist, Action, ...
07 alles, vieles, ...

09 Sonstiges

11 Jugend-  bzw. Schülerfreizeitzentrum, Jugendklub,
Jugendtreff, Klubräume (außer Disko)

12 Schule mit Freizeitangeboten, Arbeitsgemeinschaften
13 Angebote von Kulturträgern, Kunst-, Kulturwerkstatt,

Arbeitsgruppen
14 Musikschule, Musikunterricht, Tanzschule
15 kirchliche Angebote, Junge Gemeinde

20 Kino
21 Videothek

30 Disko (außer Schule), Tanzbar

40 Freibad, Schwimmbad, Schwimmstadion
41 Badesee (Bagger, Kulkwitz, ...)

50 Stadtbad, Schwimmhalle, Sauna, Solarium

61 Fußball...
62 Sportplatz, -halle, -klub, -einrichtung, Sport treiben,

Laufstrecke
63 Fitneß..., Gymnastik
64 Reit...
65 sonstige sportbezogene Nennungen

70 Wald, Park, Rosental, Naherholungsgebiet, Gartenanlage
71 Spielplatz

80 Gaststätten, Restaurants, Kneipe, Lokal, Biergarten u.ä.
82 Billard..., Bowling...
83 Café, Eisbar
84 Spielothek, Spielkasino

90 Bücherei, Bibliothek, Phonothek, CD-Verleih
91 Theater, Museum

08 Verneinung, nichts



C06_7869  Meistvermißte Freizeiteinrichtung - 1.N.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahe Treffpunkte                1        10       .7      1.1      1.1
 Freunde/Clique                  2        12       .8      1.3      2.4
 Freizeitgeräte                  3         2       .1       .2      2.6
 Einkaufsmöglichkeit             4         1       .1       .1      2.7
 Jugendveranstaltung             5        31      2.2      3.4      6.1
 daß mehr los ist                6        12       .8      1.3      7.4
 alles/vieles                    7         2       .1       .2      7.7
 Sonstiges                       9        10       .7      1.1      8.8
 Freizeitzentren                11       283     19.8     31.0     39.7
 schulisches Angebot            12        10       .7      1.1     40.8
 Kulturträgerangebot            13         3       .2       .3     41.1
 Musik-/Tanzschule              14         1       .1       .1     41.2
 Kino                           20        69      4.8      7.5     48.8
 Tanz/Disko, auß.Sch.           30       142      9.9     15.5     64.3
 Frei-/Schwimmbad               40        37      2.6      4.0     68.4
 Badesee                        41         1       .1       .1     68.5
 Schwimmhalle/Sauna             50        73      5.1      8.0     76.5
 alles um den Fußball           61         2       .1       .2     76.7
 Sportplatz u.ä.                62        89      6.2      9.7     86.4
 Fitneß/Gymnastik               63        16      1.1      1.8     88.2
 alles ums Reiten               64         3       .2       .3     88.5
 Sonstiges zum Sport            65        58      4.1      6.3     94.9
 Naherholungsgebiet             70         3       .2       .3     95.2
 Spielplatz                     71         1       .1       .1     95.3
 Gaststätte/Kneipe              80         7       .5       .8     96.1
 Billard/Bowling                82         7       .5       .8     96.8
 Café/Eisbar                    83        21      1.5      2.3     99.1
 Spielothek                     84         1       .1       .1     99.2
 Biblio-/Phonothek              90         3       .2       .3     99.6
 Theater/Museum                 91         4       .3       .4    100.0
 nichts                          8        49      3.4   Missing
 Out of range                            469     32.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7870

Welche Freizeiteinrichtungen/-möglichkeiten vermißt Du am meisten?
Zweitnennung

C06_7870  Meistvermißte Freizeiteinrichtung - 2.N.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahe Treffpunkte                1         6       .4      1.7      1.7
 Freunde/Clique                  2         5       .3      1.4      3.2
 Freizeitgeräte                  3         1       .1       .3      3.5
 Einkaufsmöglichkeit             4         3       .2       .9      4.3
 Jugendveranstaltung             5        22      1.5      6.3     10.7
 Sonstiges                       9         2       .1       .6     11.2
 Freizeitzentren                11        80      5.6     23.1     34.3
 schulisches Angebot            12         2       .1       .6     34.9
 Kulturträgerangebot            13         2       .1       .6     35.4
 Kino                           20        21      1.5      6.1     41.5
 Tanz/Disko, auß.Sch.           30        44      3.1     12.7     54.2
 Frei-/Schwimmbad               40        15      1.0      4.3     58.5
 Schwimmhalle/Sauna             50        25      1.7      7.2     65.7
 Sportplatz u.ä.                62        40      2.8     11.5     77.2
 Fitneß/Gymnastik               63         7       .5      2.0     79.3
 alles ums Reiten               64         1       .1       .3     79.5
 Sonstiges zum Sport            65        35      2.4     10.1     89.6
 Naherholungsgebiet             70         5       .3      1.4     91.1
 Spielplatz                     71         2       .1       .6     91.6
 Gaststätte/Kneipe              80         7       .5      2.0     93.7
 Billard/Bowling                82         2       .1       .6     94.2
 Café/Eisbar                    83        16      1.1      4.6     98.8
 Spielothek                     84         2       .1       .6     99.4
 Biblio-/Phonothek              90         1       .1       .3     99.7
 Theater/Museum                 91         1       .1       .3    100.0
 Out of range                           1085     75.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7871

Welche Freizeiteinrichtungen/-möglichkeiten vermißt Du am meisten?
Drittnennung

C06_7871  Meistvermißte Freizeiteinrichtung - 3.N.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Freunde/Clique                  2         2       .1      1.7      1.7
 Jugendveranstaltung             5         3       .2      2.5      4.2
 Sonstiges                       9         2       .1      1.7      5.9
 Freizeitzentren                11        26      1.8     22.0     28.0
 schulisches Angebot            12         1       .1       .8     28.8
 Kulturträgerangebot            13         1       .1       .8     29.7
 Kino                           20        10       .7      8.5     38.1
 Tanz/Disko, auß.Sch.           30        15      1.0     12.7     50.8
 Frei-/Schwimmbad               40         3       .2      2.5     53.4
 Schwimmhalle/Sauna             50         6       .4      5.1     58.5
 Sportplatz u.ä.                62        10       .7      8.5     66.9
 Fitneß/Gymnastik               63         4       .3      3.4     70.3
 Sonstiges zum Sport            65        20      1.4     16.9     87.3
 Naherholungsgebiet             70         2       .1      1.7     89.0
 Gaststätte/Kneipe              80         2       .1      1.7     90.7
 Billard/Bowling                82         3       .2      2.5     93.2
 Café/Eisbar                    83         7       .5      5.9     99.2
 Theater/Museum                 91         1       .1       .8    100.0
 Out of range                           1314     91.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 
 



1993 C06_7681
Leistung / Schule

5. Erinnere Dich bitte an Deine Zensuren auf dem letzten Zeugnis: Wie
war Dein Zensurendurchschnitt insgesamt? 
Durchschnitt mit einer Kommastelle eintragen!

C06_7681  Zensurendurchschnitt des letzten Zeugnis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                10         4       .3       .3       .3
                                11         4       .3       .3       .6
                                12         3       .2       .2       .8
                                13        14      1.0      1.0      1.8
                                14        19      1.3      1.4      3.2
                                15        21      1.5      1.5      4.7
                                16        35      2.4      2.5      7.2
                                17        44      3.1      3.2     10.4
                                18        76      5.3      5.5     15.9
                                19        73      5.1      5.3     21.1
                                20       117      8.2      8.4     29.6
                                21        92      6.4      6.6     36.2
                                22        68      4.7      4.9     41.1
                                23       109      7.6      7.9     49.0
                                24        96      6.7      6.9     55.9
                                25        84      5.9      6.1     61.9
                                26        60      4.2      4.3     66.3
                                27        56      3.9      4.0     70.3
                                28        67      4.7      4.8     75.1
                                29        43      3.0      3.1     78.2
                                30        98      6.8      7.1     85.3
                                31        34      2.4      2.5     87.7
                                32        59      4.1      4.3     92.0
                                33        27      1.9      1.9     93.9
                                34        17      1.2      1.2     95.2
                                35        20      1.4      1.4     96.6
                                36        16      1.1      1.2     97.8
                                37         7       .5       .5     98.3
                                38         8       .6       .6     98.8
                                39         2       .1       .1     99.0
                                40         5       .3       .4     99.4
                                41         1       .1       .1     99.4
                                42         1       .1       .1     99.5
                                43         2       .1       .1     99.6
                                45         1       .1       .1     99.7
                                46         3       .2       .2     99.9
                                54         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             45      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean         24.293      Std dev       5.901

 



1993 C06_7754
Demografie / Tätigkeit

6. Was bist Du zur Zeit? 

1 Schüler/Schülerin eines Gymnasiums
2 Schüler/Schülerin eines Beruflichen Gymnasiums
3 Schüler/Schülerin einer Vorklasse im Rahmen einer

Fachoberschule
4 Schüler/Schülerin einer Fachoberschule
5 Schüler/Schülerin einer Berufsfachschule
6 Lehrling/Auszubildende(r) mit praktischer Berufsaus-

bildung im Betrieb oder in überbetrieblicher Einrichtung
und theoretischer Ausbildung in einer Berufsschule 

7 im Berufsgrundbildungsjahr oder Berufsvorbereitungsjahr
8 erwerbstätig ohne Berufsausbildung
9 zur Zeit ohne Ausbildung und ohne Arbeit
0 etwas anderes

C06_7754  Schule/Tätigkeit/Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 etwas anderes                   0        29      2.0      2.0      2.0
 Gymnasium                       1       715     49.9     50.4     52.4
 Berufl. Gymnasium               2        68      4.7      4.8     57.2
 Fachobersch., Vorkl.            3         4       .3       .3     57.5
 Fachoberschule                  4        12       .8       .8     58.4
 Berufsfachschule                5        35      2.4      2.5     60.8
 Lehrling/Auszubild.             6       512     35.8     36.1     96.9
 Berufsgrundbild.jahr            7        32      2.2      2.3     99.2
 erwerbstätig o.Ausb.            8         1       .1       .1     99.2
 ohne Arbeit+Ausbild.            9        11       .8       .8    100.0
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7755
Ausbildung / Beruf

7. Wie oft hast Du Dich insgesamt beworben?

Filter: Nur für die, die sich in diesem Jahr für eine Ausbildung
beworben haben.

C06_7755  Anzahl Bewerbungen für Ausbildungsplatz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       133      9.3     21.5     21.5
                                 2        60      4.2      9.7     31.1
                                 3        66      4.6     10.6     41.8
                                 4        60      4.2      9.7     51.5
                                 5        53      3.7      8.5     60.0
                                 6        46      3.2      7.4     67.4
                                 7        26      1.8      4.2     71.6
                                 8        13       .9      2.1     73.7
                                 9        12       .8      1.9     75.6
                                10        36      2.5      5.8     81.5
                                11        14      1.0      2.3     83.7
                                12        17      1.2      2.7     86.5
                                13         5       .3       .8     87.3
                                14         4       .3       .6     87.9
                                15        22      1.5      3.5     91.5
                                16         6       .4      1.0     92.4
                                17         2       .1       .3     92.7
                                18         6       .4      1.0     93.7
                                20        13       .9      2.1     95.8
                                21         3       .2       .5     96.3
                                22         3       .2       .5     96.8
                                23         1       .1       .2     96.9
                                24         1       .1       .2     97.1
                                25         4       .3       .6     97.7
                                26         2       .1       .3     98.1
                                30         3       .2       .5     98.5
                                32         3       .2       .5     99.0
                                34         1       .1       .2     99.2
                                40         1       .1       .2     99.4
                                42         1       .1       .2     99.5
                                45         2       .1       .3     99.8
                                48         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            812     56.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          6.550      Std dev       6.885

 



1993 C06_7756
Ausbildung / Beruf

Und wieviele Ablehnungen hast Du erhalten?

Filter: Nur für die, die sich in diesem Jahr für eine Ausbildung
beworben haben.

C06_7756  Anzahl Ablehnungen bei Bewerbung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       162     11.3     26.7     26.7
                                 1        85      5.9     14.0     40.8
                                 2        81      5.7     13.4     54.1
                                 3        52      3.6      8.6     62.7
                                 4        29      2.0      4.8     67.5
                                 5        39      2.7      6.4     73.9
                                 6        16      1.1      2.6     76.6
                                 7        18      1.3      3.0     79.5
                                 8        16      1.1      2.6     82.2
                                 9        23      1.6      3.8     86.0
                                10        17      1.2      2.8     88.8
                                11         4       .3       .7     89.4
                                12        10       .7      1.7     91.1
                                13         4       .3       .7     91.7
                                14         6       .4      1.0     92.7
                                15        10       .7      1.7     94.4
                                16         4       .3       .7     95.0
                                17         1       .1       .2     95.2
                                18         2       .1       .3     95.5
                                19         6       .4      1.0     96.5
                                20         2       .1       .3     96.9
                                21         1       .1       .2     97.0
                                22         2       .1       .3     97.4
                                23         2       .1       .3     97.7
                                24         2       .1       .3     98.0
                                25         2       .1       .3     98.3
                                27         1       .1       .2     98.5
                                28         2       .1       .3     98.8
                                29         2       .1       .3     99.2
                                30         3       .2       .5     99.7
                                41         1       .1       .2     99.8
                                43         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            826     57.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          4.432      Std dev       6.097

 



1993 C06_7757
Demografie / Ausbildung / Beruf

8. Gib bitte die genaue Bezeichnung Deines Ausbildungsberufes an.

Kodierung:

01 Industriekaufmann
02 Kaufmann für Bürokommunikation, Bürokaufmann,

Bürofachkraft, Sachbearbeiter
03 Kaufmann im Einzelhandel, im Groß- und Außenhandel,

Verkaufsassistentin
04 Speditions-, Luftverkehrs-, Reisekaufmann
05 Bankkaufmann, Versicherungskaufmann
06 Datenverarbeitungskaufmann
07 Kaufmann in der Grundstücks- und Wohnungswirtschaft
08 Wirtschaftsassistent, SV-Angestellte, Steueranwärter,

Steuerfachgehilfe
09 Bürogehilfe
10 Rechtsanwaltsgehilfe
11 Altenpfleger, Krankenpfleger, -schwester, Hebamme
12 Zahnarzthelferin, Zahntechniker
13 Med.-techn. Assistent, Laborassistent,

Radiologieassistent
14 Physiotherapeuth
15 Hauswirtschafterin, Wirtschaftspfleger
16 Beschäftigungs-, Arbeitstherapeut
17 Pharm.-techn. Assistent
18 Augenoptiker
19 Erzieherin
20 FS für Sozialpädagogik
21 Lehrer (Unterstufe, Grundschule)
22 FS Wirtschaft
23 Sozialarbeiter
24 Werkzeugmechaniker
25 Meß- und Regelmechaniker
26 Betriebsschlosser, Instandhaltungs-, Anlagenmechaniker,

Maschinen- und Anlagenmonteur, Landmaschinenmechaniker
27 Automobil-, KFZ-Mechaniker, Karosserie-, Fahrzeugbauer
28 Zerspanungsmechaniker, Dreher
29 Verpackungsmittelmechaniker, Konstruktions-,

Feinmechaniker
30 Metallformer, Metallbauer
31 Holzmechaniker
32 Gießereimechaniker
33 Schmelzschweißer
34 Textilmaschinenführer, Textilfacharbeiter,

Bekleidungsfacharbeiter
35 Lacklaborant, Chemielaborant
36 Drucker, Schriftsetzer, Buchbinder, Siebdrucker, Graveur
37 Technischer Zeichner, Bauzeichner
38 Vermessungsmechaniker
39 Baunebenberufe z.B. Straßenbauer
40 Kunststoff-Formgeber
41 Industrieelektroniker
42 Energieelektroniker
43 Kommunikationselektroniker, -techniker
44 Elektromontierer, -installateur
45 FA Fernmeldeverkehr
46 Wärmestellengehilf



47 Maurer
48 Maler, Lackierer
49 Zimmerer, Tischler
50 Glaser, Fensterbauer
51 Fliesen-, Platten-, Mosaikleger
52 Ofen- und Heizungsbauer, Zentralheizungs- und

Lüftungsbauer
53 Gas- und Wasserinstallateur, Klempner
54 Isolierer
55 Vulkaniseur
56 Vergolder, Goldschmied, Uhrmacher
57 Raumausstatter, Polsterer,
58 Schuhmacher
59 Dachdecker
60 Schornsteinfeger
61 Restaurantfachmann, Hotelfachmann
62 Koch, Diätkoch
63 Konditor, Bäcker, Gebäckhersteller
64 Fleischer
65 Verkäufer (Fleisch, Lebensmittel, Textilien, ...)
66 Handelsfachpacker
67 Fachkraft Warenumschlag
68 Postfacharbeiter
69 Eisenbahner
70 Friseur
71 Landwirt, Tierwirt, Gärtner, Forst...
72 Bibliotheksassistent
73 Polizist, Berufssoldat
74 Floristin
75 Kosmetikerin
76 Tänzerin
77 Schaufenster-, Werbegestalter
78 Transportarbeiter, Kraftfahrer
79 Stewardeß

98 Vorstufen zur beruflichen Bildung
99 Sonstiges

Filter: Nur für die, die bei C06_7754 mit ""3” bis ""7” geantwortet haben.

C06_7757  Ausbildungsberuf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Industriekaufmann               1         8       .6      1.4      1.4
 Bürokaufmann                    2        32      2.2      5.7      7.1
 Handelskaufmann                 3        52      3.6      9.3     16.4
 Reise-/Sped.kaufmann            4         4       .3       .7     17.1
 Bank-/Vers.kaufmann             5         3       .2       .5     17.6
 Grundstückskaufmann             7         2       .1       .4     18.0
 Steuer-/SV-Angest.              8        16      1.1      2.8     20.8
 Bürogehilfe                     9         1       .1       .2     21.0
 Rechtsanwaltsgehilfe           10         2       .1       .4     21.4
 Schwester/Altenpfl.            11        31      2.2      5.5     26.9
 ZA-Helfer/Zahntechn.           12        18      1.3      3.2     30.1
 Med.-techn.Assistent           13         7       .5      1.2     31.3
 Physiotherapeut                14         1       .1       .2     31.5
 Hauswirtschafterin             15         9       .6      1.6     33.1
 Pharm.-techn. Ass.             17         3       .2       .5     33.6
 Augenoptiker                   18         1       .1       .2     33.8
 Erzieher                       19        11       .8      2.0     35.8
 FS Sozialpädagogik             20         1       .1       .2     35.



 Sozialarbeiter                 23         1       .1       .2     36.1
 Industriemechaniker            24         6       .4      1.1     37.2
 Betr.schlosser u.ä.            26        13       .9      2.3     39.5
 KFZ-Mechaniker u.ä.            27        28      2.0      5.0     44.5
 Dreher u.ä.                    28         3       .2       .5     45.0
 Feinmechaniker u.ä.            29         5       .3       .9     45.9
 Holzmechaniker                 31         1       .1       .2     46.1
 Textilfacharbeiter             34         3       .2       .5     46.6
 Chemielaborant                 35         3       .2       .5     47.2
 Drucker/Graveur                36         4       .3       .7     47.9
 Bau-/Techn. Zeichner           37         1       .1       .2     48.0
 Vermess.mechaniker             38         2       .1       .4     48.4
 Baunebenberufe                 39        15      1.0      2.7     51.1
 Kunststoff-Former              40         1       .1       .2     51.2
 Ind.elektroniker               41         1       .1       .2     51.4
 Energieelektroniker            42        13       .9      2.3     53.7
 Komm.elektroniker              43        14      1.0      2.5     56.2
 Elektroinstallateur            44        24      1.7      4.3     60.5
 Maurer                         47        23      1.6      4.1     64.6
 Maler/Lackierer                48        15      1.0      2.7     67.3
 Zimmerer/Tischler              49        18      1.3      3.2     70.5
 Glaser/Fensterbauer            50         2       .1       .4     70.8
 Fliesenleger u.ä.              51         2       .1       .4     71.2
 Heizungsbauer u.ä.             52        12       .8      2.1     73.3
 Gas-/Wasserinstall.            53        25      1.7      4.4     77.8
 Isolierer                      54         1       .1       .2     77.9
 Vergolder/Goldschmie           56         2       .1       .4     78.3
 Raumausstatter u.ä.            57         2       .1       .4     78.6
 Dachdecker                     59         6       .4      1.1     79.7
 Rest./Hotelfachmann            61        20      1.4      3.6     83.3
 Koch/Diätkoch                  62        15      1.0      2.7     85.9
 Bäcker/Konditor                63         7       .5      1.2     87.2
 Fleischer                      64         4       .3       .7     87.9
 Verkäufer                      65        15      1.0      2.7     90.6
 Handelsfachpacker              66         2       .1       .4     90.9
 Eisenbahner                    69         2       .1       .4     91.3
 Friseur                        70        14      1.0      2.5     93.8
 Land-/Forstwirt u.ä.           71         4       .3       .7     94.5
 Polizist/Ber.soldat            73         7       .5      1.2     95.7
 Floristin                      74         6       .4      1.1     96.8
 Tänzer                         76         1       .1       .2     97.0
 Werbegestalter                 77         5       .3       .9     97.9
 Transp.arb./Kraftfah           78         1       .1       .2     98.0
 Berufsbild.vorstufen           98         8       .6      1.4     99.5
 Sonstiges                      99         3       .2       .5    100.0
 Out of range                            870     60.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7758
Demografie / Betrieb / Wirtschaft

9. Zu welchem Wirtschaftszweig gehört der Betrieb, in dem Du beschäftigt
bist?

01 Landwirtschaft
02 Bergbau/Energiegewinnung
03 Bauwirtschaft
04 Maschinenbau/Metall-/Automobilindustrie
05 Elektroindustrie/Elektronik
06 Chemie
07 übriges verarbeitendes Gewerbe (Industrie und  Handwerk

ohne Bau)
08 Handel
09 Verkehr/Bahn/Post
10 Banken/Versicherungen
11 Gastronomie/Hotelwesen
12 andere Dienstleistungen (z.B. Bildungs- und Gesundheits-

wesen)
13 Sonstiges

Filter: Nur für die, die bei C06_7754 mit ""3” bis ""7” geantwortet haben.

C06_7758  Zugehörigkeit zu Wirtschaftszweig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Landwirtschaft                  1         8       .6      1.4      1.4
 Bergbau/Energie                 2         4       .3       .7      2.1
 Bauwirtschaft                   3        83      5.8     14.7     16.9
 Maschinenbau u.ä.               4        62      4.3     11.0     27.9
 Elektro/Elektronik              5        38      2.7      6.7     34.6
 Chemie                          6         3       .2       .5     35.2
 and. verarb. Gewerbe            7        66      4.6     11.7     46.9
 Handel                          8        74      5.2     13.1     60.0
 Verkehr/Bahn/Post               9        20      1.4      3.6     63.6
 Banken/Versicherung            10         9       .6      1.6     65.2
 Gastronomie/Hotel              11        34      2.4      6.0     71.2
 and. Dienstleistung            12        91      6.4     16.2     87.4
 Sonstiges                      13        71      5.0     12.6    100.0
 Out of range                            869     60.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7759
Ausbildung / Beruf

10. Absolvierst Du eine berufspraktische Ausbildung in einer der
folgenden Einrichtungen?

1 betriebliche Ausbildungsstätte
2 überbetriebliche Einrichtung
0 Das weiß ich nicht.

Filter: Nur für die, die bei C06_7754 mit ""3” bis ""7” geantwortet haben.

C06_7759  Art der Ausbildung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 betrieblich                     1       345     24.1     85.0     85.0
 überbetrieblich                 2        61      4.3     15.0    100.0
 weiß ich nicht                  0       145     10.1   Missing
 Out of range                            881     61.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7760
Ausbildung / Beruf

11. Wo liegt Dein Ausbildungsbetrieb?

1 in meinem Wohnort
2 in einem Nachbarkreis
3 in Sachsen
4 in einem anderen neuen Bundesland/Ostberlin
5 in den alten Bundesländern/Westberlin
6 im Ausland

Filter: Nur für die, die bei C06_7754 mit ""3” bis ""7” geantwortet haben.

C06_7760  Territoriale Lage Ausbildungsbetrieb
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Wohnort                         1       312     21.8     54.2     54.2
 Nachbarkreis                    2       121      8.4     21.0     75.2
 Sachsen                         3       100      7.0     17.4     92.5
 neues BL/Ostberlin              4         5       .3       .9     93.4
 altes BL/Westberlin             5        38      2.7      6.6    100.0
 Out of range                            856     59.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0

 



1993 C06_7761
Ausbildung / Beruf

12. Entspricht der Beruf, in dem Du ausgebildet wirst, Deinem
eigentlichen Berufswunsch?

1 ja, völlig
2 Nein, es ist aber ein ähnlicher Beruf.
3 Nein, es ist ein völlig anderer Beruf.
4 Ich hatte keinen besonderen Berufswunsch.

Filter: Nur für die, die bei C06_7754 mit ""3” bis ""7” geantwortet haben.

C06_7761  Entsprechung Ausbildungs- zu Wunschberuf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, völlig                      1       316     22.1     54.9     54.9
 nein, aber ähnlich              2       111      7.8     19.3     74.1
 nein, völlig anders             3       100      7.0     17.4     91.5
 kein Berufswunsch               4        49      3.4      8.5    100.0
 Out of range                            856     59.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7762
Ausbildung / Beruf

Welchen Wunschberuf hattest Du?
  
Kodierung:

01 Industriekaufmann
02 Kaufmann für Bürokommunikation, Bürokaufmann,

Bürofachkraft, Sachbearbeiter
03 Kaufmann im Einzelhandel, im Groß- und Außenhandel,

Verkaufsassistentin
04 Speditions-, Luftverkehrs-, Reisekaufmann
05 Bankkaufmann, Versicherungskaufmann
06 Datenverarbeitungskaufmann
07 Kaufmann in der Grundstücks- und Wohnungswirtschaft
08 Wirtschaftsassistent, SV-Angestellte, Steueranwärter,

Steuerfachgehilfe
09 Bürogehilfe
10 Rechtsanwaltsgehilfe
11 Altenpfleger, Krankenpfleger, -schwester, Hebamme
12 Zahnarzthelferin, Zahntechniker
13 Med.-techn. Assistent, Laborassistent,

Radiologieassistent
14 Physiotherapeuth
15 Hauswirtschafterin, Wirtschaftspfleger
16 Beschäftigungs-, Arbeitstherapeut
17 Pharm.-techn. Assistent
18 Augenoptiker
19 Erzieherin
20 FS für Sozialpädagogik
21 Lehrer (Unterstufe, Grundschule)
22 FS Wirtschaft
23 Sozialarbeiter
24 Werkzeugmechaniker



25 Meß- und Regelmechaniker
26 Betriebsschlosser, Instandhaltungs-, Anlagenmechaniker,

Maschinen- und Anlagenmonteur, Landmaschinenmechaniker
27 Automobil-, KFZ-Mechaniker, Karosserie-, Fahrzeugbauer
28 Zerspanungsmechaniker, Dreher
29 Verpackungsmittelmechaniker, Konstruktions-,

Feinmechaniker
30 Metallformer, Metallbauer
31 Holzmechaniker
32 Gießereimechaniker
33 Schmelzschweißer
34 Textilmaschinenführer, Textilfacharbeiter,

Bekleidungsfacharbeiter
35 Lacklaborant, Chemielaborant
36 Drucker, Schriftsetzer, Buchbinder, Siebdrucker, Graveur
37 Technischer Zeichner, Bauzeichner
38 Vermessungsmechaniker
39 Baunebenberufe z.B. Straßenbauer
40 Kunststoff-Formgeber
41 Industrieelektroniker
42 Energieelektroniker
43 Kommunikationselektroniker, -techniker
44 Elektromontierer, -installateur
45 FA Fernmeldeverkehr
46 Wärmestellengehilfe
47 Maurer
48 Maler, Lackierer
49 Zimmerer, Tischler
50 Glaser, Fensterbauer
51 Fliesen-, Platten-, Mosaikleger
52 Ofen- und Heizungsbauer, Zentralheizungs- und

Lüftungsbauer
53 Gas- und Wasserinstallateur, Klempner
54 Isolierer
55 Vulkaniseur
56 Vergolder, Goldschmied, Uhrmacher
57 Raumausstatter, Polsterer,
58 Schuhmacher
59 Dachdecker
60 Schornsteinfeger
61 Restaurantfachmann, Hotelfachmann
62 Koch, Diätkoch
63 Konditor, Bäcker, Gebäckhersteller
64 Fleischer
65 Verkäufer (Fleisch, Lebensmittel, Textilien, ...)
66 Handelsfachpacker
67 Fachkraft Warenumschlag
68 Postfacharbeiter
69 Eisenbahner
70 Friseur
71 Landwirt, Tierwirt, Gärtner, Forst...
72 Bibliotheksassistent
73 Polizist, Berufssoldat
74 Floristin
75 Kosmetikerin
76 Tänzerin
77 Schaufenster-, Werbegestalter
78 Transportarbeiter, Kraftfahrer
79 Stewardeß



84 Geisteswissenschaften (Philosophie, Geschichte,
Archäologie)

85 Sozialwissenschaften (Soziologie, Politologie,
Sozialwesen, Sozialpädagogik, Heilpädagogik, Logopädie,
Pädagogik, Erziehungswissenschaften)

86 Kulturwissenschaften (Psychologie, Anthropologie,
Regionalwissenschaften)

87 Sportwissenschaften
88 Wirtschaftswissenschaften (Ökonomie, Betriebswirtschaft,

Volkswirtschaft, Wirtschaftsinformatik, Tourismus,
Fremdenverkehr, Management, Marketing)

89 Rechtswissenschaften, Jura (Staatswissenschaften im Sinne
Staatsrecht)

90 Lehramt (Grund-, Mittel-, Real-, Gymnasial-,
Berufsschullehrer)

91 Ingenieurwissenschaften (Maschinenbau, Bauingenieurwesen,
Vermessungstechnik, Architektur, Elektrotechnik,
Luftfahrt, Informatik, Computer...)

92 Medizin (Human-, Zahn-, Veterinärmedizin)
93 Agrarwissenschaften
94 Sprachwissenschaften (Germanistik, Journalistik,

Anglistik)
95 Theologie
96 Naturwissenschaften/Mathematik (Chemie, Physik, Ökologie,

Pharmazie,)
97 Kunst (Literatur, Musik, Malerei, Design)

99 Sonstiges

Filter: Nur für die, die bei C06_7761 mit ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

C06_7762  Ursprünglicher Wunschberuf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Industriekaufmann               1         4       .3      2.5      2.5
 Bürokaufmann                    2        13       .9      8.0     10.5
 Handelskaufmann                 3         3       .2      1.9     12.3
 Reise-/Sped.kaufmann            4         3       .2      1.9     14.2
 Bank-/Vers.kaufmann             5         4       .3      2.5     16.7
 Bürogehilfe                     9         3       .2      1.9     18.5
 Rechtsanwaltsgehilfe           10         1       .1       .6     19.1
 Schwester/Altenpfl.            11        20      1.4     12.3     31.5
 ZA-Helfer/Zahntechn.           12         2       .1      1.2     32.7
 Med.-techn.Assistent           13         2       .1      1.2     34.0
 Physiotherapeut                14         5       .3      3.1     37.0
 Arbeitstherapeut               16         1       .1       .6     37.7
 Pharm-techn. Ass.              17         2       .1      1.2     38.9
 Augenoptiker                   18         2       .1      1.2     40.1
 Erzieher                       19         8       .6      4.9     45.1
 Unterstufenlehrer              21         1       .1       .6     45.7
 Betr.schlosser u.ä.            26         1       .1       .6     46.3
 KFZ-Mechaniker u.ä.            27        10       .7      6.2     52.5
 Feinmechaniker u.ä.            29         2       .1      1.2     53.7
 Chemielaborant                 35         1       .1       .6     54.3
 Bau-/Techn. Zeichner           37         1       .1       .6     54.9
 Baunebenberufe                 39         2       .1      1.2     56.2
 Komm.elektroniker              43         4       .3      2.5     58.6
 Elektroinstallateur            44         1       .1       .6     59.3
 Maurer                         47         4       .3      2.5     61.7
 Maler/Lackierer                48         2       .1      1.2     63.0
 Zimmerer/Tischler              49         2       .1      1.2     64.2



 Fliesenleger u.ä.              51         1       .1       .6     64.8
 Heizungsbauer u.ä.             52         2       .1      1.2     66.0
 Gas-/Wasserinstall.            53         3       .2      1.9     67.9
 Raumausstatter u.ä.            57         1       .1       .6     68.5
 Dachdecker                     59         1       .1       .6     69.1
 Rest.-/Hotelfachmann           61         6       .4      3.7     72.8
 Koch/Diätkoch                  62         5       .3      3.1     75.9
 Bäcker/Konditor                63         1       .1       .6     76.5
 Verkäufer                      65         1       .1       .6     77.2
 Eisenbahner                    69         2       .1      1.2     78.4
 Friseur                        70         5       .3      3.1     81.5
 Land-/Forstwirt                71         6       .4      3.7     85.2
 Bibliotheksassistent           72         1       .1       .6     85.8
 Polizist/Ber.soldat            73         5       .3      3.1     88.9
 Floristin                      74         3       .2      1.9     90.7
 Kosmetikerin                   75         1       .1       .6     91.4
 Werbegestalter                 77         6       .4      3.7     95.1
 Rechtswissenschaften           89         1       .1       .6     95.7
 Kunst                          97         6       .4      3.7     99.4
 Sonstiges                      99         1       .1       .6    100.0
 Out of range                           1270     88.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7763
Ausbildung / Lebensziele

13. Welche Pläne hast Du nach einem erfolgreichen Abitur?

1 ein Studium aufnehmen
2 einen Beruf erlernen
3 ein praktisches Jahr absolvieren
4 eine Arbeitstätigkeit aufnehmen (ohne Berufsausbildung)
0 Das weiß ich noch nicht.

Filter: Nur für die, die bei C06_7754 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

C06_7763  Ausbildungsvorstellung nach Abitur
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Studium aufnehmen               1       329     23.0     56.5     56.5
 Beruf erlernen                  2       189     13.2     32.5     89.0
 praktisches Jahr                3        59      4.1     10.1     99.1
 Arbeit aufnehmen                4         5       .3       .9    100.0
 weiß ich noch nicht             0       194     13.5   Missing
 Out of range                            656     45.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7764
Studium / Lebensziele

Welches Fach möchtest Du studieren?

Kodierung:

01 Geisteswissenschaften (Philosophie, Geschichte,
Archäologie)

02 Sozialwissenschaften (Soziologie, Politologie,
Sozialwesen, Sozialpädagogik, Heilpädagogik, Logopädie,
Pädagogik, Erziehungswissenschaften)

03 Kulturwissenschaften (Psychologie, Anthropologie,
Regionalwissenschaften)

04 Sport
05 Wirtschaftswissenschaften (Ökonomie, Betriebswirtschaft,

Volkswirtschaft, Tourismus, Fremdenverkehr, Management,
Marketing)

06 Rechtswissenschaften/Jura (Staatswissenschaften im Sinne
Staatsrecht)

07 Lehramt (Grund-, Mittel-, Real-, Gymnasial-,
Berufsschullehrer)

08 Ingenieurwissenschaften (Maschinenbau, Bauingenieurwesen,
Vermessungstechnik, Architektur, Elektrotechnik,
Luftfahrt, Informatik, Computer...)

09 Medizin (Human-, Zahn-, Veterinärmedizin)
10 Agrarwissenschaften
11 Sprachwissenschaften (Germanistik, Journalistik,

Anglistik)
12 Theologie
13 Naturwissenschaften/Mathematik
14 Kunst (Literatur, Musik, Malerei, Design)

99 noch unklar

Filter: Nur für die, die bei C06_7763 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7764  Gewünschte Studienrichtung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Geisteswiss.schaften            1         7       .5      2.5      2.5
 Sozialwissenschaften            2        17      1.2      6.0      8.5
 Kulturwissenschaften            3        11       .8      3.9     12.4
 Wirtsch.wissenschaft            5        44      3.1     15.5     27.9
 Rechtswissenschaften            6        51      3.6     18.0     45.9
 Lehramt                         7         2       .1       .7     46.6
 Ing.wissenschaften              8        53      3.7     18.7     65.4
 Human-/Veterinärmed.            9        28      2.0      9.9     75.3
 Sprachwissenschaften           11        29      2.0     10.2     85.5
 Naturwiss./Mathe               13        18      1.3      6.4     91.9
 Kunst                          14        23      1.6      8.1    100.0
 noch unklar                    99         8       .6   Missing
 Out of range                           1141     79.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7765
Studium

Wo willst Du studieren?

1 in den alten Bundesländern/Westberlin
2 in den neuen Bundesländern/Ostberlin
3 im Ausland

Filter: Nur für die, die bei C06_7763 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7765  Gewünschter Studienort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 alte BL/Westberlin              1        66      4.6     20.6     20.6
 neue BL/Ostberlin               2       231     16.1     72.2     92.8
 im Ausland                      3        23      1.6      7.2    100.0
 Out of range                           1112     77.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7766
Studium

Wenn Du Dir schon einen bestimmten Ort ausgesucht hast: Wie heißt dieser? 

Kodierung:

1 Leipzig
2 gewünschter Studienort liegt in Sachsen
3 gewünschter Studienort liegt in den neuen Bundesländern
4 gewünschter Studienort liegt in den alten Bundesländern
5 gewünschter Studienort liegt im Ausland

Filter: Nur für die, die bei C06_7763 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7766  Gewünschter Studienort, kodiert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Leipzig                         1       110      7.7     69.2     69.2
 Sachsen                         2        10       .7      6.3     75.5
 and. neue Bundesländ            3         7       .5      4.4     79.9
 alte Bundesländer               4        23      1.6     14.5     94.3
 Ausland                         5         9       .6      5.7    100.0
 Out of range                           1273     88.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7767
Studium

An welcher Einrichtung möchtest Du studieren?

1 an einer Fachschule
2 an einer Fachhochschule
3 an einer Universität/Hochschule
4 woanders

Filter: Nur für die, die bei C06_7763 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7767  Gewünschte Studieneinrichtung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Fachschule                      1         1       .1       .3       .3
 Fachhochschule                  2        43      3.0     13.4     13.7
 Universität/Hochsch.            3       273     19.1     85.0     98.8
 andere                          4         4       .3      1.2    100.0
 Out of range                           1111     77.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7768
Ausbildung / Beruf

Welchen Beruf möchtest Du erlernen?

Kodierung wie bei C06_7762

Filter: Nur für die, die bei C06_7763 mit ""2” geantwortet haben.

C06_7768  Gewünschter Ausbildungsberuf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Industriekaufmann               1         5       .3      3.2      3.2
 Bürokaufmann                    2        13       .9      8.4     11.7
 Handelskaufmann                 3         5       .3      3.2     14.9
 Reise-/Sped.kaufmann            4         4       .3      2.6     17.5
 Bank-/Vers.kaufmann             5        34      2.4     22.1     39.6
 Datenverarb.kaufmann            6         7       .5      4.5     44.2
 Grundstückskaufmann             7         4       .3      2.6     46.8
 Steuer-/SV-Angest.              8         8       .6      5.2     51.9
 Schwester/Altenpfl.            11         3       .2      1.9     53.9
 ZA-Helfer/Zahntechn.           12         2       .1      1.3     55.2
 Med.-techn.Assistent           13         3       .2      1.9     57.1
 Physiotherapeut                14         6       .4      3.9     61.0
 Pharm.-techn. Ass.             17         2       .1      1.3     62.3
 Augenoptiker                   18         3       .2      1.9     64.3
 FS Sozialpädagogik             20         1       .1       .6     64.9
 Betr.schlosser u.ä.            26         1       .1       .6     65.6
 KFZ-Mechaniker u.ä.            27         3       .2      1.9     67.5
 Drucker/Graveur                36         1       .1       .6     68.2
 Bau-/Techn. Zeichner           37         1       .1       .6     68.8
 Baunebenberufe                 39         2       .1      1.3     70.1
 Kunststoff-Former              40         1       .1       .6     70.8
 Ind.elektroniker               41         2       .1      1.3     72.1
 Komm.elektroniker              43         1       .1       .6     72.7
 Vergolder/Goldschmie           56         1       .1       .6     73.4
 Rest./Hotelfachmann            61        13       .9      8.4     81.8
 Koch/Diätkoch                  62         1       .1       .6     82.5
 Friseur                        70         1       .1       .6     83.1
 Land-/Forstwirt u.ä.           71         2       .1      1.3     84.4
 Polizist/Ber.soldat            73         7       .5      4.5     89.0
 Floristin                      74         1       .1       .6     89.6
 Werbegestalter                 77         3       .2      1.9     91.6
 Stewardeß                      79         2       .1      1.3     92.9
 Ing.wissenschaften             91         3       .2      1.9     94.8
 Medizin                        92         2       .1      1.3     96.1
 Sprachwissenschaften           94         1       .1       .6     96.8
 Naturwiss./Mathe               97         3       .2      1.9     98.7
 Sonstiges                      99         2       .1      1.3    100.0
 Out of range                           1278     89.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7769
Ausbildung / Beruf

14. Hattest Du Dich für eine/mehrere Ausbildung(en) beworben?

1 ja
2 nein

Filter: Nur für die, die bei C06_7754 mit ""7”, ""8” oder ""9” geantwortet
haben.

C06_7769  Ein-/mehrmals für Ausbildung beworben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        27      1.9     79.4     79.4
 nein                            2         7       .5     20.6    100.0
 Out of range                           1398     97.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7772
Ausbildung / Beruf

15. Wo hast Du Dich beworben?

1 nur am Wohnort
2 in Sachsen
3 in mehreren der neuen Bundesländer
4 in ganz Deutschland

Filter: Nur für die, die bei C06_7754 mit ""8” oder ""9” geantwortet
haben.

C06_7772  Bewerbungsort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nur am Wohnort                  1        15      1.0     45.5     45.5
 in Sachsen                      2        10       .7     30.3     75.8
 mehrere neue BL                 3         2       .1      6.1     81.8
 in ganz Deutschland             4         6       .4     18.2    100.0
 Out of range                           1399     97.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7776
Ausbildung / Beruf

16. Und was hast Du hinsichtlich Deiner beruflichen Zukunft vor? 

1 mich sofort weiter für eine Ausbildung im angestrebten
Beruf bewerben, einmal wird es schon klappen

2 mir einen anderen Beruf aussuchen und dort für eine
Ausbildung bewerben

3 erst einmal eine Weile abwarten, eine Arbeit suchen und
es später noch mal mit einer Ausbildung versuchen

4 auf eine Ausbildung verzichten und mir eine Arbeit als
Ungelernte(r) suchen 

Filter: Nur für die, die bei C06_7754 mit ""8” oder ""9” geantwortet
haben.

C06_7776  Geplante Aktivität nach Scheitern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weiterhin bewerben              1        19      1.3     57.6     57.6
 für anderen Beruf b.            2        11       .8     33.3     90.9
 später wieder bew.              3         2       .1      6.1     97.0
 Ausbildungsverzicht             4         1       .1      3.0    100.0
 Out of range                           1399     97.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.545      Std dev        .754

 
1993 C06_7777
Beruf / Motive

17. Wie wichtig waren folgende Gründe für die Wahl Deines  (zukünftigen)
Berufes?

1 sehr wichtig
2 wichtig
3 wenig wichtig
4 gar nicht wichtig

a) mein Interesse an den beruflichen Tätigkeiten

C06_7777  Berufswahlmotiv - Interesse an Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       944     65.9     67.0     67.0
 wichtig                         2       418     29.2     29.6     96.6
 wenig wichtig                   3        43      3.0      3.0     99.6
 gar nicht wichtig               4         5       .3       .4    100.0
 Out of range                             22      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.368      Std dev        .561

 



1993 C06_7778
Beruf / Motive

b)  der Verdienst als Grund für meine Berufswahl

C06_7778  Berufswahlmotiv - Verdienst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       372     26.0     26.4     26.4
 wichtig                         2       770     53.8     54.6     81.0
 wenig wichtig                   3       243     17.0     17.2     98.2
 gar nicht wichtig               4        25      1.7      1.8    100.0
 Out of range                             22      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.944      Std dev        .710

 
1993 C06_7779
Beruf / Motive

c) meine besondere Eignung für diesen Beruf als Grund für meine
Berufswahl

C06_7779  Berufswahlmotiv - eigene Eignung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       387     27.0     27.5     27.5
 wichtig                         2       853     59.6     60.7     88.2
 wenig wichtig                   3       153     10.7     10.9     99.1
 gar nicht wichtig               4        13       .9       .9    100.0
 Out of range                             26      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.852      Std dev        .632

 
1993 C06_7780
Beruf / Motive

d) der Wunsch, anderen Menschen zu helfen, als Grund für meine
Berufswahl

C06_7780  Berufswahlmotiv - Menschen helfen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       285     19.9     20.3     20.3
 wichtig                         2       519     36.2     36.9     57.2
 wenig wichtig                   3       502     35.1     35.7     92.9
 gar nicht wichtig               4       100      7.0      7.1    100.0
 Out of range                             26      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.297      Std dev        .870

 



1993 C06_7781
Beruf / Motive

e) die Chancen, auch eine Ausbildungsstelle/einen Studienplatz zu
bekommen, als Grund für meine Berufswahl

C06_7781  Berufswahlmotiv - Studienplatzchancen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       443     30.9     31.7     31.7
 wichtig                         2       503     35.1     36.0     67.7
 wenig wichtig                   3       314     21.9     22.5     90.2
 gar nicht wichtig               4       137      9.6      9.8    100.0
 Out of range                             35      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.104      Std dev        .961

 
1993 C06_7782
Beruf / Motive

f) der Wunsch meiner Eltern als Grund für meine Berufswahl

C06_7782  Berufswahlmotiv - Wunsch der Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        20      1.4      1.4      1.4
 wichtig                         2       133      9.3      9.4     10.9
 wenig wichtig                   3       541     37.8     38.4     49.3
 gar nicht wichtig               4       714     49.9     50.7    100.0
 Out of range                             24      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.384      Std dev        .715

 
1993 C06_7783
Beruf / Motive

g) der gleiche Beruf, den auch meine Eltern haben als Grund für meine
Berufswahl

C06_7783  Berufswahlmotiv - gleicher B. wie Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        11       .8       .8       .8
 wichtig                         2        28      2.0      2.0      2.8
 wenig wichtig                   3       244     17.0     17.4     20.2
 gar nicht wichtig               4      1120     78.2     79.8    100.0
 Out of range                             29      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.763      Std dev        .518

 



1993 C06_7784
Beruf / Motive

h) die Zukunftsaussichten in diesem Beruf (ein möglichst krisenfester
Job), als Grund für meine Berufswahl

C06_7784  Berufswahlmotiv - Sicherheit des Jobs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       652     45.5     46.3     46.3
 wichtig                         2       576     40.2     40.9     87.2
 wenig wichtig                   3       159     11.1     11.3     98.5
 gar nicht wichtig               4        21      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             24      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.680      Std dev        .730

 
1993 C06_7785
Beruf / Motive

i) die  guten Aufstiegsmöglichkeiten (Karrierechancen) als Grund für
meine Berufswahl

C06_7785  Berufswahlmotiv - Karrierechancen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       390     27.2     27.7     27.7
 wichtig                         2       634     44.3     45.0     72.7
 wenig wichtig                   3       322     22.5     22.9     95.5
 gar nicht wichtig               4        63      4.4      4.5    100.0
 Out of range                             23      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.041      Std dev        .826

 
1993 C06_7786
Beruf / Motive

k) die Möglichkeit, selbständig zu arbeiten als Grund für meine
Berufswahl

C06_7786  Berufswahlmotiv - selbständige Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       452     31.6     32.1     32.1
 wichtig                         2       638     44.6     45.3     77.5
 wenig wichtig                   3       287     20.0     20.4     97.9
 gar nicht wichtig               4        30      2.1      2.1    100.0
 Out of range                             25      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.925      Std dev        .778



1993 C06_7787
Beruf / Motive

l) das große Ansehen dieses Berufes als Grund für meine Berufswahl

C06_7787  Berufswahlmotiv - Ansehen des Berufes
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       153     10.7     10.9     10.9
 wichtig                         2       477     33.3     33.9     44.8
 wenig wichtig                   3       651     45.5     46.3     91.1
 gar nicht wichtig               4       125      8.7      8.9    100.0
 Out of range                             26      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.532      Std dev        .803

 
1993 C06_7788
Beruf / Motive

m) der Nutzen im Privatleben (für Haushalt, Hobbys, Feierabendarbeit
usw.) als Grund für meine Berufswahl

C06_7788  Berufswahlmotiv - Nutzen im Privatleben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       193     13.5     13.8     13.8
 wichtig                         2       475     33.2     33.9     47.6
 wenig wichtig                   3       597     41.7     42.6     90.2
 gar nicht wichtig               4       138      9.6      9.8    100.0
 Out of range                             29      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.485      Std dev        .850

 
1993 C06_7789
Beruf / Motive

n) Arbeit im Freien, an frischer Luft als Grund für meine Berufswahl

C06_7789  Berufswahlmotiv - Arbeit im Freien
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        69      4.8      4.9      4.9
 wichtig                         2       218     15.2     15.6     20.5
 wenig wichtig                   3       731     51.0     52.3     72.8
 gar nicht wichtig               4       380     26.5     27.2    100.0
 Out of range                             34      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.017      Std dev        .791

 



1993 C06_7790
Beruf / Motive

o) Umgang mit Technik als Grund für meine Berufswahl

C06_7790  Berufswahlmotiv - Umgang mit Technik
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       144     10.1     10.3     10.3
 wichtig                         2       327     22.8     23.3     33.6
 wenig wichtig                   3       490     34.2     34.9     68.5
 gar nicht wichtig               4       442     30.9     31.5    100.0
 Out of range                             29      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.877      Std dev        .972

 
1993 C06_7791
Beruf / Motive

p) Umgang mit Tieren als Grund für meine Berufswahl 

C06_7791  Berufswahlmotiv - Umgang mit Tieren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        39      2.7      2.8      2.8
 wichtig                         2        99      6.9      7.1      9.9
 wenig wichtig                   3       500     34.9     35.9     45.8
 gar nicht wichtig               4       754     52.7     54.2    100.0
 Out of range                             40      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.415      Std dev        .744

 
1993 C06_7792
Beruf / Motive

q) der gewählte Beruf entspricht meinem Hobby

C06_7792  Berufswahlmotiv - Beruf enspricht Hobby
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       177     12.4     12.6     12.6
 wichtig                         2       421     29.4     30.0     42.7
 wenig wichtig                   3       534     37.3     38.1     80.7
 gar nicht wichtig               4       270     18.9     19.3    100.0
 Out of range                             30      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.640      Std dev        .932

 



1993 C06_7793
Beruf / Motive

r) eine körperlich nicht anstrengende, saubere Arbeit als Grund für
meine Berufswahl

C06_7793  Berufswahlmotiv - leichte,saubere Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       114      8.0      8.1      8.1
 wichtig                         2       429     30.0     30.6     38.7
 wenig wichtig                   3       569     39.7     40.6     79.3
 gar nicht wichtig               4       291     20.3     20.7    100.0
 Out of range                             29      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.739      Std dev        .878

 
1993 C06_7794
Beruf / Motive

s) es gab kaum eine andere Möglichkeit für meine Berufswahl

C06_7794  Berufswahlmotiv -kaum andere Möglichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        34      2.4      2.6      2.6
 wichtig                         2        85      5.9      6.5      9.1
 wenig wichtig                   3       308     21.5     23.5     32.6
 gar nicht wichtig               4       884     61.7     67.4    100.0
 Out of range                            121      8.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.558      Std dev        .730

 

1993 C06_7113
Erwartungen

18. Wie siehst Du insgesamt Deine persönliche Zukunft?

C06_7113  Sicht auf eigene Zukunft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zuversichtlich             1       157     11.0     11.0     11.0
 zuversichtlich                  2       760     53.1     53.4     64.5
 teils/teils                     3       467     32.6     32.8     97.3
 düster                          4        32      2.2      2.3     99.6
 sehr düster                     5         6       .4       .4    100.0
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.276      Std dev        .701



1993 C06_7114
Selbstbild

19. Wie zufrieden bist Du mit den angeführten Gegebenheiten?

Ich bin zufrieden

1 vollkommen
2 mit gewissen Einschränkungen
3 kaum
4 überhaupt nicht

a) mit meinem Leben insgesamt

C06_7114  Zufriedenheit - mit Leben insgesamt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       234     16.3     16.4     16.4
 mit Einschränkungen             2      1099     76.7     77.0     93.3
 kaum zufrieden                  3        85      5.9      6.0     99.3
 überhaupt nicht                 4        10       .7       .7    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.910      Std dev        .493

 
1993 C06_7115
Lebensbedingungen

b) zufrieden mit meinen Wohnverhältnissen

C06_7115  Zufriedenheit - mit Wohnverhältnissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       646     45.1     45.2     45.2
 mit Einschränkungen             2       653     45.6     45.7     91.0
 kaum zufrieden                  3       102      7.1      7.1     98.1
 überhaupt nicht                 4        27      1.9      1.9    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.657      Std dev        .694

 



1993 C06_7116
Familienbeziehung

c) zufrieden mit den Beziehungen zwischen mir und meinen Eltern

C06_7116  Zufriedenheit - mit Beziehung zu Eltern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       596     41.6     41.8     41.8
 mit Einschränkungen             2       704     49.2     49.4     91.2
 kaum zufrieden                  3        98      6.8      6.9     98.0
 überhaupt nicht                 4        28      2.0      2.0    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.690      Std dev        .685

 
1993 C06_7117
Lebensbedingungen

d) zufrieden mit dem Geld, mit dem ich auskommen muß

C06_7117  Zufriedenheit - mit verfügbarem Geld
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       466     32.5     32.6     32.6
 mit Einschränkungen             2       658     45.9     46.1     78.7
 kaum zufrieden                  3       230     16.1     16.1     94.8
 überhaupt nicht                 4        74      5.2      5.2    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.938      Std dev        .831

 
1993 C06_7118
Selbstbild

e) zufrieden mit meinem Charakter

C06_7118  Zufriedenheit - mit eigenem Charakter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       286     20.0     20.1     20.1
 mit Einschränkungen             2      1031     72.0     72.5     92.6
 kaum zufrieden                  3        94      6.6      6.6     99.2
 überhaupt nicht                 4        12       .8       .8    100.0
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.882      Std dev        .536

 



1993 C06_7119
Selbstbild

f) zufrieden mit meinem Aussehen

C06_7119  Zufriedenheit - mit eigenem Aussehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       246     17.2     17.3     17.3
 mit Einschränkungen             2       991     69.2     69.6     86.9
 kaum zufrieden                  3       150     10.5     10.5     97.4
 überhaupt nicht                 4        37      2.6      2.6    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.985      Std dev        .618

 
1993 C06_7128
Gesundheit

g) zufrieden mit meiner Gesundheit

C06_7128  Zufriedenheit - mit eigener Gesundheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       589     41.1     41.3     41.3
 mit Einschränkungen             2       698     48.7     48.9     90.2
 kaum zufrieden                  3       116      8.1      8.1     98.3
 überhaupt nicht                 4        24      1.7      1.7    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.702      Std dev        .688

 
1993 C06_7129
Leistung

h) zufrieden mit meinen Lern-/Ausbildungsergebnissen

C06_7129  Zufriedenheit - mit Lernergebnissen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       217     15.2     15.2     15.2
 mit Einschränkungen             2       941     65.7     66.1     81.3
 kaum zufrieden                  3       234     16.3     16.4     97.8
 überhaupt nicht                 4        32      2.2      2.2    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.057      Std dev        .635

 



1993 C06_7130
Freizeit

i) zufrieden mit meinen Möglichkeiten zur Freizeitgestaltung

C06_7130  Zufriedenheit - mit Freizeitmöglichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       210     14.7     14.7     14.7
 mit Einschränkungen             2       642     44.8     45.1     59.8
 kaum zufrieden                  3       440     30.7     30.9     90.7
 überhaupt nicht                 4       133      9.3      9.3    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.348      Std dev        .842

 
1993 C06_7137
Besitz

k) zufrieden mit meinem persönlichen Besitz

C06_7137  Zufriedenheit - mit persönlichem Besitz
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       534     37.3     37.4     37.4
 mit Einschränkungen             2       764     53.4     53.6     91.0
 kaum zufrieden                  3       113      7.9      7.9     98.9
 überhaupt nicht                 4        15      1.0      1.1    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.726      Std dev        .649

 



1993 C06_7709
Einstellung

20. Wir möchten jetzt einmal einen Vergleich zwischen heute und der Zeit
vor etwa einem Jahr anstellen. Wie siehst Du das?
Hat sich Dein Leben im Vergleich zu damals insgesamt verbessert oder
verschlechtert?

1 sehr verbessert
2 etwas verbessert
3 weder verbessert noch verschlechtert
4 etwas verschlechtert
5 sehr verschlechtert

C06_7709  Verbesser./Verschlecht. im letzten Jahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr verbessert                 1       239     16.7     16.8     16.8
 etwas verbessert                2       710     49.6     49.8     66.5
 weder/noch                      3       399     27.9     28.0     94.5
 etwas verschlechtert            4        68      4.7      4.8     99.3
 sehr verschlechtert             5        10       .7       .7    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.229      Std dev        .806

 
1993 C06_7001
Demografie

21. Dein Geschlecht?

C06_7001  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       634     44.3     44.3     44.3
 weiblich                        2       796     55.6     55.7    100.0
 Out of range                              2       .1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
1993 C06_7177
Demografie

22. Dein Alter?

C06_7177  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                15         1       .1       .1       .1
                                16       793     55.4     55.5     55.6
                                17       614     42.9     43.0     98.6
                                18        20      1.4      1.4    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean         16.457      Std dev        .527



1993 C06_7795
Lebensbedingungen

23. Wo wohnst Du an den meisten Tagen der Woche?

1 im elterlichen Haushalt mit eigenem Zimmer
2 im elterlichen Haushalt ohne eigenes Zimmer
3 bei den Eltern meines Partners/meiner Partnerin
4 zur Untermiete
5 in einer Wohngemeinschaft
6 in einer eigenen Wohnung
7 im Wohnheim/Internat
8 woanders

C06_7795  Wohnunterkunft, überwiegender Aufenthalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Eltern, eigenes Z.              1      1150     80.3     80.4     80.4
 Eltern, kein eig. Z.            2       180     12.6     12.6     92.9
 bei Schwiegereltern             3         6       .4       .4     93.4
 zur Untermiete                  4        13       .9       .9     94.3
 in Wohngemeinschaft             5         4       .3       .3     94.5
 in eigener Wohnung              6        14      1.0      1.0     95.5
 Wohnheim/Internat               7        50      3.5      3.5     99.0
 woanders                        8        14      1.0      1.0    100.0
 Out of range                              1       .1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7796
Lebensbedingungen

24. Wieviel Personen leben in der oben genannten Wohnform zusammen
(einschließlich Du selbst)?

C06_7796  Personenanzahl in der Wohnunterkunft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        22      1.5      1.6      1.6
                                 2       110      7.7      7.8      9.4
                                 3       509     35.5     36.3     45.7
                                 4       580     40.5     41.3     87.0
                                 5       138      9.6      9.8     96.8
                                 6        30      2.1      2.1     98.9
                                 7         9       .6       .6     99.6
                                 8         2       .1       .1     99.7
                                 9         4       .3       .3    100.0
 Out of range                             28      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.614      Std dev       1.002

 



1993 C06_7797
Lebensziele

25. Wo möchtest Du später einmal leben?

1 in meinem Heimatwohnort
2 in einer Stadt in Sachsen
3 auf dem Lande in Sachsen
4 in einem Ort in den neuen Bundesländern
5 in einem Ort in den alten Bundesländern
6 im Ausland
0 Das weiß ich noch nicht.

C06_7797  Gewünschter späterer Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im Heimatwohnort                1       330     23.0     43.8     43.8
 Sachsen, in Stadt               2        74      5.2      9.8     53.6
 Sachsen, auf Land               3        76      5.3     10.1     63.7
 neue Bundesländer               4        46      3.2      6.1     69.8
 alte Bundesländer               5        76      5.3     10.1     79.8
 Ausland                         6       152     10.6     20.2    100.0
 weiß ich noch nicht             0       677     47.3   Missing
 Out of range                              1       .1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7798
Konflikte

26. Hat sich in den letzten 12 Monaten in Deinem Elternhaus oder im engen
Freundeskreis/Partnerschaft etwas Grundlegendes ereignet (wie z.B.
Trennungen, Auszug zu Hause, schwere Krankheit/Unfall)?

1 ja
2 nein

C06_7798  Grundlegendes Ereignis im letzten Jahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       353     24.7     24.8     24.8
 nein                            2      1068     74.6     75.2    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7799
Konflikte

Bitte schreibe in Stichworten auf, was sich Grundlegendes ereignet hat.
Erstnennung

Kodierung:

Todesfall
10 allgemein
11 in Familie oder naher Verwandtschaft
12 im Freundes-/Bekanntenkreis

Krankheit, gesundheitliche Probleme, Unfall, Operation,
Selbstmordversuch

20 allgemein
21 des Jugendlichen selbst
22 bei Familienangehörigen, Verwandten
23 bei Freunden/Bekannten

Probleme mit Freund/Freundin, Partner/Partnerin, im Freundeskreis
30 Liebeskummer, Enttäuschung, Trennung

Familiäre Probleme (außer Krankheit und Tod)
40 allgemein
41 Verhältnis zwischen dem Jugendlichen und seinen Eltern
42 Beziehungen der Eltern zueinander wie Konflikte, Streit,

Trennung, Scheidung, Auszug eines Elternteils oder von
Geschwistern, Probleme zwischen Eltern und Geschwistern

43 Arbeitslosigkeit, finanzielle Probleme

Auszug des Jugendlichen von zu Hause
50 ohne nähere Begründung
51 wegen Aus-/Weiterbildung

Positive Ereignisse
60 Freund/Freundin, neuer Freundeskreis, große Liebe

gefunden, eigene Verlobung
61 Heirat, Verlobung, Schwangerschaft, Baby in der Familie

70 Nennung nicht einzuordnen

Filter: Nur für die, die bei C06_7798 mit ""1” geantwortet haben.



C06_7799  Grundlegendes Ereignis - 1. Nennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Tod, allgemein                 10         2       .1       .6       .6
 Tod, in Familie                11        42      2.9     12.1     12.7
 Tod,im Freundeskreis           12        13       .9      3.7     16.4
 Krankheit, allgemein           20         5       .3      1.4     17.9
 Krankheit, selbst              21        15      1.0      4.3     22.2
 Krankheit, Familie             22        23      1.6      6.6     28.8
 Krankheit, Freunde             23         9       .6      2.6     31.4
 Partnerprobleme                30        77      5.4     22.2     53.6
 Fam.problem, allgem.           40        10       .7      2.9     56.5
 Verhältnis zu Eltern           41         9       .6      2.6     59.1
 Probl. Eltern/Geschw           42        43      3.0     12.4     71.5
 Fam.Problem, arb.los           43        14      1.0      4.0     75.5
 Auszug von zu Hause            50        24      1.7      6.9     82.4
 Auszug wegen Ausbild           51         9       .6      2.6     85.0
 positiv: große Liebe           60        32      2.2      9.2     94.2
 positiv: Heirat/Baby           61         8       .6      2.3     96.5
 Sonstiges                      70        12       .8      3.5    100.0
 Out of range                           1085     75.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 
1993 C06_7872
Konflikte

Bitte schreibe in Stichworten auf, was sich Grundlegendes ereignet hat.
Zweitnennung

Filter: Nur für die, die bei C06_7798 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7872  Grundlegendes Ereignis - 2. Nennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Tod, allgemein                 10         3       .2      2.5      2.5
 Tod, in Familie                11         9       .6      7.4      9.9
 Tod,im Freundeskreis           12         3       .2      2.5     12.4
 Krankheit, allgemein           20         3       .2      2.5     14.9
 Krankheit, selbst              21         5       .3      4.1     19.0
 Krankheit, Familie             22        11       .8      9.1     28.1
 Krankheit, Freunde             23         5       .3      4.1     32.2
 Partnerprobleme                30        24      1.7     19.8     52.1
 Fam.problem, allgem.           40         4       .3      3.3     55.4
 Verhältnis zu Eltern           41         7       .5      5.8     61.2
 Probl. Eltern/Geschw           42         6       .4      5.0     66.1
 Fam.Problem, arb.los           43         3       .2      2.5     68.6
 Auszug von zu Hause            50         5       .3      4.1     72.7
 Auszug wegen Ausbild           51         2       .1      1.7     74.4
 positiv: große Liebe           60        12       .8      9.9     84.3
 positiv: Heirat/Baby           61         4       .3      3.3     87.6
 Sonstiges                      70        15      1.0     12.4    100.0
 Out of range                           1311     91.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7873
Konflikte

Bitte schreibe in Stichworten auf, was sich Grundlegendes ereignet hat.
Drittnennung

Filter: Nur für die, die bei C06_7798 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7873  Grundlegendes Ereignis - 3. Nennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Tod, allgemein                 10         1       .1      3.2      3.2
 Tod, in Familie                11         3       .2      9.7     12.9
 Tod,im Freundeskreis           12         2       .1      6.5     19.4
 Krankheit, allgemein           20         1       .1      3.2     22.6
 Krankheit, selbst              21         1       .1      3.2     25.8
 Krankheit, Familie             22         5       .3     16.1     41.9
 Krankheit, Freunde             23         1       .1      3.2     45.2
 Partnerprobleme                30         2       .1      6.5     51.6
 Fam.problem, allgem.           40         1       .1      3.2     54.8
 Verhältnis zu Eltern           41         1       .1      3.2     58.1
 Probl. Eltern/Geschw           42         1       .1      3.2     61.3
 Fam.Problem, arb.los           43         1       .1      3.2     64.5
 Auszug wegen Ausbild           51         1       .1      3.2     67.7
 positiv: große Liebe           60         5       .3     16.1     83.9
 Sonstiges                      70         5       .3     16.1    100.0
 Out of range                           1401     97.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7800
Konflikte

Hat Dich das seelisch belastet?

1 ja, sehr
...
5 nein, überhaupt nicht

C06_7800  Seelische Belastung durch Lebensereignis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, sehr                        1       136      9.5     38.4     38.4
                                 2        84      5.9     23.7     62.1
                                 3        49      3.4     13.8     76.0
                                 4        29      2.0      8.2     84.2
 nein, gar nicht                 5        56      3.9     15.8    100.0
 Out of range                           1078     75.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.393      Std dev       1.458

 



1993 C06_7182
Arbeit / Eltern

27. Inwieweit sind Deine Eltern zur Zeit berufstätig?

1 vollbeschäftigt
2 teilzeitbeschäftigt (halbtags bzw. stundenweise, aber

nicht Kurzarbeit)
3 in Kurzarbeit
4 arbeitslos
5 nicht berufstätig (Hausfrau/Hausmann)
6 im Vorruhestand bzw. erhält Altersübergangsgeld
7 Rentner
0 weiß nicht/Elternteil im Haushalt nicht vorhanden

a) Vater

C06_7182  Vater - inwieweit zur Zeit berufstätig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollbeschäftigt                 1      1095     76.5     86.1     86.1
 teilzeitbeschäftigt             2        31      2.2      2.4     88.5
 in Kurzarbeit                   3        15      1.0      1.2     89.7
 arbeitslos                      4        92      6.4      7.2     96.9
 nicht berufstätig               5         2       .1       .2     97.1
 Vorruhestand                    6        20      1.4      1.6     98.7
 Rentner                         7        17      1.2      1.3    100.0
 weiß nicht, entfällt            0       128      8.9   Missing
 Out of range                             32      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7183
Arbeit / Eltern

b) Mutter zur Zeit berufstätig

C06_7183  Mutter - inwieweit zur Zeit berufstätig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollbeschäftigt                 1       971     67.8     69.1     69.1
 teilzeitbeschäftigt             2       168     11.7     12.0     81.1
 in Kurzarbeit                   3         8       .6       .6     81.6
 arbeitslos                      4       192     13.4     13.7     95.3
 nicht berufstätig               5        46      3.2      3.3     98.6
 Vorruhestand                    6         7       .5       .5     99.1
 Rentner                         7        13       .9       .9    100.0
 weiß nicht, entfällt            0        12       .8   Missing
 Out of range                             15      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.752      Std dev       1.338

 



1993 C06_7269
Familie / Konflikte

28. Wie oft gibt es eigentlich im allgemeinen zwischen Dir und Deinen
Eltern Streit?

1 (fast) täglich
2 mehrmals in der Woche
3 einmal in der Woche
4 zwei- bis dreimal im Monat
5 einmal im Monat
6 seltener
7 nie

C06_7269  Streithäufigkeit Eltern/Kind
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        56      3.9      3.9      3.9
 mehrmals wöchentlich            2       189     13.2     13.3     17.2
 einmal wöchentlich              3       281     19.6     19.7     36.9
 2- bis 3mal monatl.             4       234     16.3     16.4     53.4
 einmal monatlich                5       126      8.8      8.8     62.2
 seltener                        6       473     33.0     33.2     95.4
 nie                             7        65      4.5      4.6    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          4.309      Std dev       1.678

 
1993 C06_7188
Einkommen

29. Wie hoch ist ungefähr das monatliche Nettoeinkommen im Haushalt
Deiner Eltern?
Wenn Du es nicht genau weißt, dann schätze!

1 unter 1000 DM
2 1000 bis unter 1500 DM
3 1500 bis unter 2000 DM
4 2000 bis unter 2500 DM
5 2500 bis unter 3000 DM
6 3000 bis unter 4000 DM
7 4000 bis unter 5000 DM
8 5000 DM  und mehr

C06_7188  Ungefähres Haushalt-Nettoeinkommen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 unter 1000 DM                   1        36      2.5      2.6      2.6
 1000 bis unter 1500             2        80      5.6      5.9      8.5
 1500 bis unter 2000             3       151     10.5     11.1     19.6
 2000 bis unter 2500             4       242     16.9     17.8     37.4
 2500 bis unter 3000             5       254     17.7     18.7     56.1
 3000 bis unter 4000             6       295     20.6     21.7     77.7
 4000 bis unter 5000             7       184     12.8     13.5     91.3
 5000 DM und mehr                8       119      8.3      8.7    100.0
 Out of range                             71      5.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0

 Mean          5.068      Std dev       1.765



1993 C06_7244
Einkommen

30. Wie sieht es bei Dir mit Geld aus, das Dir persönlich zur Verfügung
steht? Wenn Du alles zusammenrechnest (Ausbildungsvergütung,
Taschengeld, kleine Nebenverdienste, Geschenke), auf wieviel DM pro
Monat kommst Du etwa im Durchschnitt?

C06_7244  Eigenes monatlich verfügbares Geld
 
 
 Mean        272.650      Std dev     277.680

 
1993 C06_7801
Einkommen

Kommst Du mit dem Geld, das Dir persönlich zur Verfügung steht, im
allgemeinen aus?

1 ja, ohne Probleme
2 ja, aber mit Schwierigkeiten
3 nein, nur mit Hilfe anderer
4 nein, und ich habe zur Zeit Schulden innerhalb der

Familie
5 nein, und ich habe zur Zeit (auch) Schulden außerhalb der

Familie

C06_7801  Auskommen mit verfügbarem Geld/Schulden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ohne Probleme               1       748     52.2     52.6     52.6
 mit Schwierigkeiten             2       598     41.8     42.0     94.6
 mit Hilfe anderer               3        45      3.1      3.2     97.8
 Schulden bei Familie            4        21      1.5      1.5     99.2
 Schulden bei Fremden            5        11       .8       .8    100.0
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7802
Einkommen

Wieviel DM Schulden hast Du etwa?

Filter: Nur für die, die bei C06_7801 mit ""4” oder ""5” geantwortet
haben.

C06_7802  Schulden in DM
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 5         1       .1      3.7      3.7
                                20         2       .1      7.4     11.1
                                25         1       .1      3.7     14.8
                                26         1       .1      3.7     18.5
                                30         1       .1      3.7     22.2
                                50         2       .1      7.4     29.6
                                60         1       .1      3.7     33.3
                                70         1       .1      3.7     37.0
                                80         1       .1      3.7     40.7
                               100         2       .1      7.4     48.1
                               110         1       .1      3.7     51.9
                               115         1       .1      3.7     55.6
                               140         1       .1      3.7     59.3
                               150         1       .1      3.7     63.0
                               200         4       .3     14.8     77.8
                               400         1       .1      3.7     81.5
                               450         2       .1      7.4     88.9
                               600         1       .1      3.7     92.6
                              1000         1       .1      3.7     96.3
                              2000         1       .1      3.7    100.0
 Out of range                           1405     98.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean        253.741      Std dev     414.031

1993 C06_7190
Wertorientierung

31. Es gibt verschiedene Prinzipien und Vorstellungen darüber, wie man
sein Leben gestaltet. Einige haben wir zusammengestellt. Wie wichtig
sind diese für Dich persönlich?

1 sehr wichtig
...
5 überhaupt nicht wichtig

a) bei anderen Autorität besitzen

C06_7190  WOV - Autorität besitzen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       256     17.9     18.1     18.1
                                 2       691     48.3     48.7     66.8
                                 3       365     25.5     25.7     92.5
                                 4        63      4.4      4.4     97.0
 gar nicht wichtig               5        43      3.0      3.0    100.0
 Out of range                             14      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.257      Std dev        .907



1993 C06_7191
Wertorientierung

b) meine Kenntnisse und Fertigkeiten stets vervollkommnen

C06_7191  WOV - Kenntn./Fertigk. vervollkommnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       473     33.0     33.2     33.2
                                 2       695     48.5     48.8     82.0
                                 3       221     15.4     15.5     97.5
                                 4        28      2.0      2.0     99.4
 gar nicht wichtig               5         8       .6       .6    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.879      Std dev        .776

 
1993 C06_7192
Wertorientierung

c) auf nichts Angenehmes im Leben verzichten müssen

C06_7192  WOV - auf nichts Angenehmes verzichten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       335     23.4     23.6     23.6
                                 2       585     40.9     41.2     64.8
                                 3       391     27.3     27.5     92.3
                                 4        95      6.6      6.7     99.0
 gar nicht wichtig               5        14      1.0      1.0    100.0
 Out of range                             12       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.203      Std dev        .909

 
1993 C06_7193
Wertorientierung

d) schöpferisch sein, Einfälle haben

C06_7193  WOV - schöpferisch sein/Einfälle haben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       394     27.5     27.6     27.6
                                 2       626     43.7     43.9     71.5
                                 3       324     22.6     22.7     94.2
                                 4        59      4.1      4.1     98.4
 gar nicht wichtig               5        23      1.6      1.6    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.082      Std dev        .899



1993 C06_7194
Wertorientierung

e) mich selbst künstlerisch-musisch betätigen

C06_7194  WOV - künstlerisch-musisch betätigen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       187     13.1     13.1     13.1
                                 2       215     15.0     15.1     28.2
                                 3       369     25.8     25.8     54.0
                                 4       372     26.0     26.1     80.0
 gar nicht wichtig               5       285     19.9     20.0    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.247      Std dev       1.294

 
1993 C06_7195
Wertorientierung

f) sehr gut verdienen, zu viel Geld kommen

C06_7195  WOV - sehr gut verdienen/zu Geld kommen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       458     32.0     32.1     32.1
                                 2       639     44.6     44.7     76.8
                                 3       252     17.6     17.6     94.5
                                 4        60      4.2      4.2     98.7
 gar nicht wichtig               5        19      1.3      1.3    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.980      Std dev        .886

 
1993 C06_7196
Wertorientierung

g) nicht von dem abbringen lassen, was ich selbst für richtig halte

C06_7196  WOV - nicht abbringen lassen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       548     38.3     38.4     38.4
                                 2       622     43.4     43.6     82.0
                                 3       217     15.2     15.2     97.3
                                 4        32      2.2      2.2     99.5
 gar nicht wichtig               5         7       .5       .5    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.827      Std dev        .801



1993 C06_7197
Wertorientierung

h) ein engagierter Bürger sein

C06_7197  WOV - engagierter Bürger sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       126      8.8      8.8      8.8
                                 2       439     30.7     30.8     39.7
                                 3       571     39.9     40.1     79.8
                                 4       210     14.7     14.7     94.5
 gar nicht wichtig               5        78      5.4      5.5    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.772      Std dev        .989

 
1993 C06_7198
Wertorientierung

i) unaufgefordert anderen Hilfe und Unterstützung gewähren

C06_7198  WOV - anderen unaufgef. Hilfe gewähren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       385     26.9     27.0     27.0
                                 2       664     46.4     46.5     73.5
                                 3       306     21.4     21.4     94.9
                                 4        61      4.3      4.3     99.2
 gar nicht wichtig               5        12       .8       .8    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.055      Std dev        .853

 
1993 C06_7199
Wertorientierung

k) die Schönheit und Erhabenheit in den Dingen der Welt sehen und
genießen

C06_7199  WOV - Schönheit sehen und genießen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       331     23.1     23.2     23.2
                                 2       600     41.9     42.1     65.4
                                 3       375     26.2     26.3     91.7
                                 4        89      6.2      6.3     98.0
 gar nicht wichtig               5        29      2.0      2.0    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.217      Std dev        .939



1993 C06_7200
Wertorientierung

l) einen hohen materiellen Wohlstand erreichen

C06_7200  WOV - materiellen Wohlstand erreichen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       296     20.7     20.7     20.7
                                 2       631     44.1     44.2     64.9
                                 3       369     25.8     25.8     90.8
                                 4        92      6.4      6.4     97.2
 gar nicht wichtig               5        40      2.8      2.8    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.264      Std dev        .952

 
1993 C06_7201
Wertorientierung

m) den Dingen auf den Grund gehen, nach Erklärungen suchen

C06_7201  WOV - den Dingen auf den Grund gehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       295     20.6     20.7     20.7
                                 2       644     45.0     45.1     65.8
                                 3       383     26.7     26.8     92.6
                                 4        81      5.7      5.7     98.3
 gar nicht wichtig               5        24      1.7      1.7    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.226      Std dev        .896

 
1993 C06_7202
Wertorientierung

n) nach festen politischen Prinzipien handeln

C06_7202  WOV - nach polit. Prinzipien handeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        53      3.7      3.7      3.7
                                 2       124      8.7      8.7     12.4
                                 3       432     30.2     30.4     42.8
                                 4       438     30.6     30.8     73.6
 gar nicht wichtig               5       376     26.3     26.4    100.0
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.675      Std dev       1.071



1993 C06_7203
Wertorientierung

o) mein Leben völlig selbständig und eigenverantwortlich gestalten

C06_7203  WOV - Leben eigenverantwortl. gestalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       602     42.0     42.2     42.2
                                 2       609     42.5     42.7     84.9
                                 3       179     12.5     12.5     97.4
                                 4        25      1.7      1.8     99.2
 gar nicht wichtig               5        12       .8       .8    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.764      Std dev        .799

 
1993 C06_7204
Wertorientierung

p) ein Leben voller Abwechslung, Spannung, Abenteuer haben

C06_7204  WOV - Spannung/Abenteuer haben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       505     35.3     35.4     35.4
                                 2       575     40.2     40.3     75.7
                                 3       296     20.7     20.7     96.4
                                 4        42      2.9      2.9     99.4
 gar nicht wichtig               5         9       .6       .6    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.931      Std dev        .855

 
1993 C06_7205
Wertorientierung

q) auf andere Personen Eindruck machen

C06_7205  WOV - auf andere Eindruck machen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       172     12.0     12.1     12.1
                                 2       554     38.7     38.8     50.9
                                 3       516     36.0     36.2     87.0
                                 4       143     10.0     10.0     97.1
 gar nicht wichtig               5        42      2.9      2.9    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.530      Std dev        .932



1993 C06_7206
Wertorientierung

r) Kunstwerke erleben und verstehen

C06_7206  WOV - Kunstwerke erleben und verstehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       102      7.1      7.1      7.1
                                 2       265     18.5     18.6     25.7
                                 3       491     34.3     34.4     60.1
                                 4       327     22.8     22.9     83.0
 gar nicht wichtig               5       242     16.9     17.0    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.240      Std dev       1.150

 
1993 C06_7207
Wertorientierung

s) zusätzlich finanzielle Erwerbsquellen erschließen

C06_7207  WOV - zusätzliche Erwerbsquellen suchen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       140      9.8      9.9      9.9
                                 2       459     32.1     32.3     42.2
                                 3       579     40.4     40.7     82.9
                                 4       178     12.4     12.5     95.4
 gar nicht wichtig               5        65      4.5      4.6    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.697      Std dev        .966

 
1993 C06_7208
Wertorientierung

t) den Menschen gegenüber einfühlsam, verständnisvoll, aber keineswegs
unkritisch sein

C06_7208  WOV - anderen gegenüber einfühlsam sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       528     36.9     37.1     37.1
                                 2       662     46.2     46.5     83.5
                                 3       197     13.8     13.8     97.3
                                 4        27      1.9      1.9     99.2
 gar nicht wichtig               5        11       .8       .8    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.829      Std dev        .791



1993 C06_7209
Wertorientierung

u) von anderen hoch geachtet werden

C06_7209  WOV - von anderen geachtet werden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       205     14.3     14.4     14.4
                                 2       598     41.8     41.9     56.3
                                 3       484     33.8     33.9     90.2
                                 4        98      6.8      6.9     97.1
 gar nicht wichtig               5        42      2.9      2.9    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.421      Std dev        .920

 
1993 C06_7210
Wertorientierung

v) aus meinem Leben immer etwas machen, mich nie treiben lassen

C06_7210  WOV - aus dem Leben etwas machen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       565     39.5     39.6     39.6
                                 2       613     42.8     43.0     82.6
                                 3       218     15.2     15.3     97.8
                                 4        23      1.6      1.6     99.4
 gar nicht wichtig               5         8       .6       .6    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.806      Std dev        .791

 
1993 C06_7211
Wertorientierung

w) für andere Menschen da sein, auch wenn ich selbst auf etwas
verzichten muß

C06_7211  WOV - immer für andere da sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       370     25.8     25.9     25.9
                                 2       664     46.4     46.6     72.5
                                 3       324     22.6     22.7     95.2
                                 4        51      3.6      3.6     98.8
 gar nicht wichtig               5        17      1.2      1.2    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.075      Std dev        .856



1993 C06_7212
Wertorientierung

x) aktiv in Parteien/politischen Bewegungen mitarbeiten

C06_7212  WOV - in Parteien/pol.Beweg. mitarbeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1        27      1.9      1.9      1.9
                                 2        47      3.3      3.3      5.2
                                 3       201     14.0     14.1     19.3
                                 4       425     29.7     29.8     49.1
 gar nicht wichtig               5       725     50.6     50.9    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          4.245      Std dev        .945

 
1993 C06_7213
Wertorientierung

y) die Freuden des Lebens voll genießen

C06_7213  WOV - Freuden des Leben genießen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr wichtig                    1       673     47.0     47.2     47.2
                                 2       554     38.7     38.8     86.0
                                 3       164     11.5     11.5     97.5
                                 4        28      2.0      2.0     99.5
 gar nicht wichtig               5         7       .5       .5    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.697      Std dev        .786

 
1993 C06_7247
Freizeit / Gruppe

32. Jugendliche treffen sich in ihrer Freizeit gern mit anderen jungen
Leuten, mit denen sie eine "Freizeitgruppe", eine "Truppe" oder eine
"Clique" bilden.

 Gehörst Du einer solchen Gruppe an?

C06_7247  Zugehörigkeit zu Freizeitgruppen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 zu einer                        1       641     44.8     45.0     45.0
 zu mehreren                     2       191     13.3     13.4     58.4
 zu keiner                       3       593     41.4     41.6    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.966      Std dev        .930



1993 C06_7803
Einstellung / Gruppe

33. Manche Gruppen von Leuten sind bekannt geworden, weil sie etwas
Besonderes machen oder einen besonderen Stil pflegen.
Kennst Du die folgend genannten Gruppen, und wie stehst Du jeweils zu
ihnen?

1 Ich rechne mich selbst dazu/lebe so ähnlich.
2 Ich gehöre nicht dazu, finde solche Leute aber ganz gut.
3 Die sind mir ziemlich egal/kann ich tolerieren.
4 Die kann ich nicht so gut leiden.
5 Das sind Gegner/Feinde von mir, ich bekämpfe sie.
0 Habe ich noch nie gehört, kann ich mir nichts darunter

vorstellen.

a) Punks

C06_7803  Einstellung - zu Punks
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1        24      1.7      1.7      1.7
 finde sie ganz gut              2       243     17.0     17.3     19.0
 sind mir egal                   3       773     54.0     55.1     74.2
 kann sie n. leiden              4       292     20.4     20.8     95.0
 Gegner/Feinde v. mir            5        70      4.9      5.0    100.0
 mir unbekannt                   0        18      1.3   Missing
 Out of range                             12       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 
 
1993 C06_7804
Einstellung / Gruppe

b) Einstellung zu Skinheads

C06_7804  Einstellung - zu Skinheads
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1        22      1.5      1.6      1.6
 finde sie ganz gut              2        91      6.4      6.4      8.0
 sind mir egal                   3       303     21.2     21.4     29.4
 kann sie n. leiden              4       772     53.9     54.6     84.0
 Gegner/Feinde v. mir            5       226     15.8     16.0    100.0
 mir unbekannt                   0         3       .2   Missing
 Out of range                             15      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7805
Einstellung / Gruppe

c) Einstellung zu Fußball-Fans

C06_7805  Einstellung - zu Fußball-Fans
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1       158     11.0     11.1     11.1
 finde sie ganz gut              2       273     19.1     19.3     30.4
 sind mir egal                   3       737     51.5     52.0     82.4
 kann sie n. leiden              4       235     16.4     16.6     98.9
 Gegner/Feinde v. mir            5        15      1.0      1.1    100.0
 mir unbekannt                   0         2       .1   Missing
 Out of range                             12       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 
 
1993 C06_7806
Einstellung / Gruppe

d) Einstellung zu Heavy-Metal-Fans

C06_7806  Einstellung - zu Heavy-Metal-Fans
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1        83      5.8      5.9      5.9
 finde sie ganz gut              2       288     20.1     20.5     26.4
 sind mir egal                   3       830     58.0     59.0     85.4
 kann sie n. leiden              4       196     13.7     13.9     99.4
 Gegner/Feinde v. mir            5         9       .6       .6    100.0
 mir unbekannt                   0        15      1.0   Missing
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7807
Einstellung / Gruppe

e) Einstellung zu neuen religiösen Bewegungen (Krishna, Moon u.a.)

C06_7807  Einstellung - zu neuen religösen Beweg.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 finde sie ganz gut              2        25      1.7      2.0      2.0
 sind mir egal                   3       498     34.8     39.1     41.1
 kann sie n. leiden              4       658     45.9     51.6     92.7
 Gegner/Feinde v. mir            5        93      6.5      7.3    100.0
 mir unbekannt                   0       144     10.1   Missing
 Out of range                             14      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0 



1993 C06_7808
Einstellung / Gruppe

f) Einstellung zu okkulten Gruppen (Geisterbefragung, Gläserrücken,
Kartenlegen u.ä.)

C06_7808  Einstellung - zu okkulten Gruppen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1         3       .2       .2       .2
 finde sie ganz gut              2        63      4.4      4.6      4.8
 sind mir egal                   3       541     37.8     39.3     44.1
 kann sie n. leiden              4       675     47.1     49.0     93.1
 Gegner/Feinde v. mir            5        95      6.6      6.9    100.0
 mir unbekannt                   0        42      2.9   Missing
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7809
Einstellung / Gruppe

g) Einstellung zur Friedensbewegung

C06_7809  Einstellung - zur Friedensbewegung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1        43      3.0      3.1      3.1
 finde sie ganz gut              2       789     55.1     56.4     59.5
 sind mir egal                   3       460     32.1     32.9     92.4
 kann sie n. leiden              4        93      6.5      6.7     99.1
 Gegner/Feinde v. mir            5        13       .9       .9    100.0
 mir unbekannt                   0        20      1.4   Missing
 Out of range                             14      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7810
Einstellung / Gruppe

h) Einstellung zur Frauenbewegung/zu Feministinnen

C06_7810  Einstellung - zur Frauenbewegung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1         7       .5       .5       .5
 finde sie ganz gut              2       355     24.8     26.4     26.9
 sind mir egal                   3       790     55.2     58.6     85.5
 kann sie n. leiden              4       180     12.6     13.4     98.9
 Gegner/Feinde v. mir            5        15      1.0      1.1    100.0
 mir unbekannt                   0        69      4.8   Missing
 Out of range                             16      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 



1993 C06_7811
Einstellung / Gruppe

i) Einstellung zu Kernkraftgegnern/zur Anti-Atom-Bewegung

C06_7811  Einstellung - zu Kernkraftgegnern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1        27      1.9      2.0      2.0
 finde sie ganz gut              2       713     49.8     51.9     53.9
 sind mir egal                   3       493     34.4     35.9     89.8
 kann sie n. leiden              4       127      8.9      9.2     99.1
 Gegner/Feinde v. mir            5        13       .9       .9    100.0
 mir unbekannt                   0        45      3.1   Missing
 Out of range                             14      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7812
Einstellung / Gruppe

k) Einstellung zu basisdemokratischen Bürgerinitiativen

C06_7812  Einstellung - zu basisdemokr. Bürgerbew.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1         2       .1       .2       .2
 finde sie ganz gut              2       225     15.7     22.8     23.0
 sind mir egal                   3       655     45.7     66.2     89.2
 kann sie n. leiden              4       103      7.2     10.4     99.6
 Gegner/Feinde v. mir            5         4       .3       .4    100.0
 mir unbekannt                   0       421     29.4   Missing
 Out of range                             22      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7813
Einstellung / Gruppe

l) Einstellung zu Yuppies

C06_7813  Einstellung - zu Yuppies
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1         3       .2       .3       .3
 finde sie ganz gut              2        96      6.7      9.8     10.1
 sind mir egal                   3       657     45.9     66.8     76.8
 kann sie n. leiden              4       205     14.3     20.8     97.7
 Gegner/Feinde v. mir            5        23      1.6      2.3    100.0
 mir unbekannt                   0       428     29.9   Missing
 Out of range                             20      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 



1993 C06_7814
Einstellung / Gruppe

m) Einstellung zu Computer-Freaks

C06_7814  Einstellung - zu Computer-Freaks
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1       164     11.5     11.6     11.6
 finde sie ganz gut              2       283     19.8     20.1     31.7
 sind mir egal                   3       770     53.8     54.6     86.3
 kann sie n. leiden              4       188     13.1     13.3     99.6
 Gegner/Feinde v. mir            5         6       .4       .4    100.0
 mir unbekannt                   0         8       .6   Missing
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7815
Einstellung / Gruppe

n) Einstellung zu Republikanern oder anderen rechten Parteien

C06_7815  Einstellung - zu Reps u. anderen Rechten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1        23      1.6      1.6      1.6
 finde sie ganz gut              2       116      8.1      8.3      9.9
 sind mir egal                   3       321     22.4     22.9     32.9
 kann sie n. leiden              4       659     46.0     47.1     80.0
 Gegner/Feinde v. mir            5       280     19.6     20.0    100.0
 mir unbekannt                   0        14      1.0   Missing
 Out of range                             19      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7816
Einstellung / Gruppe

o) Einstellung zu Faschos

C06_7816  Einstellung - zu Faschos
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1        20      1.4      1.5      1.5
 finde sie ganz gut              2        53      3.7      4.0      5.4
 sind mir egal                   3       228     15.9     17.0     22.5
 kann sie n. leiden              4       699     48.8     52.2     74.6
 Gegner/Feinde v. mir            5       340     23.7     25.4    100.0
 mir unbekannt                   0        72      5.0   Missing
 Out of range                             20      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 



1993 C06_7817
Einstellung / Gruppe

p) Einstellung zu linken Autonomen

C06_7817  Einstellung - zu linken Autonomen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1        35      2.4      2.6      2.6
 finde sie ganz gut              2       167     11.7     12.3     14.9
 sind mir egal                   3       450     31.4     33.1     48.0
 kann sie n. leiden              4       558     39.0     41.1     89.0
 Gegner/Feinde v. mir            5       149     10.4     11.0    100.0
 mir unbekannt                   0        53      3.7   Missing
 Out of range                             20      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.455      Std dev        .932

 
1993 C06_7818
Einstellung / Gruppe / Umwelt

q) Einstellung zu Umweltschützern

C06_7818  Einstellung - zu Umweltschützern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1       141      9.8      9.9      9.9
 finde sie ganz gut              2       912     63.7     64.3     74.2
 sind mir egal                   3       308     21.5     21.7     95.9
 kann sie n. leiden              4        47      3.3      3.3     99.2
 Gegner/Feinde v. mir            5        11       .8       .8    100.0
 mir unbekannt                   0         1       .1   Missing
 Out of range                             12       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7819
Einstellung / Gruppe

r) Einstellung zu Grufties

C06_7819  Einstellung - zu Grufties
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 rechne mich dazu                1        14      1.0      1.0      1.0
 finde sie ganz gut              2       179     12.5     12.8     13.8
 sind mir egal                   3       795     55.5     56.9     70.7
 kann sie n. leiden              4       339     23.7     24.2     94.9
 Gegner/Feinde v. mir            5        71      5.0      5.1    100.0
 mir unbekannt                   0        18      1.3   Missing
 Out of range                             16      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 



1993 C06_7248
Religion

34. Hast Du in den letzten 12 Monaten Bekanntschaft mit Sekten gemacht?

1 Ich habe weder etwas von Sekten gehört, noch hatte ich
Kontakt.

2 Ich habe davon gehört, hatte selbst aber keinen Kontakt.
3 Ich bin selbst angesprochen worden.
4 Ich bin einer Einladung gefolgt.
5 Ich bin Mitglied einer Sekte.

C06_7248  Bekanntschaft mit Sekten im letzten Jahr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kenne ich gar nicht             1       405     28.3     28.4     28.4
 habe davon gehört               2       901     62.9     63.1     91.5
 wurde angesprochen              3       114      8.0      8.0     99.5
 folgte der Einladung            4         6       .4       .4     99.9
 bin Sektenmitglied              5         1       .1       .1    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

1993 C06_7685
Körper

35. Wieviel Kilogramm wiegst Du ohne Bekleidung?

C06_7685  Körpergewicht in kg
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                39         1       .1       .1       .1
                                42         1       .1       .1       .1
                                43         4       .3       .3       .4
                                44         3       .2       .2       .6
                                45        16      1.1      1.1      1.8
                                46         7       .5       .5      2.2
                                47        13       .9       .9      3.2
                                48        21      1.5      1.5      4.6
                                49        18      1.3      1.3      5.9
                                50        56      3.9      3.9      9.8
                                51        19      1.3      1.3     11.2
                                52        43      3.0      3.0     14.2
                                53        57      4.0      4.0     18.2
                                54        49      3.4      3.4     21.6
                                55        89      6.2      6.3     27.9
                                56        40      2.8      2.8     30.7
                                57        44      3.1      3.1     33.8
                                58        51      3.6      3.6     37.4
                                59        36      2.5      2.5     39.9
                                60        99      6.9      7.0     46.9
                                61        38      2.7      2.7     49.5
                                62        53      3.7      3.7     53.3
                                63        52      3.6      3.7     56.9
                                64        42      2.9      3.0     59.9
                                65        87      6.1      6.1     66.0
                                66        32      2.2      2.2     68.2
                                67        42      2.9      3.0     71.2



                                68        38      2.7      2.7     73.9
                                69        27      1.9      1.9     75.8
                                70        73      5.1      5.1     80.9
                                71        18      1.3      1.3     82.2
                                72        22      1.5      1.5     83.7
                                73        29      2.0      2.0     85.7
                                74         7       .5       .5     86.2
                                75        46      3.2      3.2     89.5
                                76        12       .8       .8     90.3
                                77        11       .8       .8     91.1
                                78        18      1.3      1.3     92.3
                                79         5       .3       .4     92.7
                                80        36      2.5      2.5     95.2
                                81         6       .4       .4     95.6
                                82         5       .3       .4     96.0
                                83         5       .3       .4     96.3
                                84         5       .3       .4     96.7
                                85        14      1.0      1.0     97.7
                                87         6       .4       .4     98.1
                                88         4       .3       .3     98.4
                                90         8       .6       .6     98.9
                                91         2       .1       .1     99.1
                                92         1       .1       .1     99.2
                                93         2       .1       .1     99.3
                                94         1       .1       .1     99.4
                                95         3       .2       .2     99.6
                                97         1       .1       .1     99.6
                                98         1       .1       .1     99.7
                               100         3       .2       .2     99.9
                               104         1       .1       .1    100.0
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean         62.761      Std dev      10.086

 



1993 C06_7686
Körper

36. Und wie groß bist Du? Zentimeter direkt eintragen.

C06_7686  Körperhöhe in cm
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                               140         1       .1       .1       .1
                               150         3       .2       .2       .3
                               152         2       .1       .1       .4
                               155         3       .2       .2       .6
                               156         5       .3       .4      1.0
                               157         8       .6       .6      1.6
                               158        14      1.0      1.0      2.5
                               159        15      1.0      1.1      3.6
                               160        47      3.3      3.3      6.9
                               161        14      1.0      1.0      7.9
                               162        25      1.7      1.8      9.7
                               163        55      3.8      3.9     13.5
                               164        42      2.9      3.0     16.5
                               165        70      4.9      4.9     21.4
                               166        41      2.9      2.9     24.3
                               167        43      3.0      3.0     27.3
                               168        82      5.7      5.8     33.1
                               169        41      2.9      2.9     36.0
                               170        95      6.6      6.7     42.7
                               171        35      2.4      2.5     45.2
                               172        72      5.0      5.1     50.2
                               173        49      3.4      3.5     53.7
                               174        46      3.2      3.2     56.9
                               175        73      5.1      5.1     62.1
                               176        70      4.9      4.9     67.0
                               177        25      1.7      1.8     68.8
                               178        51      3.6      3.6     72.4
                               179        24      1.7      1.7     74.1
                               180        68      4.7      4.8     78.9
                               181        16      1.1      1.1     80.0
                               182        38      2.7      2.7     82.7
                               183        38      2.7      2.7     85.3
                               184        18      1.3      1.3     86.6
                               185        58      4.1      4.1     90.7
                               186        25      1.7      1.8     92.5
                               187        20      1.4      1.4     93.9
                               188        13       .9       .9     94.8
                               189        12       .8       .8     95.6
                               190        22      1.5      1.6     97.2
                               191         2       .1       .1     97.3
                               192         9       .6       .6     98.0
                               193        11       .8       .8     98.7
                               194         3       .2       .2     98.9
                               195         6       .4       .4     99.4
                               196         2       .1       .1     99.5
                               197         1       .1       .1     99.6
                               199         2       .1       .1     99.7
                               200         4       .3       .3    100.0
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean        173.296      Std dev       8.883

 



1993 C06_7820
Körper

37. Was glaubst Du zu haben?

1 Übergewicht
2 Normalgewicht
3 Untergewicht

C06_7820  Meinung, ob Über-/Normal-/Untergewicht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Übergewicht                     1       219     15.3     15.3     15.3
 Normalgewicht                   2       998     69.7     69.9     85.3
 Untergewicht                    3       210     14.7     14.7    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.994      Std dev        .548

 
1993 C06_7821
Einstellung / Körper

38. Wie stehst Du zu Deinem jetzigen Körpergewicht?

1 Ich möchte weniger wiegen.
2 Ich möchte mein jetziges Gewicht halten.
3 Ich möchte mehr wiegen.

C06_7821  Wunsch, Gewicht zu ändern oder halten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 weniger wiegen                  1       497     34.7     34.8     34.8
 Körpergewicht halten            2       698     48.7     48.9     83.7
 möchte mehr wiegen              3       232     16.2     16.3    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.814      Std dev        .690

 



1993 C06_7822
Einstellung / Körper

Unternimmst Du folgendes, um Dein Gewicht zu reduzieren?

1 nein
2 ja, zeitweise
3 ja, immer

a) wenig und kalorienarm essen

Filter: Nur für diejenigen, die bei C06_7820 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7822  Abnehmen - durch wenig/kalorienarm essen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1        83      5.8     16.8     16.8
 ja, zeitweise                   2       368     25.7     74.6     91.5
 ja, immer                       3        42      2.9      8.5    100.0
 Out of range                            939     65.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.917      Std dev        .497

 
1993 C06_7823
Einstellung / Körper

b) treibe Freizeitsport/mache Fitneßtraining

Filter: Nur für diejenigen, die bei C06_7820 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7823  Abnehmen - durch Sport, Fitneßtraining
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein                            1       107      7.5     21.9     21.9
 ja, zeitweise                   2       270     18.9     55.2     77.1
 ja, immer                       3       112      7.8     22.9    100.0
 Out of range                            943     65.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.010      Std dev        .670

 



1993 C06_7687
Körper

39. Wann trat bei Dir die erste Regel auf?
(im Alter von ... Jahren und ... Monaten)

Die Angabe wurde in Monate umgerechnet.

Filter: Nur für diejenigen, die bei C06_7001 mit ""2” geantwortet haben.

C06_7687  Menarchealter in Monaten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                               108         2       .1       .3       .3
                               110         1       .1       .1       .4
                               118         1       .1       .1       .5
                               120         4       .3       .5      1.0
                               122         1       .1       .1      1.2
                               125         1       .1       .1      1.3
                               126         1       .1       .1      1.4
                               127         1       .1       .1      1.6
                               128         1       .1       .1      1.7
                               129         1       .1       .1      1.8
                               130         1       .1       .1      2.0
                               131         1       .1       .1      2.1
                               132        13       .9      1.7      3.8
                               133         3       .2       .4      4.2
                               134         2       .1       .3      4.4
                               135         7       .5       .9      5.4
                               136         9       .6      1.2      6.5
                               137        13       .9      1.7      8.2
                               138         9       .6      1.2      9.4
                               139        11       .8      1.4     10.8
                               140        10       .7      1.3     12.2
                               141        10       .7      1.3     13.5
                               142        12       .8      1.6     15.0
                               143         9       .6      1.2     16.2
                               144        57      4.0      7.5     23.7
                               145        11       .8      1.4     25.1
                               146        12       .8      1.6     26.7
                               147        26      1.8      3.4     30.1
                               148        25      1.7      3.3     33.3
                               149        11       .8      1.4     34.8
                               150        30      2.1      3.9     38.7
                               151        22      1.5      2.9     41.6
                               152        15      1.0      2.0     43.5
                               153        16      1.1      2.1     45.6
                               154        16      1.1      2.1     47.7
                               155        22      1.5      2.9     50.6
                               156        60      4.2      7.8     58.4
                               157         8       .6      1.0     59.5
                               158        29      2.0      3.8     63.3
                               159        19      1.3      2.5     65.8
                               160        14      1.0      1.8     67.6
                               161        20      1.4      2.6     70.2
                               162        19      1.3      2.5     72.7
                               163        15      1.0      2.0     74.6
                               164        17      1.2      2.2     76.9
                               165        11       .8      1.4     78.3
                               166        10       .7      1.3     79.6
                               167        10       .7      1.3     80.9
                               168        25      1.7      3.3     84.2
                               169        14      1.0      1.8     86.0



                               170        20      1.4      2.6     88.6
                               171        14      1.0      1.8     90.5
                               172         3       .2       .4     90.8
                               173         9       .6      1.2     92.0
                               174        13       .9      1.7     93.7
                               175         3       .2       .4     94.1
                               176         7       .5       .9     95.0
                               177         5       .3       .7     95.7
                               178         6       .4       .8     96.5
                               179         3       .2       .4     96.9
                               180         5       .3       .7     97.5
                               181         2       .1       .3     97.8
                               182         2       .1       .3     98.0
                               183         2       .1       .3     98.3
                               184         3       .2       .4     98.7
                               186         1       .1       .1     98.8
                               188         1       .1       .1     99.0
                               190         1       .1       .1     99.1
                               193         3       .2       .4     99.5
                               196         2       .1       .3     99.7
                               199         1       .1       .1     99.9
                               200         1       .1       .1    100.0
 Out of range                            667     46.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean        154.957      Std dev      13.232

 
1993 C06_7275
Genußmittel

40. Rauchst Du?

1 ja, regelmäßig
2 ja, gelegentlich
3 nein, habe nur mal probiert
4 nein, habe noch nie geraucht

C06_7275  Bisheriges Rauchverhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 regelmäßig                      1       276     19.3     19.4     19.4
 gelegentlich                    2       189     13.2     13.3     32.7
 habe nur probiert               3       551     38.5     38.8     71.5
 noch nie geraucht               4       405     28.3     28.5    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.764      Std dev       1.068

 



1993 C06_7277
Genußmittel

Wieviel Zigaretten rauchst Du durchschnittlich pro Tag?

1 bis  5 Zigaretten
2 bis 10 Zigaretten
3 bis 15 Zigaretten
4 bis 20 Zigaretten
5 mehr als 20 Zigaretten
0 Ich rauche keine Zigaretten, sondern etwas anderes

(Pfeife, Zigarren, Stumpen).

Filter: Nur für diejenigen, die bei C06_7275 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7277  Täglicher Zigarettenverbrauch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis  5 Zigaretten               1        44      3.1     15.9     15.9
 bis 10 Zigaretten               2        95      6.6     34.4     50.4
 bis 15 Zigaretten               3        78      5.4     28.3     78.6
 bis 20 Zigaretten               4        50      3.5     18.1     96.7
 mehr als 20 Z.                  5         9       .6      3.3    100.0
 Out of range                           1156     80.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.583      Std dev       1.060

 



1993 C06_7284
Genußmittel

Es geht jetzt um die vergangenen vier Wochen.

41. Trage bitte ein, wieviel der unten genannten Getränke Du jeweils
getrunken hast.

a) kleine Glas Bier (à 0,25 oder 0,33 l)

C06_7284  Vierwochenverbrauch - Bier
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       794     55.4     56.5     56.5
                                 1        96      6.7      6.8     63.3
                                 2        81      5.7      5.8     69.1
                                 3        53      3.7      3.8     72.9
                                 4        38      2.7      2.7     75.6
                                 5        59      4.1      4.2     79.8
                                 6        28      2.0      2.0     81.8
                                 7        16      1.1      1.1     82.9
                                 8        23      1.6      1.6     84.6
                                 9         5       .3       .4     84.9
                                10        70      4.9      5.0     89.9
                                12        12       .8       .9     90.7
                                13         1       .1       .1     90.8
                                15        29      2.0      2.1     92.9
                                16         1       .1       .1     93.0
                                17         2       .1       .1     93.1
                                18         3       .2       .2     93.3
                                20        35      2.4      2.5     95.8
                                23         2       .1       .1     95.9
                                25         4       .3       .3     96.2
                                26         1       .1       .1     96.3
                                28         1       .1       .1     96.4
                                29         1       .1       .1     96.4
                                30        12       .8       .9     97.3
                                32         1       .1       .1     97.4
                                35         5       .3       .4     97.7
                                38         1       .1       .1     97.8
                                40         6       .4       .4     98.2
                                44         1       .1       .1     98.3
                                45         1       .1       .1     98.4
                                50         4       .3       .3     98.6
                                56         1       .1       .1     98.7
                                60         4       .3       .3     99.0
                                61         1       .1       .1     99.1
                                70         2       .1       .1     99.2
                                80         4       .3       .3     99.5
                                83         1       .1       .1     99.6
                                90         1       .1       .1     99.6
                                99         5       .3       .4    100.0
 Out of range                             27      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          4.496      Std dev      11.289

 



1993 C06_7285
Genußmittel

b) Glas Wein/Sekt/Longdrink o.ä. in den vergangenen vier Wochen
getrunken

C06_7285  Vierwochenverbrauch - Wein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       475     33.2     33.8     33.8
                                 1       160     11.2     11.4     45.1
                                 2       220     15.4     15.6     60.8
                                 3       117      8.2      8.3     69.1
                                 4       104      7.3      7.4     76.5
                                 5       123      8.6      8.7     85.2
                                 6        30      2.1      2.1     87.3
                                 7        18      1.3      1.3     88.6
                                 8        36      2.5      2.6     91.2
                                 9        10       .7       .7     91.9
                                10        69      4.8      4.9     96.8
                                11         3       .2       .2     97.0
                                12         7       .5       .5     97.5
                                13         1       .1       .1     97.6
                                14         1       .1       .1     97.7
                                15         8       .6       .6     98.2
                                16         1       .1       .1     98.3
                                17         1       .1       .1     98.4
                                18         1       .1       .1     98.4
                                20        16      1.1      1.1     99.6
                                25         2       .1       .1     99.7
                                30         4       .3       .3    100.0
 Out of range                             25      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.957      Std dev       3.970

 



1993 C06_7286
Genußmittel

c) kleine Glas Spirituosen (z.B. Weinbrand, Wodka, Rum, Likör usw., auch
als Grog, Mixgetränk o.ä.) in den vergangenen vier Wochen getrunken

C06_7286  Vierwochenverbrauch - Spirituosen
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       731     51.0     52.1     52.1
                                 1       160     11.2     11.4     63.5
                                 2       156     10.9     11.1     74.6
                                 3        93      6.5      6.6     81.2
                                 4        41      2.9      2.9     84.1
                                 5        86      6.0      6.1     90.2
                                 6        23      1.6      1.6     91.9
                                 7         8       .6       .6     92.5
                                 8        18      1.3      1.3     93.7
                                 9         3       .2       .2     93.9
                                10        43      3.0      3.1     97.0
                                12         4       .3       .3     97.3
                                15        16      1.1      1.1     98.4
                                17         1       .1       .1     98.5
                                20        10       .7       .7     99.2
                                23         1       .1       .1     99.3
                                25         3       .2       .2     99.5
                                28         1       .1       .1     99.6
                                30         2       .1       .1     99.7
                                40         4       .3       .3    100.0
 Out of range                             28      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.130      Std dev       4.206

 
1993 C06_7294
Genußmittel / Gewohnheiten

42. Wie oft hast Du in den letzten drei Monaten Alkohol - gleich welcher
Art - getrunken?

1 (fast) täglich
2 mehrmals wöchentlich
3 einmal wöchentlich
4 ein- bis dreimal im Monat
5 seltener
6 gar nicht

C06_7294  Alkoholtrinkfrequenz letzte 3 Monate
                                                         Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (fast) täglich                  1        21      1.5      1.5      1.5
 mehrmals wöchentlich            2       141      9.8      9.9     11.4
 einmal wöchentlich              3       312     21.8     22.0     33.4
 1- bis 3mal monatl.             4       352     24.6     24.8     58.1
 seltener                        5       407     28.4     28.6     86.8
 gar nicht                       6       188     13.1     13.2    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          4.089      Std dev       1.248



1993 C06_7303
Drogen

43. Ist es in den letzten 12 Monaten vorgekommen, daß Du folgendes
ausprobiert hast?

1 nein, nie
2 ja, ein- oder zweimal
3 ja, dreimal oder öfter

a) Lösungsmittel oder andere Chemikalien geschnüffelt

C06_7303  Schnüffeln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1395     97.4     98.7     98.7
 ja, ein- bis zweimal            2        17      1.2      1.2     99.9
 ja, dreimal, öfter              3         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             19      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.013      Std dev        .121

 
1993 C06_7304
Drogen

b) Haschisch/Marihuana in den letzten 12 Monaten probiert

C06_7304  Probieren von Haschisch/Marihuana
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1369     95.6     97.0     97.0
 ja, ein- bis zweimal            2        27      1.9      1.9     98.9
 ja, dreimal, öfter              3        16      1.1      1.1    100.0
 Out of range                             20      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.042      Std dev        .250

 
1993 C06_7305
Drogen

c) andere Drogen in den letzten 12 Monaten probiert

C06_7305  Probieren anderer Drogen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, nie                       1      1388     96.9     98.6     98.6
 ja, ein- bis zweimal            2        10       .7       .7     99.3
 ja, dreimal, öfter              3        10       .7       .7    100.0
 Out of range                             24      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.021      Std dev        .187



1993 C06_7824
Einstellung / Liebe

44. Meinst Du, daß es so etwas wie die "große Liebe" in der heutigen Zeit
noch gibt?

C06_7824  Glaube an die "große Liebe"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1276     89.1     89.6     89.6
 nein                            2       148     10.3     10.4    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7825
Einstellung / Liebe

Kann Deiner Meinung nach diese "große Liebe" ein ganzes Leben lang
bestehen?

Filter: Nur für diejenigen, die bei C06_7824 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7825  "Große Liebe" kann lebenslang halten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1      1023     71.4     80.4     80.4
 nein                            2       249     17.4     19.6    100.0
 Out of range                            160     11.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7826
Liebe

45. Hattest Du schon mal Liebeskummer?

1 ja, und es beschäftigt mich jetzt noch
2 ja, aber das ist vorbei
3 nein

C06_7826  Liebeskummer gehabt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, jetzt noch                  1       308     21.5     21.7     21.7
 ja, das ist vorbei              2       858     59.9     60.3     82.0
 nein                            3       256     17.9     18.0    100.0
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 



1993 C06_7827
Sexualität

46. Hattest Du schon mal Geschlechtsverkehr?

C06_7827  Bereits Geschlechtsverkehr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       480     33.5     33.8     33.8
 nein                            2       939     65.6     66.2    100.0
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0

 
1993 C06_7828
Sexualität

47. Wie alt warst Du bei Deinem ersten Geschlechtsverkehr?

Filter: Nur für die, die bei C06_7827 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7828  Kohabitarchealter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                11         1       .1       .2       .2
                                12         2       .1       .4       .6
                                13        17      1.2      3.6      4.2
                                14        64      4.5     13.5     17.7
                                15       147     10.3     30.9     48.6
                                16       213     14.9     44.8     93.5
                                17        30      2.1      6.3     99.8
                                18         1       .1       .2    100.0
 Out of range                            957     66.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean         15.354      Std dev        .973

 



1993 C06_7829
Sexualität / Schwangerschaft

48. Hattet Ihr bei Deinem ersten Geschlechtsverkehr für
Schwangerschaftsverhütung gesorgt?

1 ja, ich
2 ja, mein Partner
3 ja, wir beide
4 nein
0 Das weiß ich nicht mehr.

Filter: Nur für die, die bei C06_7827 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7829  Schwangerschaftsverhütung beim 1.GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ich                         1       138      9.6     28.9     28.9
 ja, mein Partner                2       112      7.8     23.5     52.4
 ja, wir beide                   3       177     12.4     37.1     89.5
 nein                            4        50      3.5     10.5    100.0
 weiß nicht mehr                 0         5       .3   Missing
 Out of range                            950     66.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7830
Sexualität / Schwangerschaft

49. Hattest Du Dich beim ersten Geschlechtsverkehr mit einem Kondom
(Präservativ, Gummischutz) geschützt?

1 ja, ich bzw. mein Partner
2 nein

Filter: Nur für die, die bei C06_7829 mit ""1”, ""2” oder ""3” geantwortet
haben.

C06_7830  Kondombenutzung beim 1.GV
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ich/mein Partner            1       336     23.5     79.2     79.2
 nein                            2        88      6.1     20.8    100.0
 Out of range                           1008     70.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7831
Sexualität / Schwangerschaft

50. Wie oft verwendest Du bzw. Dein Partner beim Geschlechtsverkehr ein
Kondom?

1 immer
2 manchmal
3 nie
0 Ich hatte bisher nur dieses eine Mal Geschlechtsverkehr.

Filter: Nur für die, die bei C06_7827 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7831  Häufigkeit der Kondombenutzung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 immer                           1       134      9.4     31.5     31.5
 manchmal                        2       138      9.6     32.4     63.8
 nie                             3       154     10.8     36.2    100.0
 hatte nur einmal GV             0        51      3.6   Missing
 Out of range                            955     66.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.047      Std dev        .822

 
1993 C06_7832
Information / Gesundheit

51. Fühlst Du Dich eigentlich ausreichend über AIDS, und wie man sich
davor schützen kann, informiert?

1 Ja, ich bin ausreichend informiert.
2 Ich habe schon davon gehört, fühle mich aber nicht

ausreichend informiert.

C06_7832  Informiertheit über Aids
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, ausreichend                 1      1232     86.0     87.9     87.9
 nicht ausreichend               2       170     11.9     12.1    100.0
 Out of range                             30      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7690
Einstellung / Gesundheit

52. Kannst Du Dir vorstellen, bei Dir einen AIDS-Test durchführen zu
lassen?

1 nein, überhaupt nicht
2 ja, unter gewissen Umständen
3 ja, könnte ich mir durchaus vorstellen
4 Ich habe schon einen Test machen lassen.

C06_7690  Bereitschaft zu AIDS-Test
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein,überhaupt nicht            1        80      5.6      5.7      5.7
 ja, unter Umständen             2       499     34.8     35.4     41.0
 ja, ist vorstellbar             3       787     55.0     55.8     96.8
 bereits erfolgt                 4        45      3.1      3.2    100.0
 Out of range                             21      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7224  
Freundschaft / Partner

53. Wie sieht es bei Dir aktuell mit Beziehungen zum anderen Geschlecht
aus?
für Jungen: Hast Du zur Zeit eine feste Freundin?
für Mädchen: Hast Du zur Zeit einen festen Freund?

C06_7224  Andersgeschlechtlicher (fester) Freund
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       526     36.7     37.3     37.3
 nein                            2       883     61.7     62.7    100.0
 Out of range                             23      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.627      Std dev        .484

 



1993 C06_7833
Schwangerschaft / Gesundheit

54. Nimmst Du zur Zeit die "Pille"?

1 ja
2 nein, habe sie aber schon mal genommen
3 nein, habe sie noch nie genommen

Filter: Nur für die, die bei C06_7001 mit ""2” geantwortet haben.

C06_7833  Einnahme der Antibaby-Pille
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       297     20.7     37.5     37.5
 nein, aber früher               2        29      2.0      3.7     41.2
 nein, noch nie                  3       466     32.5     58.8    100.0
 Out of range                            640     44.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7834
Gesundheit / Gewohnheiten

55. Wie oft hast Du in letzter Zeit die nachfolgend genannten Mittel
genommen?

1 täglich
2 mehrmals wöchentlich
3 einmal wöchentlich
4 ein- bis dreimal monatlich
5 seltener
6 nie

a)  Antischmerzmittel

C06_7834  Einnahme - Antischmerzmittel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 täglich                         1        21      1.5      1.5      1.5
 mehrmals wöchentlich            2        35      2.4      2.5      3.9
 einmal wöchentlich              3        48      3.4      3.4      7.3
 1- bis 3mal monatl.             4       164     11.5     11.5     18.9
 seltener                        5       367     25.6     25.8     44.7
 nie                             6       786     54.9     55.3    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.237      Std dev       1.098

 



1993 C06_7835
Gesundheit / Gewohnheiten

b) Beruhigungs- oder Schlafmittel in letzter Zeit genommen

C06_7835  Einnahme -Beruhigungs-/Schlafmittel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 täglich                         1         7       .5       .5       .5
 mehrmals wöchentlich            2         7       .5       .5      1.0
 einmal wöchentlich              3         5       .3       .4      1.3
 1- bis 3mal monatl.             4         6       .4       .4      1.8
 seltener                        5        58      4.1      4.1      5.9
 nie                             6      1332     93.0     94.1    100.0
 Out of range                             17      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.895      Std dev        .531

 
1993 C06_7836
Gesundheit / Gewohnheiten

c)  Appetitzügler in letzter Zeit genommen

C06_7836  Einnahme - Appetitzügler
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 täglich                         1         6       .4       .4       .4
 mehrmals wöchentlich            2         1       .1       .1       .5
 1- bis 3mal monatl.             4         3       .2       .2       .7
 seltener                        5         9       .6       .6      1.3
 nie                             6      1396     97.5     98.7    100.0
 Out of range                             17      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.965      Std dev        .362

 
1993 C06_7837
Gesundheit / Gewohnheiten

d)  Abführmittel in letzter Zeit genommen

C06_7837  Einnahme - Abführmittel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 täglich                         1         7       .5       .5       .5
 mehrmals wöchentlich            2         2       .1       .1       .6
 seltener                        5        26      1.8      1.8      2.5
 nie                             6      1380     96.4     97.5    100.0
 Out of range                             17      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.951      Std dev        .403



1993 C06_7838
Gesundheit / Gewohnheiten

e)  Anregungsmittel in letzter Zeit genommen

C06_7838  Einnahme - Anregungsmittel
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 täglich                         1        10       .7       .7       .7
 mehrmals wöchentlich            2         2       .1       .1       .9
 einmal wöchentlich              3         3       .2       .2      1.1
 1- bis 3mal monatl.             4         4       .3       .3      1.4
 seltener                        5        14      1.0      1.0      2.3
 nie                             6      1372     95.8     97.7    100.0
 Out of range                             27      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.937      Std dev        .487

1993 C06_7307
Gruppe / Sport

56. Jetzt geht es um verschiedene Tätigkeiten, die man zusammen mit
anderen machen kann. Gehörst Du einer Gruppe an, in der die genannten
Dinge getan werden?

1 ja
2 nein, würde aber gern
3 nein, möchte auch nicht

a) Ich gehöre einer Gruppe an, in der aktiv Sport getrieben wird.

C06_7307  Tätigk. in Freizeitgr. - aktiver Sport
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       478     33.4     33.5     33.5
 nein, würde gern                2       512     35.8     35.9     69.5
 nein, möchte nicht              3       435     30.4     30.5    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 



1993 C06_7308
Gruppe / Sport

b) Ich gehöre einer Gruppe an, in der zu Fußballspielen gereist wird.

C06_7308  Tätigk. in Freizeitgr. - Fußballreisen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1        94      6.6      6.6      6.6
 nein, würde gern                2       176     12.3     12.4     19.0
 nein, möchte nicht              3      1154     80.6     81.0    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 
1993 C06_7309
Gruppe / Religion

c) Ich gehöre einer Gruppe an, in der eine neuartige Religion
praktiziert wird.

C06_7309  Tätigk. in Freizeitgr. - neue Religion
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1         1       .1       .1       .1
 nein, würde gern                2        15      1.0      1.1      1.1
 nein, möchte nicht              3      1407     98.3     98.9    100.0
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

1993 C06_7310
Gruppe / Musik

d) Ich gehöre einer Gruppe an, in der Musik gemacht wird.

C06_7310  Tätigk. in Freizeitgr. - Musik machen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       172     12.0     12.1     12.1
 nein, würde gern                2       598     41.8     42.0     54.1
 nein, möchte nicht              3       653     45.6     45.9    100.0
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7311
Gruppe / Kommunikation

e) Ich gehöre einer Gruppe an, in der man sich über persönliche Fragen
und Probleme aussprechen kann.

C06_7311  Tätigk. in Freizeitgr. - Privates bespr.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       391     27.3     27.4     27.4
 nein, würde gern                2       388     27.1     27.2     54.7
 nein, möchte nicht              3       646     45.1     45.3    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7312
Gruppe

f) Ich gehöre einer Gruppe an, in der viele Feten veranstaltet werden.

C06_7312  Tätigk. in Freizeitgr. - Feten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       470     32.8     33.0     33.0
 nein, würde gern                2       558     39.0     39.2     72.1
 nein, möchte nicht              3       397     27.7     27.9    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7313
Gruppe

g) Ich gehöre einer Gruppe an, in der einfach "rumgeflachst" wird,
nichts Besonderes getan wird.

C06_7313  Tätigk. in Freizeitgr. - "rumflachsen"
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       522     36.5     36.7     36.7
 nein, würde gern                2       200     14.0     14.1     50.8
 nein, möchte nicht              3       699     48.8     49.2    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.125      Std dev        .919

 



1993 C06_7314
Gruppe / Kommunikation / Politik

h) Ich gehöre einer Gruppe an, in der über politische Fragen diskutiert
wird.

C06_7314  Tätigk. in Freizeitgr. -politische Disk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       200     14.0     14.1     14.1
 nein, würde gern                2       152     10.6     10.7     24.8
 nein, möchte nicht              3      1069     74.7     75.2    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.612      Std dev        .721

 
1993 C06_7165
Selbstbild / Konflikte

57. Hast Du schon einmal Selbstmordgedanken gehabt?

1 ja, schon oft
2 ja, aber selten
3 nein, eigentlich nicht
4 nein, noch nie

C06_7165  Selbstmordgedanken
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, schon oft                   1        94      6.6      6.6      6.6
 ja, aber selten                 2       319     22.3     22.3     28.9
 nein, eigentl. nicht            3       485     33.9     34.0     62.9
 nein, noch nie                  4       530     37.0     37.1    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.016      Std dev        .926

1993 C06_7320
Jugendverband / Verein

58. Bist Du Mitglied in einem Verein oder einem Jugendverband?

C06_7320  Mitgliedschaft in Verein/Jugendverband
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       488     34.1     34.4     34.4
 nein                            2       932     65.1     65.6    100.0
 Out of range                             12       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 



1993 C06_7402
Verein

Wie heißt dieser Verein/Verband, und welcher Art ist sein Inhalt?
Erstnennung

Kodierung:

1 Sport
2 Kultur/Kunst/Natur/Technik
3 politische Jugendorganisation
4 kirchlich/religiös
5 Sonstiges

Filter: Nur für die, die bei C06_7320 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7402  Mitgliedschaft in Vereinen - 1. Nennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Sport                           1       335     23.4     69.8     69.8
 Kultur/Kunst/Natur              2        68      4.7     14.2     84.0
 politische Jugendorg            3         9       .6      1.9     85.8
 kirchlich/religiös              4        41      2.9      8.5     94.4
 sonstige                        5        27      1.9      5.6    100.0
 Out of range                            952     66.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7874
Verein

Wie heißt dieser Verein/Verband, und welcher Art ist sein Inhalt?
Zweitnennung

Filter: Nur für die, die bei C06_7320 mit ""1” geantwortet haben.

C06_7874  Mitgliedschaft in Vereinen - 2. Nennung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Sport                           1        24      1.7     54.5     54.5
 Kultur/Kunst/Natur              2         9       .6     20.5     75.0
 politische Jugendorg            3         2       .1      4.5     79.5
 kirchlich/religiös              4         5       .3     11.4     90.9
 sonstige                        5         4       .3      9.1    100.0
 Out of range                           1388     96.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 



1993 C06_7321
Religion

59. Welche Auffassung vertrittst Du?

1 Ich glaube an einen Gott.
2 Ich glaube, daß es keinen Gott gibt.
3 Ich bin in dieser Frage noch unentschieden.

C06_7321  Glauben an Gott
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 glaube an einen Gott            1       301     21.0     21.1     21.1
 es gibt keinen Gott             2       666     46.5     46.7     67.8
 noch unentschieden              3       460     32.1     32.2    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7717
Interesse / Politik

60. Wie stark interessierst Du Dich für politische Fragen und Probleme
der Gegenwart?

1 sehr stark
2 stark
3 mittel
4 schwach
5 überhaupt nicht

C06_7717  Politikinteresse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr stark                      1        95      6.6      6.6      6.6
 stark                           2       256     17.9     17.9     24.5
 mittel                          3       622     43.4     43.5     68.0
 schwach                         4       343     24.0     24.0     92.0
 überhaupt nicht                 5       115      8.0      8.0    100.0
 Out of range                              1       .1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.089      Std dev        .999

 



1993 C06_7722
Politik / Einstellung

61. Viele Leute verwenden die Begriffe LINKS und RECHTS, wenn es darum
geht, unterschiedliche politische Einstellungen zu  kennzeichnen. Wir
haben hier einen Maßstab, der von links  nach rechts verläuft. Wenn
Du an Deine eigenen politischen Ansichten denkst, wo würdest Du Dich
einstufen?
Wer das nicht beurteilen kann, trägt 00 ein!

links                                     rechts
01   02   03   04   05   06   07   08   09   10

C06_7722  Polit. Standpunkt - RECHTS-LINKS-Skala
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 links                           1        36      2.5      3.0      3.0
                                 2        73      5.1      6.0      9.0
                                 3       157     11.0     12.9     21.9
                                 4       168     11.7     13.8     35.7
                                 5       333     23.3     27.4     63.1
                                 6       215     15.0     17.7     80.8
                                 7       119      8.3      9.8     90.5
                                 8        65      4.5      5.3     95.9
                                 9        24      1.7      2.0     97.9
 rechts                         10        26      1.8      2.1    100.0
 nicht beurteilbar               0       203     14.2   Missing
 Out of range                             13       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.024      Std dev       1.890

 
1993 C06_7723
Erwartungen / Ausbildung

62. Wie siehst Du in den unter a) bis h) genannten Bereichen die
Möglichkeiten und Chancen für Deine Zukunft?

Hier sehe ich

1 sehr große Möglichkeiten
2 große Möglichkeiten
3 geringe Möglichkeiten
4 keine Möglichkeiten
0 Das kann ich nicht einschätzen.

a) eine Ausbildung nach modernen Standards zu erhalten

C06_7723  Zukunftschancen - moderne Ausbildung 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       264     18.4     19.8     19.8
 große Möglichkeiten             2       872     60.9     65.4     85.2
 geringe Möglichkeit.            3       188     13.1     14.1     99.3
 keine Möglichkeiten             4        10       .7       .7    100.0
 nicht einschätzbar              0        93      6.5   Missing
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.958      Std dev        .606



1993 C06_7724
Erwartungen

b) zukünftig einen hohen Wohlstand zu erreichen

C06_7724  Zukunftschancen - Wohlstand erreichen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1        55      3.8      4.3      4.3
 große Möglichkeiten             2       769     53.7     59.7     64.0
 geringe Möglichkeit.            3       451     31.5     35.0     99.0
 keine Möglichkeiten             4        13       .9      1.0    100.0
 nicht einschätzbar              0       139      9.7   Missing
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.328      Std dev        .571

 
1993 C06_7725
Erwartungen

c) zukünftig das Leben nach eigenen Vorstellungen zu gestalten

C06_7725  Zukunftschancen - Leben selbst gestalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       251     17.5     18.0     18.0
 große Möglichkeiten             2       901     62.9     64.4     82.4
 geringe Möglichkeit.            3       234     16.3     16.7     99.1
 keine Möglichkeiten             4        12       .8       .9    100.0
 nicht einschätzbar              0        30      2.1   Missing
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.005      Std dev        .618

 
1993 C06_7726
Erwartungen

d) zukünftig in Politik und Gesellschaft mitzubestimmen

C06_7726  Zukunftschancen - Gesellsch. mitbestimm.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1        14      1.0      1.2      1.2
 große Möglichkeiten             2       131      9.1     10.8     11.9
 geringe Möglichkeit.            3       669     46.7     55.1     67.0
 keine Möglichkeiten             4       401     28.0     33.0    100.0
 nicht einschätzbar              0       212     14.8   Missing
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.199      Std dev        .667

 



1993 C06_7727
Erwartungen

e) in der Zukunft andere Länder und Kulturen kennenzulernen

C06_7727  Zukunftschancen - die Welt kennen lernen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       356     24.9     26.1     26.1
 große Möglichkeiten             2       733     51.2     53.8     79.9
 geringe Möglichkeit.            3       230     16.1     16.9     96.8
 keine Möglichkeiten             4        44      3.1      3.2    100.0
 nicht einschätzbar              0        64      4.5   Missing
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.972      Std dev        .747

1993 C06_7728
Erwartungen

f) zukünftig durch eigene Tüchtigkeit eine Karriere zu machen

C06_7728  Zukunftschancen - Karriere machen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       256     17.9     19.1     19.1
 große Möglichkeiten             2       745     52.0     55.5     74.5
 geringe Möglichkeit.            3       308     21.5     22.9     97.5
 keine Möglichkeiten             4        34      2.4      2.5    100.0
 nicht einschätzbar              0        84      5.9   Missing
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.089      Std dev        .717

 
1993 C06_7729
Erwartungen

g) zukünftig die eigene Meinung frei zu äußern

C06_7729  Zukunftschancen - Meinung frei äußern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       311     21.7     22.4     22.4
 große Möglichkeiten             2       737     51.5     53.1     75.6
 geringe Möglichkeit.            3       306     21.4     22.1     97.6
 keine Möglichkeiten             4        33      2.3      2.4    100.0
 nicht einschätzbar              0        40      2.8   Missing
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.044      Std dev        .734

 



1993 C06_7730
Erwartungen

h) zukünftig in sozialer Sicherheit zu leben

C06_7730  Zukunftschancen - soziale Sicherheit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr große Möglichk.            1       111      7.8      8.5      8.5
 große Möglichkeiten             2       662     46.2     50.6     59.1
 geringe Möglichkeit.            3       451     31.5     34.5     93.6
 keine Möglichkeiten             4        84      5.9      6.4    100.0
 nicht einschätzbar              0       117      8.2   Missing
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.388      Std dev        .732

1993 C06_7839
Gefühle / Erwartungen / Lebensbedingungen

63. Wie stark fühlst Du Dich durch das Genannte persönlich bedroht?

1 stark
2 eher stark
3 eher schwach
4 schwach 
0 Dadurch fühle ich mich nicht bedroht.

a) mögliche eigene Arbeitslosigkeit oder fehlende Perspektive einer
beruflichen Ausbildung

C06_7839  Bedrohung - mögliche Arbeitslosigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       120      8.4      9.2      9.2
 eher stark                      2       363     25.3     27.9     37.2
 eher schwach                    3       604     42.2     46.5     83.7
 schwach                         4       212     14.8     16.3    100.0
 keine Bedrohung                 0       127      8.9   Missing
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.699      Std dev        .850

 



1993 C06_7840
Gefühle / Erwartungen / Ausländer

b) fühle mich bedroht durch zunehmende Einwanderung von Ausländern

C06_7840  Bedrohung - Einwanderung von Ausländern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       176     12.3     15.2     15.2
 eher stark                      2       354     24.7     30.6     45.8
 eher schwach                    3       419     29.3     36.2     82.0
 schwach                         4       209     14.6     18.0    100.0
 keine Bedrohung                 0       269     18.8   Missing
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.571      Std dev        .954

 
1993 C06_7841
Gefühle / Erwartungen / Gewalt

c) fühle mich bedroht durch durch Zunahme von Aggressivität und Gewalt

C06_7841  Bedrohung - Zunahme von Aggression
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       480     33.5     34.3     34.3
 eher stark                      2       669     46.7     47.8     82.1
 eher schwach                    3       194     13.5     13.9     96.0
 schwach                         4        56      3.9      4.0    100.0
 keine Bedrohung                 0        29      2.0   Missing
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.876      Std dev        .792

 
1993 C06_7842
Gefühle / Erwartungen / Extremismus

d) fühle mich bedroht durch Ausbreitung von Rechtsradikalismus

C06_7842  Bedrohung - Rechtsradikalismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       582     40.6     43.2     43.2
 eher stark                      2       495     34.6     36.8     80.0
 eher schwach                    3       196     13.7     14.6     94.6
 schwach                         4        73      5.1      5.4    100.0
 keine Bedrohung                 0        81      5.7   Missing
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.822      Std dev        .874



1993 C06_7843
Gefühle / Erwartungen / Lebensbedingungen

e) fühle mich bedroht durch zunehmende Verteuerung des Lebens

C06_7843  Bedrohung - Verteuerung des Lebens
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       283     19.8     20.3     20.3
 eher stark                      2       704     49.2     50.5     70.8
 eher schwach                    3       356     24.9     25.5     96.3
 schwach                         4        51      3.6      3.7    100.0
 keine Bedrohung                 0        29      2.0   Missing
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.126      Std dev        .768

1993 C06_7844
Gefühle / Erwartungen / Gesellschaft

f) fühle mich bedroht durch Zunahme von Egoismus in den Beziehungen der
Menschen ("Ellenbogengesellschaft")

C06_7844  Bedrohung - Zunahme von Egoismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       353     24.7     26.0     26.0
 eher stark                      2       547     38.2     40.3     66.3
 eher schwach                    3       377     26.3     27.8     94.1
 schwach                         4        80      5.6      5.9    100.0
 keine Bedrohung                 0        59      4.1   Missing
 Out of range                             16      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.136      Std dev        .869

 
1993 C06_7845
Gefühle / Erwartungen

g) fühle mich bedroht durch zunehmende Kriminalität

C06_7845  Bedrohung - Zunahme von Kriminalität
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       592     41.3     42.1     42.1
 eher stark                      2       606     42.3     43.1     85.2
 eher schwach                    3       170     11.9     12.1     97.3
 schwach                         4        38      2.7      2.7    100.0
 keine Bedrohung                 0        22      1.5   Missing
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.754      Std dev        .768



1993 C06_7846
Gefühle / Erwartungen / Extremismus

h) fühle mich bedroht durch Zunahme von Linksradikalismus

C06_7846  Bedrohung - Linksradikalismus
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       242     16.9     19.0     19.0
 eher stark                      2       389     27.2     30.6     49.6
 eher schwach                    3       484     33.8     38.1     87.7
 schwach                         4       156     10.9     12.3    100.0
 keine Bedrohung                 0       155     10.8   Missing
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.436      Std dev        .934

1993 C06_7847
Gefühle / Erwartungen / Drogen

i) fühle mich bedroht durch zunehmenden Drogenkonsum

C06_7847  Bedrohung - Zunahme von Drogenkonsum
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       400     27.9     30.8     30.8
 eher stark                      2       444     31.0     34.2     65.1
 eher schwach                    3       309     21.6     23.8     88.9
 schwach                         4       144     10.1     11.1    100.0
 keine Bedrohung                 0       129      9.0   Missing
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.152      Std dev        .984

 
1993 C06_7848
Gefühle / Erwartungen / Umwelt

k) fühle mich bedroht durch die Folgen zunehmender Umweltzerstörung

C06_7848  Bedrohung - Folgen der Umweltzerstörung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       698     48.7     49.3     49.3
 eher stark                      2       536     37.4     37.9     87.1
 eher schwach                    3       150     10.5     10.6     97.7
 schwach                         4        32      2.2      2.3    100.0
 keine Bedrohung                 0        10       .7   Missing
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.658      Std dev        .757



1993 C06_7849
Gefühle / Erwartungen / Lebensbedingungen

l) fühle mich bedroht durch das mögliche Eintreten einer persönlichen
Notlage

C06_7849  Bedrohung - persönliche Notlage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       113      7.9      8.4      8.4
 eher stark                      2       364     25.4     26.9     35.3
 eher schwach                    3       726     50.7     53.7     89.0
 schwach                         4       148     10.3     11.0    100.0
 keine Bedrohung                 0        66      4.6   Missing
 Out of range                             15      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.673      Std dev        .779

1993 C06_7850
Gefühle / Erwartungen

m) fühle mich bedroht durch Unfälle im Straßenverkehr

C06_7850  Bedrohung - Unfälle im Straßenverkehr
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       205     14.3     14.8     14.8
 eher stark                      2       544     38.0     39.3     54.2
 eher schwach                    3       502     35.1     36.3     90.5
 schwach                         4       132      9.2      9.5    100.0
 keine Bedrohung                 0        41      2.9   Missing
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.406      Std dev        .854

 
1993 C06_7851
Gefühle / Erwartungen / Politik

n) fühle mich bedroht durch die Möglichkeit, daß Deutschland in einen
Krieg verwickelt wird

C06_7851  Bedrohung - Gefahr eines Krieges
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       132      9.2     10.3     10.3
 eher stark                      2       312     21.8     24.4     34.8
 eher schwach                    3       546     38.1     42.8     77.5
 schwach                         4       287     20.0     22.5    100.0
 keine Bedrohung                 0       146     10.2   Missing
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.774      Std dev        .912



1993 C06_7852
Gefühle / Erwartungen / Gesundheit

o) fühle mich bedroht von einer möglichen Ansteckung durch AIDS

C06_7852  Bedrohung - Ansteckung durch AIDS
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1       165     11.5     12.9     12.9
 eher stark                      2       309     21.6     24.1     37.0
 eher schwach                    3       531     37.1     41.5     78.5
 schwach                         4       276     19.3     21.5    100.0
 keine Bedrohung                 0       142      9.9   Missing
 Out of range                              9       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.717      Std dev        .945

1993 C06_7853
Gefühle / Erwartungen / Konflikte

p) fühle mich bedroht durch zunehmende Konflikte zwischen Ost- und
Westdeutschen

C06_7853  Bedrohung - Konflikte Ost-/Westdeutsche
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 stark                           1        87      6.1      7.0      7.0
 eher stark                      2       274     19.1     21.9     28.9
 eher schwach                    3       613     42.8     49.0     77.9
 schwach                         4       277     19.3     22.1    100.0
 keine Bedrohung                 0       167     11.7   Missing
 Out of range                             14      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.863      Std dev        .837

 



1993 C06_7367
Verhalten

64. Denke jetzt mal an die letzten 12 Monate. Trifft das unter a) bis r)
Genannte auf Dich zu?

1 nein, gar nicht
2 ja, ein- oder zweimal
3 ja, dreimal oder öfter

a) Ich bin in den letzten 12 Monaten über Nacht ohne Erlaubnis von zu
Hause weggeblieben.

C06_7367  Devianz - über Nacht weg von zu Hause
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1255     87.6     87.8     87.8
 ja, ein- bis zweimal            2       133      9.3      9.3     97.1
 ja, dreimal, öfter              3        41      2.9      2.9    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7369
Verhalten

b) Ich bin in den letzten 12 Monaten von zu Hause weggelaufen.

C06_7369  Devianz - von zu Hause weggelaufen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1374     95.9     96.2     96.2
 ja, ein- bis zweimal            2        52      3.6      3.6     99.8
 ja, dreimal, öfter              3         3       .2       .2    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0

1993 C06_7854
Verhalten

c) Ich habe in den letzten 12 Monaten die Schule/Ausbildung/Arbeit
geschwänzt.

C06_7854  Devianz - Schwänzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1050     73.3     73.5     73.5
 ja, ein- bis zweimal            2       268     18.7     18.8     92.2
 ja, dreimal, öfter              3       111      7.8      7.8    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7383
Verhalten

d) Ich habe in den letzten 12 Monaten jemanden vorsätzlich geschlagen
oder verprügelt.

C06_7383  Devianz - jemand geschlagen, verprügelt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1269     88.6     88.9     88.9
 ja, ein- bis zweimal            2       125      8.7      8.8     97.6
 ja, dreimal, öfter              3        34      2.4      2.4    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7855
Verhalten

e) Ich bin in den letzten 12 Monaten Moped/Motorrad/Auto ohne
Führerschein gefahren.

C06_7855  Devianz - Fahren ohne Führerschein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1       959     67.0     67.1     67.1
 ja, ein- bis zweimal            2       248     17.3     17.4     84.5
 ja, dreimal, öfter              3       222     15.5     15.5    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

1993 C06_7856
Verhalten

f) Ich habe in den letzten 12 Monaten am Moped/Motorrad/Auto unzulässige
Umbauten vorgenommen (z.B. den Motor "frisiert").

C06_7856  Devianz - unzulässige Umbauten am KFZ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1321     92.2     92.4     92.4
 ja, ein- bis zweimal            2        54      3.8      3.8     96.2
 ja, dreimal, öfter              3        54      3.8      3.8    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7857
Verhalten

g) Ich bin in den letzten 12 Monaten Moped/Motorrad ohne Helm gefahren.

C06_7857  Devianz - Fahren ohne Helm
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1       927     64.7     64.9     64.9
 ja, ein- bis zweimal            2       327     22.8     22.9     87.8
 ja, dreimal, öfter              3       175     12.2     12.2    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 
 
1993 C06_7385
Verhalten

h) Ich habe in den letzten 12 Monaten jemandem eine Sache mit Gewalt
weggenommen.

C06_7385  Devianz - jemandem etwas weggenommen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1295     90.4     90.7     90.7
 ja, ein- bis zweimal            2       109      7.6      7.6     98.3
 ja, dreimal, öfter              3        24      1.7      1.7    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 
1993 C06_7386
Verhalten

i) Ich habe in den letzten 12 Monaten jemanden bedroht, damit er/sie
tut, was ich wollte.

C06_7386  Devianz - jemanden bedroht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1320     92.2     92.4     92.4
 ja, ein- bis zweimal            2        92      6.4      6.4     98.9
 ja, dreimal, öfter              3        16      1.1      1.1    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7858
Verhalten

k) Ich bin in den letzten 12 Monaten mit Mopeds/Motorrädern/Autos
unerlaubte Rennen gefahren.

C06_7858  Devianz - unerlaubte Rennen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1330     92.9     93.2     93.2
 ja, ein- bis zweimal            2        62      4.3      4.3     97.5
 ja, dreimal, öfter              3        35      2.4      2.5    100.0
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7859
Verhalten

l) Ich bin in den letzten 12 Monaten Moped/Motorrad/Auto unter
unzulässig hoher Alkoholeinwirkung gefahren.

C06_7859  Devianz - Fahren unter Alkohol
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1332     93.0     93.2     93.2
 ja, ein- bis zweimal            2        68      4.7      4.8     98.0
 ja, dreimal, öfter              3        29      2.0      2.0    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

1993 C06_7388
Verhalten

m) Ich habe in den letzten 12 Monaten Gegenstände oder Geld im Wert von
mehr als 5,-- DM entwendet.

C06_7388  Devianz - Wert über 5 DM entwendet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1173     81.9     82.1     82.1
 ja, ein- bis zweimal            2       186     13.0     13.0     95.1
 ja, dreimal, öfter              3        70      4.9      4.9    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 
 



1993 C06_7389
Verhalten

n) Ich habe in den letzten 12 Monaten eine Unterschrift nachgemacht, um
jemanden zu täuschen.

C06_7389  Devianz - Unterschrift nachgemacht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1279     89.3     89.6     89.6
 ja, ein- bis zweimal            2       124      8.7      8.7     98.2
 ja, dreimal, öfter              3        25      1.7      1.8    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7390
Verhalten

o) Ich habe in den letzten 12 Monaten ohne gültigen Fahrtausweis
öffentliche Verkehrsmittel (Bahn, Bus usw.) benutzt.

C06_7390  Devianz - ohne gültigen Fahrtausweis
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1       475     33.2     33.2     33.2
 ja, ein- bis zweimal            2       411     28.7     28.8     62.0
 ja, dreimal, öfter              3       543     37.9     38.0    100.0
 Out of range                              3       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

1993 C06_7391
Verhalten

p) Ich habe in den letzten 12 Monaten fremdes (auch öffentliches)
Eigentum mit Absicht zerstört oder erheblich beschädigt.

C06_7391  Devianz - fremdes Eigentum zerstört
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1261     88.1     88.5     88.5
 ja, ein- bis zweimal            2       124      8.7      8.7     97.2
 ja, dreimal, öfter              3        40      2.8      2.8    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 



1993 C06_7860
Verhalten

q) Ich habe in den letzten 12 Monaten an gewaltsamen Aktionen gegen
Ausländer teilgenommen.

C06_7860  Devianz - Gewalt gegen Ausländer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1375     96.0     96.5     96.5
 ja, ein- bis zweimal            2        28      2.0      2.0     98.5
 ja, dreimal, öfter              3        22      1.5      1.5    100.0
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7392
Verhalten

r) Ich habe in den letzten 12 Monaten einer Bande (Gruppe, Club, Clique)
angehört, in der manche unerlaubten "Dinge gedreht" wurden.

C06_7392  Devianz - in Bande, die Unerlaubtes tut
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nein, gar nicht                 1      1242     86.7     87.3     87.3
 ja, ein- bis zweimal            2       120      8.4      8.4     95.8
 ja, dreimal, öfter              3        60      4.2      4.2    100.0
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 



1993 C06_7731
Einstellung / Gewalt

65. Wie stehst Du zu den folgenden Aussagen?

Das finde ich

1 völlig richtig
2 teilweise richtig
3 eher falsch
4 völlig falsch
0 Das kann ich nicht beurteilen.

a) Manchmal muß man zur Gewalt greifen, um seine Interessen auch gegen
den Staat durchzusetzen.

C06_7731  Interessen mit Gewalt durchsetzen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig richtig                  1       101      7.1      7.4      7.4
 teilweise richtig               2       548     38.3     40.1     47.5
 eher falsch                     3       444     31.0     32.5     80.1
 völlig falsch                   4       272     19.0     19.9    100.0
 nicht beurteilbar               0        62      4.3   Missing
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.650      Std dev        .880

 
1993 C06_7397
Einstellung

b) Wir Deutschen waren schon immer ein überlegenes Volk.

C06_7397  Deutsche schon immer überlegenes Volk
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig richtig                  1        56      3.9      4.3      4.3
 teilweise richtig               2       262     18.3     20.1     24.4
 eher falsch                     3       367     25.6     28.1     52.5
 völlig falsch                   4       620     43.3     47.5    100.0
 nicht beurteilbar               0       121      8.4   Missing
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.189      Std dev        .901

 



1993 C06_7732
Einstellung / Ausländer

c) Ausländer (Wirtschaftsflüchtlinge) raus aus Deutschland, notfalls mit 
Gewalt.

C06_7732  Ausländer raus, notfalls mit Gewalt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig richtig                  1       108      7.5      7.7      7.7
 teilweise richtig               2       355     24.8     25.5     33.2
 eher falsch                     3       354     24.7     25.4     58.6
 völlig falsch                   4       577     40.3     41.4    100.0
 nicht beurteilbar               0        33      2.3   Missing
 Out of range                              5       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.004      Std dev        .990

 
1993 C06_7400
Einstellung

d) Der deutsche Faschismus war im Grunde eine gute Idee, die nur
schlecht ausgeführt wurde.

C06_7400  Faschismus war gut, nur falsch gemacht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig richtig                  1        66      4.6      5.2      5.2
 teilweise richtig               2       208     14.5     16.5     21.7
 eher falsch                     3       258     18.0     20.4     42.1
 völlig falsch                   4       732     51.1     57.9    100.0
 nicht beurteilbar               0       161     11.2   Missing
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.310      Std dev        .926

 
1993 C06_7861
Einstellung / Gewalt

e) Jede körperliche Gewalt gegenüber Personen ist  grundsätzlich
abzulehnen (außer Notwehr).

C06_7861  Ablehnung körperl. Gewalt gegen Personen 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 völlig richtig                  1       763     53.3     54.6     54.6
 teilweise richtig               2       453     31.6     32.4     87.0
 eher falsch                     3       127      8.9      9.1     96.1
 völlig falsch                   4        54      3.8      3.9    100.0
 nicht beurteilbar               0        28      2.0   Missing
 Out of range                              7       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.622      Std dev        .806



1993 C06_7733
Einstellung

66. Als was fühlst Du Dich? 

1 ja, vollkommen
2 ja, etwas schon
3 nein, eigentlich nicht
4 nein, absolut nicht

a) Ich fühle mich als Deutscher.

C06_7733  Identität - als Deutscher
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       743     51.9     52.4     52.4
 ja, etwas schon                 2       448     31.3     31.6     84.0
 nein, eigentl. nicht            3       161     11.2     11.4     95.3
 nein, absolut nicht             4        66      4.6      4.7    100.0
 Out of range                             14      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.683      Std dev        .851

 
1993 C06_7734
Einstellung

b) Ich fühle mich als Europäer.

C06_7734  Identität - als Europäer 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       531     37.1     37.5     37.5
 ja, etwas schon                 2       559     39.0     39.5     77.0
 nein, eigentl. nicht            3       247     17.2     17.5     94.5
 nein, absolut nicht             4        78      5.4      5.5    100.0
 Out of range                             17      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.910      Std dev        .873

 
1993 C06_7735
Einstellung

c) Ich fühle mich als Ostdeutscher.

C06_7735  Identität - als Ostdeutscher 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       686     47.9     48.4     48.4
 ja, etwas schon                 2       466     32.5     32.9     81.2
 nein, eigentl. nicht            3       199     13.9     14.0     95.3
 nein, absolut nicht             4        67      4.7      4.7    100.0
 Out of range                             14      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.751      Std dev        .867



1993 C06_7736
Einstellung

d) Ich fühle mich als Sachse.

C06_7736  Identität - als Sachse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       974     68.0     68.8     68.8
 ja, etwas schon                 2       278     19.4     19.6     88.4
 nein, eigentl. nicht            3       109      7.6      7.7     96.1
 nein, absolut nicht             4        55      3.8      3.9    100.0
 Out of range                             16      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.467      Std dev        .798

 
1993 C06_7862
Einstellung

e) Ich fühle mich als Ossi (im Gegensatz zu den Wessis).

C06_7862  Identität - als Ossi
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1       347     24.2     24.5     24.5
 ja, etwas schon                 2       412     28.8     29.1     53.6
 nein, eigentl. nicht            3       415     29.0     29.3     82.9
 nein, absolut nicht             4       243     17.0     17.1    100.0
 Out of range                             15      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.391      Std dev       1.035

 
1993 C06_7863
Einstellung

f) Ich fühle mich als Deutscher 2. Klasse.

C06_7863  Identität - als Deutscher 2. Klasse
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollkommen                  1        87      6.1      6.2      6.2
 ja, etwas schon                 2       302     21.1     21.4     27.6
 nein, eigentl. nicht            3       382     26.7     27.1     54.6
 nein, absolut nicht             4       640     44.7     45.4    100.0
 Out of range                             21      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.116      Std dev        .949

 



1993 C06_7877
Demografie

Ortsgruppengröße, nicht im Fragebogen enthalten

0 Ort bis      500 Einwohner
1 Ort bis    1 000 Einwohner
2 Ort bis    2 000 Einwohner
3 Ort bis    3 000 Einwohner
4 Ort bis    5 000 Einwohner
5 Ort bis   10 000 Einwohner
6 Ort bis   20 000 Einwohner
7 Ort bis   50 000 Einwohner
8 Ort bis  100 000 Einwohner
9 Ort über 100 000 Einwohner

C06_7877  Ortsgruppengröße
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        22      1.5      1.5      1.5
                                 1        82      5.7      5.7      7.3
                                 2        46      3.2      3.2     10.5
                                 3        26      1.8      1.8     12.3
                                 4        60      4.2      4.2     16.5
                                 5        45      3.1      3.1     19.6
                                 6       112      7.8      7.8     27.4
                                 7         4       .3       .3     27.7
                                 8         1       .1       .1     27.8
                                 9      1034     72.2     72.2    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          7.494      Std dev       2.672

 



1993 C06_7565 Gesamtalkoholverbrauch **
Genußmittel

gebildet aus:

(1) C06_7284 Vierwochenverbrauch - Bier
(2) C06_7285 Vierwochenverbrauch - Wein
(3) C06_7286 Vierwochenverbrauch - Spirituosen

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (3) keine blanks
aufweisen.

(1), (2), (3) C06_7565
__________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

0 bis 149

C06_7565  Gesamtalkoholverbrauch **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       248     17.3     17.4     17.4
                                 1        99      6.9      7.0     24.4
                                 2       144     10.1     10.1     34.5
                                 3        86      6.0      6.0     40.5
                                 4       102      7.1      7.2     47.7
                                 5        99      6.9      7.0     54.6
                                 6        72      5.0      5.1     59.7
                                 7        62      4.3      4.4     64.0
                                 8        57      4.0      4.0     68.0
                                 9        32      2.2      2.2     70.3
                                10        56      3.9      3.9     74.2
                                11        27      1.9      1.9     76.1
                                12        30      2.1      2.1     78.2
                                13        27      1.9      1.9     80.1
                                14        17      1.2      1.2     81.3
                                15        32      2.2      2.2     83.6
                                16        15      1.0      1.1     84.6
                                17        17      1.2      1.2     85.8
                                18         8       .6       .6     86.4
                                19         4       .3       .3     86.7
                                20        25      1.7      1.8     88.4
                                21         6       .4       .4     88.8
                                22         8       .6       .6     89.4
                                23        11       .8       .8     90.2
                                24         7       .5       .5     90.7
                                25        25      1.7      1.8     92.4
                                26         4       .3       .3     92.7
                                27         3       .2       .2     92.9
                                28         6       .4       .4     93.3
                                29         1       .1       .1     93.4
                                30        13       .9       .9     94.3
                                32         3       .2       .2     94.5
                                33         4       .3       .3     94.8
                                34         2       .1       .1     94.9
                                35         5       .3       .4     95.3
                                36         1       .1       .1     95.4
                                37         4       .3       .3     95.6
                                38         1       .1       .1     95.7
                                39         3       .2       .2     95.9
                                40         5       .3       .4     96.3
                                42         2       .1       .1     96.4
                                43         1       .1       .1     96.5
                                45         9       .6       .6     97.1



                                46         1       .1       .1     97.2
                                47         1       .1       .1     97.3
                                49         2       .1       .1     97.4
                                50         5       .3       .4     97.8
                                51         1       .1       .1     97.8
                                52         1       .1       .1     97.9
                                54         1       .1       .1     98.0
                                55         4       .3       .3     98.2
                                58         1       .1       .1     98.3
                                60         1       .1       .1     98.4
                                64         1       .1       .1     98.5
                                66         1       .1       .1     98.5
                                70         4       .3       .3     98.8
                                76         1       .1       .1     98.9
                                78         1       .1       .1     98.9
                                80         3       .2       .2     99.2
                                82         1       .1       .1     99.2
                                99         1       .1       .1     99.3
                               104         1       .1       .1     99.4
                               105         1       .1       .1     99.4
                               109         1       .1       .1     99.5
                               110         2       .1       .1     99.6
                               112         1       .1       .1     99.7
                               129         1       .1       .1     99.8
                               130         1       .1       .1     99.9
                               135         1       .1       .1     99.9
                               149         1       .1       .1    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          9.459      Std dev      15.100

 
1993 C06_7569 Gesamtalkoholverbrauch, klassifiziert **
Genußmittel

gebildet aus:

(1) C06_7565 Gesamtalkoholverbrauch **

(1) C06_7569
___________________
0 => 1
1 - 5 => 2
6 - 10 => 3
> 10 => 4

C06_7569  Gesamtalkoholverbrauch, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nichts                          1       248     17.3     17.5     17.5
 bis 5 Gläser                    2       530     37.0     37.5     55.0
 bis 10 Gläser                   3       279     19.5     19.7     74.8
 über 10 Gläser                  4       357     24.9     25.2    100.0
 Out of range                             18      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.527      Std dev       1.052

 



1993 C06_7876 Gesamtalkohol, feinklassifiziert **
Genußmittel

gebildet aus:

(1) C06_7565 Gesamtalkoholverbrauch **

(1) C06_7876
___________________
0 => 1
1 - 10 => 2
11 - 20 => 3
21 - 30 => 4
31 - 40 => 5
41 - 50 => 6
> 50 => 7

C06_7876  Gesamtalkohol, feinklassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nichts                          1       248     17.3     17.5     17.5
 bis 10 Gläser                   2       809     56.5     57.2     74.8
 bis 20 Gläser                   3       202     14.1     14.3     89.0
 bis 30 Gläser                   4        84      5.9      5.9     95.0
 bis 40 Gläser                   5        28      2.0      2.0     97.0
 bis 50 Gläser                   6        21      1.5      1.5     98.4
 über 50 Gläser                  7        22      1.5      1.6    100.0
 Out of range                             18      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.283      Std dev       1.132

 
1993 C06_7566 Bierverbrauch, klassifiziert **
Genußmittel

gebildet aus:

(1) C06_7284 Vierwochenverbrauch - Bier

(1) C06_7566
___________________
0 => 1
1 - 5 => 2
6 - 10 => 3
> 10 => 4

C06_7566  Bierverbrauch, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nichts                          1       813     56.8     57.1     57.1
 bis 5 Gläser                    2       327     22.8     23.0     80.1
 bis 10 Gläser                   3       142      9.9     10.0     90.0
 über 10 Gläser                  4       142      9.9     10.0    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.728      Std dev        .998



1993 C06_7884 Bierverbrauch, feinklassifiziert **
Genußmittel

gebildet aus:

(1) C06_7284 Vierwochenverbrauch - Bier

(1) C06_7884
___________________
0 => 1
1 - 10 => 2
11 - 20 => 3
21 - 30 => 4
31 - 40 => 5
41 - 50 => 6
> 50 => 7

C06_7884  Bierverbrauch, feinklassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nichts                          1       813     56.8     57.1     57.1
 bis 10 Gläser                   2       469     32.8     32.9     90.0
 bis 20 Gläser                   3        83      5.8      5.8     95.9
 bis 30 Gläser                   4        21      1.5      1.5     97.3
 bis 40 Gläser                   5        13       .9       .9     98.2
 bis 50 Gläser                   6         6       .4       .4     98.7
 über 50 Gläser                  7        19      1.3      1.3    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.628      Std dev       1.017

 
1993 C06_7567 Weinverbrauch, klassifiziert **
Genußmittel

gebildet aus:

(1) C06_7285 Vierwochenverbrauch - Wein

(1) C06_7567
___________________
0 => 1
1 - 5 => 2
6 - 10 => 3
> 10 => 4

C06_7567  Weinverbrauch, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nichts                          1       492     34.4     34.6     34.6
 bis 5 Gläser                    2       724     50.6     50.8     85.4
 bis 10 Gläser                   3       163     11.4     11.4     96.8
 über 10 Gläser                  4        45      3.1      3.2    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.832      Std dev        .747



1993 C06_7568 Spirituosenverbrauch, klassifiziert **
Genußmittel

gebildet aus:

(1) C06_7286 Vierwochenverbrauch - Spirituosen

(1) C06_7568
___________________
0 => 1
1 - 5 => 2
6 - 10 => 3
> 10 => 4

C06_7568  Spirituosenverbrauch, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nichts                          1       751     52.4     52.7     52.7
 bis 5 Gläser                    2       536     37.4     37.6     90.4
 bis 10 Gläser                   3        95      6.6      6.7     97.1
 über 10 Gläser                  4        42      2.9      2.9    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.598      Std dev        .742

 



1993 C06_7571 PS:Wertorientierung: politische **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7197 WOV - engagierter Bürger sein
(2) C06_7202 WOV - nach polit. Prinzipien handeln
(3) C06_7212 WOV - in Parteien/pol.Beweg. mitarbeiten

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (3) keine blanks
aufweisen.

(1), (2), (3) C06_7571
__________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

3 bis 15

C06_7571  PS:Wertorientierung: politische **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3         9       .6       .6       .6
                                 4         6       .4       .4      1.1
                                 5        22      1.5      1.5      2.6
                                 6        25      1.7      1.8      4.4
                                 7        62      4.3      4.4      8.7
                                 8        97      6.8      6.8     15.6
                                 9       200     14.0     14.1     29.6
                                10       220     15.4     15.5     45.1
                                11       219     15.3     15.4     60.5
                                12       230     16.1     16.2     76.7
                                13       188     13.1     13.2     89.9
                                14        86      6.0      6.1     96.0
                                15        57      4.0      4.0    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean         10.692      Std dev       2.329

 



1993 C06_7572 PS:Wertorientierung: Erkenntnis **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7191 WOV - Kenntn./Fertigk. vervollkommnen
(2) C06_7193 WOV - schöpferisch sein/Einfälle haben
(3) C06_7201 WOV - den Dingen auf den Grund gehen

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (3) keine blanks
aufweisen.

(1), (2), (3) C06_7572
__________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

3 bis 15

C06_7572  PS:Wertorientierung: Erkenntnis **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3       104      7.3      7.3      7.3
                                 4       169     11.8     11.9     19.2
                                 5       246     17.2     17.3     36.5
                                 6       321     22.4     22.6     59.1
                                 7       273     19.1     19.2     78.3
                                 8       151     10.5     10.6     88.9
                                 9        96      6.7      6.8     95.6
                                10        33      2.3      2.3     98.0
                                11        19      1.3      1.3     99.3
                                12         5       .3       .4     99.6
                                13         2       .1       .1     99.8
                                14         1       .1       .1     99.9
                                15         2       .1       .1    100.0
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          6.186      Std dev       1.886

 



1993 C06_7573 PS:Wertorientierung: Selbständigkeit **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7196 WOV - nicht abbringen lassen
(2) C06_7203 WOV - Leben eigenverantwortl. gestalten
(3) C06_7210 WOV - aus dem Leben etwas machen

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (3) keine blanks
aufweisen.

(1), (2), (3) C06_7573
__________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

3 bis 15

C06_7573  PS:Wertorientierung: Selbständigkeit **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3       234     16.3     16.4     16.4
                                 4       222     15.5     15.6     32.0
                                 5       302     21.1     21.2     53.2
                                 6       314     21.9     22.0     75.2
                                 7       207     14.5     14.5     89.7
                                 8        97      6.8      6.8     96.5
                                 9        28      2.0      2.0     98.5
                                10        13       .9       .9     99.4
                                11         7       .5       .5     99.9
                                14         2       .1       .1    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.397      Std dev       1.704

 



1993 C06_7574 PS:Wertorientierung: Daseinsgenuß **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7192 WOV - auf nichts Angenehmes verzichten
(2) C06_7204 WOV - Spannung/ Abenteuer haben
(3) C06_7213 WOV - Freuden des Lebens genießen

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (3) keine blanks
aufweisen.

(1), (2), (3) C06_7574
__________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

3 bis 15

C06_7574  PS:Wertorientierung: Daseinsgenuß **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3       172     12.0     12.1     12.1
                                 4       217     15.2     15.3     27.5
                                 5       268     18.7     18.9     46.4
                                 6       256     17.9     18.1     64.4
                                 7       224     15.6     15.8     80.2
                                 8       154     10.8     10.9     91.1
                                 9        79      5.5      5.6     96.7
                                10        28      2.0      2.0     98.7
                                11        13       .9       .9     99.6
                                12         5       .3       .4     99.9
                                14         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             15      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.835      Std dev       1.919

 



1993 C06_7575 PS:Wertorientierung: soziale **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7198 WOV - anderen unaufgef. Hilfe gewähren
(2) C06_7208 WOV - anderen gegenüber einfühlsam sein
(3) C06_7211 WOV - immer für andere da sein

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (3) keine blanks
aufweisen.

(1), (2), (3) C06_7575
__________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

3 bis 15

C06_7575  PS:Wertorientierung: soziale **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3       179     12.5     12.6     12.6
                                 4       171     11.9     12.0     24.6
                                 5       248     17.3     17.4     42.0
                                 6       312     21.8     21.9     63.9
                                 7       234     16.3     16.4     80.3
                                 8       130      9.1      9.1     89.5
                                 9        87      6.1      6.1     95.6
                                10        27      1.9      1.9     97.5
                                11        21      1.5      1.5     98.9
                                12         9       .6       .6     99.6
                                13         3       .2       .2     99.8
                                14         2       .1       .1     99.9
                                15         1       .1       .1    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.959      Std dev       2.004

 



1993 C06_7576 PS:Wertorientierung: Erwerb **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7195 WOV - sehr gut verdienen/zu Geld kommen
(2) C06_7200 WOV - materiellen Wohlstand erreichen
(3) C06_7207 WOV - zusätzliche Erwerbsquellen suchen

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (3) keine blanks
aufweisen.

(1), (2), (3) C06_7576
__________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

3 bis 15

C06_7576  PS:Wertorientierung: Erwerb **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3        93      6.5      6.5      6.5
                                 4       125      8.7      8.8     15.3
                                 5       148     10.3     10.4     25.8
                                 6       232     16.2     16.3     42.1
                                 7       312     21.8     22.0     64.0
                                 8       203     14.2     14.3     78.3
                                 9       141      9.8      9.9     88.2
                                10        68      4.7      4.8     93.0
                                11        49      3.4      3.4     96.5
                                12        20      1.4      1.4     97.9
                                13        13       .9       .9     98.8
                                14         9       .6       .6     99.4
                                15         8       .6       .6    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          6.940      Std dev       2.301

 



1993 C06_7577 PS:Wertorientierung: Anerkennung **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7190 WOV - Autorität besitzen
(2) C06_7205 WOV - auf andere Eindruck machen
(3) C06_7209 WOV - von anderen geachtet werden

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (3) keine blanks
aufweisen.

(1), (2), (3) C06_7577
__________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

3 bis 15

C06_7577  PS:Wertorientierung: Anerkennung **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3        73      5.1      5.2      5.2
                                 4        82      5.7      5.8     10.9
                                 5       126      8.8      8.9     19.8
                                 6       264     18.4     18.6     38.5
                                 7       266     18.6     18.8     57.2
                                 8       240     16.8     16.9     74.2
                                 9       199     13.9     14.0     88.2
                                10        73      5.1      5.2     93.4
                                11        41      2.9      2.9     96.3
                                12        26      1.8      1.8     98.1
                                13        14      1.0      1.0     99.1
                                14         4       .3       .3     99.4
                                15         9       .6       .6    100.0
 Out of range                             15      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          7.198      Std dev       2.206

 



1993 C06_7578 PS:Wertorientierung: ästhetische **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7194 WOV - künstlerisch-musisch betätigen
(2) C06_7199 WOV - Schönheit sehen und genießen
(3) C06_7206 WOV - Kunstwerke erleben und verstehen

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (3) keine blanks
aufweisen.

(1), (2), (3) C06_7578
__________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

3 bis 15

C06_7578  PS:Wertorientierung: ästhetische **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 3        33      2.3      2.3      2.3
                                 4        47      3.3      3.3      5.6
                                 5        88      6.1      6.2     11.8
                                 6       108      7.5      7.6     19.4
                                 7       175     12.2     12.3     31.7
                                 8       213     14.9     15.0     46.6
                                 9       209     14.6     14.7     61.3
                                10       179     12.5     12.6     73.9
                                11       181     12.6     12.7     86.6
                                12       104      7.3      7.3     93.9
                                13        49      3.4      3.4     97.3
                                14        20      1.4      1.4     98.7
                                15        18      1.3      1.3    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          8.709      Std dev       2.557

 



1993 C06_7580 Beschäftigungsgrad Eltern, Kurzform **
Beruf / Eltern

gebildet aus:

(1) C06_7182 Vater - inwieweit zur Zeit berufstätig
(2) C06_7183 Mutter - inwieweit zur Zeit berufstätig
.

(1) (2) C06_7580
__________________________________________
1v2 ^ 1v2 => 1
1v2 ^ ��3 => 2
��3 ^ 1v2 => 3
��3 ^ ��3 => 4

C06_7580  Beschäftigungsgrad Eltern, Kurzform **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 beide beschäftigt               1       905     63.2     72.5     72.5
 Vater beschäftigt               2       202     14.1     16.2     88.7
 Mutter beschäftigt              3       111      7.8      8.9     97.6
 keiner beschäftigt              4        30      2.1      2.4    100.0
 Out of range                            184     12.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 

 
1993 C06_7613 Beschäftigungsgrad Eltern, Langform **
Beruf / Eltern

gebildet aus:

(1) C06_7182 Vater - inwieweit zur Zeit berufstätig
(2) C06_7183 Mutter - inwieweit zur Zeit berufstätig
.

(1) (2) C06_7613
__________________________________________
1 ^ 1 => 1
1 ^ 2 => 2
1v2 ^ �� 3 => 3
�� 3 ^ 1 => 4
�� 3 ^ 2 => 5
�� 3 ^ �� 3 => 6

C06_7613  Beschäftigungsgrad Eltern, Langform **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 beide vollbesch.                1       747     52.2     61.2     61.2
 V voll-/M teilbesch.            2       131      9.1     10.7     71.9
 nur V. besch.                   3       202     14.1     16.5     88.5
 nur M. vollbesch.               4        96      6.7      7.9     96.3
 nur M. teilbesch.               5        15      1.0      1.2     97.5
 keiner beschäftigt              6        30      2.1      2.5    100.0
 Out of range                            211     14.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 



1993 C06_7600 Pro-Kopf-Haushaltnettoeinkommen **
Einkommen

gebildet aus:

(1) C06_7188 Ungefähres Haushalt-Nettoeinkommen
(2) C06_7796 Personenanzahl in der Wohnunterkunft

(1) C06_7600
_______________________________________________________
1 =>  750  ) )
2 => 1250  ) jeweils ) 1-250 => 1
3 => 1750  ) dividiert )
4 => 2250  ) durch ) 251-500 => 2
5 => 2750  ) den )
6 => 3500  ) Wert ) 501-750 => 3
7 => 4500  ) von )
8 => 5000  ) (2) ) 751-5000 => 4

Filter: Nur für Probanden, die bei C06_7795 mit ""1” oder ""2” geantwortet
haben.

C06_7600  Pro-Kopf-Haushaltnettoeinkommen **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis 250 DM                      1        29      2.0      2.3      2.3
 250 bis 500 DM                  2       154     10.8     12.2     14.5
 501 bis 750 DM                  3       403     28.1     32.0     46.5
 mehr als 750 DM                 4       673     47.0     53.5    100.0
 Out of range                            173     12.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.366      Std dev        .784

 
1993 C06_7880 Pro-Kopf-Haushaltnetto, klassifiziert **
Einkommen

gebildet aus:

(1) C06_7600 Pro-Kopf-Haushaltnettoeinkommen **

(1) C06_7880
____________________________
1 - 500 => 1
501 - 750 => 2
> 750 => 3

C06_7880  Pro-Kopf-Haushaltnetto, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis 500 DM                      1       183     12.8     14.5     14.5
 501 bis 750 DM                  2       403     28.1     32.0     46.5
 mehr als 750 DM                 3       673     47.0     53.5    100.0
 Out of range                            173     12.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.389      Std dev        .727



1993 C06_7601 N-Norm POWO (neu) **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7571 PS: Wertorientierung: politische **

(1) C06_7601
____________________________
3 - 5 => 1
6 - 8 => 2
9 - 10 => 3
11 - 12 => 4
13 - 15 => 5

C06_7601  N-Norm POWO (neu) **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        37      2.6      2.6      2.6
                                 2       184     12.8     12.9     15.6
                                 3       420     29.3     29.6     45.1
                                 4       449     31.4     31.6     76.7
                                 5       331     23.1     23.3    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.600      Std dev       1.059

 
1993 C06_7602 N-Norm ERWO (neu) **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7572 PS: Wertorientierung: Erkenntnis **

(1) C06_7602
____________________________
3 => 1
4 => 2
5 - 6 => 3
7 - 8 => 4
9 - 15 => 5

C06_7602  N-Norm ERWO (neu) **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       104      7.3      7.3      7.3
                                 2       169     11.8     11.9     19.2
                                 3       567     39.6     39.9     59.1
                                 4       424     29.6     29.8     88.9
                                 5       158     11.0     11.1    100.0
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.255      Std dev       1.044

 



1993 C06_7603 N-Norm SEWO (neu) **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7573 PS: Wertorientierung: Selbständigkeit **

(1) C06_7603
____________________________
3 - 4 => 2
5 - 6 => 3
7 - 8 => 4
9 - 15 => 5

C06_7603  N-Norm SEWO (neu) **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2       456     31.8     32.0     32.0
                                 3       616     43.0     43.2     75.2
                                 4       304     21.2     21.3     96.5
                                 5        50      3.5      3.5    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.964      Std dev        .820

 
1993 C06_7604 N-Norm GEWO (neu) **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7574 PS: Wertorientierung: Daseinsgenuß **

(1) C06_7604
____________________________
3 => 1
4 => 2
5 - 6 => 3
7 - 8 => 4
9 - 15 => 5

C06_7604  N-Norm GEWO (neu) **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       172     12.0     12.1     12.1
                                 2       217     15.2     15.3     27.5
                                 3       524     36.6     37.0     64.4
                                 4       378     26.4     26.7     91.1
                                 5       126      8.8      8.9    100.0
 Out of range                             15      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.049      Std dev       1.122

 



1993 C06_7605 N-Norm SOWO (neu) **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7575 PS: Wertorientierung: soziale **

(1) C06_7605
____________________________
3 - 4 => 2
5 - 6 => 3
7 - 8 => 4
9 - 15 => 5

C06_7605  N-Norm SOWO (neu) **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2       350     24.4     24.6     24.6
                                 3       560     39.1     39.3     63.9
                                 4       364     25.4     25.6     89.5
                                 5       150     10.5     10.5    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.221      Std dev        .935

 
1993 C06_7606 N-Norm EWWO (neu) **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7576 PS: Wertorientierung: Erwerb **

(1) C06_7606
____________________________
3 => 1
4 - 5 => 2
6 - 7 => 3
8 - 9 => 4
10 - 15 => 5

C06_7606  N-Norm EWWO (neu) **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        93      6.5      6.5      6.5
                                 2       273     19.1     19.2     25.8
                                 3       544     38.0     38.3     64.0
                                 4       344     24.0     24.2     88.2
                                 5       167     11.7     11.8    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.154      Std dev       1.069

 



1993 C06_7607 N-Norm ANWO (neu) **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7577 PS: Wertorientierung: Anerkennung **

(1) C06_7607
____________________________
3 - 4 => 1
5 - 6 => 2
7 - 8 => 3
9 - 11 => 4
12 - 15 => 5

C06_7607  N-Norm ANWO (neu) **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       155     10.8     10.9     10.9
                                 2       390     27.2     27.5     38.5
                                 3       506     35.3     35.7     74.2
                                 4       313     21.9     22.1     96.3
                                 5        53      3.7      3.7    100.0
 Out of range                             15      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.802      Std dev       1.022

 
1993 C06_7608 N-Norm ÄSWO (neu) **
Wertorientierung

gebildet aus:

(1) C06_7578 PS: Wertorientierung: ästhetische **

(1) C06_7608
____________________________
3 - 4 => 1
5 - 7 => 2
8 - 9 => 3
10 - 11 => 4
12 - 15 => 5

C06_7608  N-Norm ÄSWO (neu) **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        80      5.6      5.6      5.6
                                 2       371     25.9     26.1     31.7
                                 3       422     29.5     29.6     61.3
                                 4       360     25.1     25.3     86.6
                                 5       191     13.3     13.4    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.148      Std dev       1.120



1993 C06_7610 Taschengeld pro Monat, klassifiziert **
Lebensbedingung

gebildet aus:

(1) C06_7244 Eigenes monatlich verfügbares Geld

(1) C06_7610
____________________________
0 => 1
1 - 50 => 2     
51 - 100 => 3
101 - 200 => 4
201 - 400 => 5
401 - 600 => 6
> 600 => 7

C06_7610  Taschengeld pro Monat, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 kein Geld                       1        18      1.3      1.3      1.3
 1 bis 50 DM                     2       274     19.1     19.4     20.6
 51 bis 100 DM                   3       355     24.8     25.1     45.7
 101 bis 200 DM                  4       190     13.3     13.4     59.2
 201 bis 400 DM                  5       180     12.6     12.7     71.9
 401 bis 600 DM                  6       222     15.5     15.7     87.6
 mehr als 600 DM                 7       176     12.3     12.4    100.0
 Out of range                             17      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          4.138      Std dev       1.731

 
1993 C06_7739 Zensurendurchschnitt, klassifiziert 1 **
Leistung / Schule

gebildet aus:

(1) C06_7681 Zensurendurchschnitt des letzten Zeugnis

(1) C06_7793
____________________________
10 - 19 => 1
20 - 24 => 2     
25 - 29 => 3
30 - 38 => 4
39 - 60 => 5

C06_7739  Zensurendurchschnitt, klassifiziert 1 **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 1,0 bis 1,9                     1       293     20.5     21.1     21.1
 2,0 bis 2,4                     2       482     33.7     34.8     55.9
 2,5 bis 2,9                     3       310     21.6     22.4     78.2
 3,0 bis 3,8                     4       286     20.0     20.6     98.8
 3,9 bis 6,0                     5        16      1.1      1.2    100.0
 Out of range                             45      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.459      Std dev       1.074



1993 C06_7883 Zensurendurchschnitt, klassifiziert 2 **
Leistung / Schule

gebildet aus:

(1) C06_7739 Zensurendurchschnitt, klassifiziert 1 **

(1) C06_7883
____________________________
1 => 1
2 => 2     
3 => 3
4 ^ 5 => 4

C06_7883  Zensurendurchschnitt, klassifiziert 2 **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 1,0 bis 1,9                     1       293     20.5     21.1     21.1
 2,0 bis 2,4                     2       482     33.7     34.8     55.9
 2,5 bis 2,9                     3       310     21.6     22.4     78.2
 3,0 bis 6,0                     4       302     21.1     21.8    100.0
 Out of range                             45      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.448      Std dev       1.052

 



1993 C06_7738 PS:Gewalttätige Jugendliche **
Verhalten / Gewalt

gebildet aus:

(1) C06_7383 Devianz - jemand geschlagen, verprügelt
(2) C06_7385 Devianz - jemandem etwas weggenommen
(3) C06_7386 Devianz - jemanden bedroht
(4) C06_7391 Devianz - fremdes Eigentum zerstört
(5) C06_7392 Devianz - in Bande, die Unerlaubtes tut

Filter: Nur für Probanden, deren Variablen (1) bis (5) keine blanks
aufweisen.

(1), (2), (3), (4), (5) C06_7738
__________________________________________________
Summe aller Werte => Wert in den Grenzen

5 bis 15

C06_7738  PS: gewalttätige Jugendliche **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 5      1007     70.3     70.9     70.9
                                 6       200     14.0     14.1     84.9
                                 7        96      6.7      6.8     91.7
                                 8        43      3.0      3.0     94.7
                                 9        36      2.5      2.5     97.3
                                10        12       .8       .8     98.1
                                11        13       .9       .9     99.0
                                12         6       .4       .4     99.4
                                13         3       .2       .2     99.6
                                14         2       .1       .1     99.8
                                15         3       .2       .2    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          5.645      Std dev       1.372

 



1993 C06_7741 PS:Gewalttätige Jugendliche, klass. **
Verhalten / Gewalt

gebildet aus:

(1) C06_7738 PS:Gewalttätige Jugendliche **

(1) C06_7741
____________________________
5 - 7 => 1
8 - 9 => 2     
10 - 15 => 3

C06_7741  Gewalttätige Jugendliche, klassifiziert
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 MW 5 bis 7                      1      1303     91.0     91.7     91.7
 MW 8 bis 9                      2        79      5.5      5.6     97.3
 MW 10 bis 15                    3        39      2.7      2.7    100.0
 Out of range                             11       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.110      Std dev        .392

 
1993 C06_7878 Eigene Zukunftssicht, klassifiziert **
Erwartungen

gebildet aus:

(1) C06_7113 Sicht auf eigene Zukunft

(1) C06_7878
____________________________
1 => 1
2 => 2     
3 => 3
4 ^ 5 => 4

C06_7878  Eigene Zukunftssicht, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr zuversichtlich             1       157     11.0     11.0     11.0
 zuversichtlich                  2       760     53.1     53.4     64.5
 teils/teils                     3       467     32.6     32.8     97.3
 (sehr) düster                   4        38      2.7      2.7    100.0
 Out of range                             10       .7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.271      Std dev        .687

 



1993 C06_7879 Lebenszufriedenheit, klassifiziert **
Selbstbild

gebildet aus:

(1) C06_7114 Zufriedenheit - mit Leben insgesamt

(1) C06_7878
____________________________
1 => 1
2 => 2     
3 ^ 4 => 3

C06_7879  Lebenszufriedenheit, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen zufrieden            1       234     16.3     16.4     16.4
 mit Einschränkungen             2      1099     76.7     77.0     93.3
 kaum/nicht zufrieden            3        95      6.6      6.7    100.0
 Out of range                              4       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.903      Std dev        .470

 
1993 C06_7881 Veränderung im letzten Jahr, klass. **
Erwartungen

gebildet aus:

(1) C06_7709 Verbesser./Verschlecht. im letzten Jahr

(1) C06_7878
____________________________
1 => 1
2 => 2     
3 => 3
4 ^ 5 => 4

C06_7881  Veränderung im letzten Jahr, klass. **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 sehr verbessert                 1       239     16.7     16.8     16.8
 etwas verbessert                2       710     49.6     49.8     66.5
 weder/noch                      3       399     27.9     28.0     94.5
 (sehr) verschlechter            4        78      5.4      5.5    100.0
 Out of range                              6       .4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.222      Std dev        .786

 



1993 C06_7882 Ortsgruppengröße, klassifiziert **
Demografie

gebildet aus:

(1) C06_7877 Ortsgruppengröße

(1) C06_7882
____________________________
0 ^ 1 ^ 2 => 1
3 ^ 4 ^ 5 => 2     
6 => 3
7 ^ 8 ^ 9 => 4

C06_7882  Ortsgruppengröße, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis   2.000 EW                  1       150     10.5     10.5     10.5
 bis  10.000 EW                  2       131      9.1      9.1     19.6
 bis  20.000 EW                  3       112      7.8      7.8     27.4
 über 100.000 EW                 4      1039     72.6     72.6    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          3.425      Std dev       1.028

 
1993 C06_7885 Rechts-Links-Skala, klassifiziert **
Einstellung / Politik

gebildet aus:

(1) C06_7722 Polit. Standpunkt - Rechts-Links-Skala

(1) C06_7885
____________________________
1 ^ 2 => 1
3 ^ 4 => 2     
5 ^ 6 => 3
7 ^ 8 => 4
9 ^ 10 => 5

C06_7885  Rechts-Links-Skala, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 links                           1       109      7.6      9.0      9.0
 eher links                      2       325     22.7     26.7     35.7
 weder/noch                      3       548     38.3     45.1     80.8
 eher rechts                     4       184     12.8     15.1     95.9
 rechts                          5        50      3.5      4.1    100.0
 Out of range                            216     15.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.787      Std dev        .947

 



1993 C06_7886 Streithäufigkeit, klassifiziert **
Familie / Konflikte

gebildet aus:

(1) C06_7269 Streithäufigkeit Eltern/Kind

(1) C06_7886
____________________________
1 ^ 2 => 1
3 => 2     
4 ^ 5 => 3
6 ^ 7 => 4

C06_7886  Streithäufigkeit, klassifiziert **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mehrmals wöchentlich            1       245     17.1     17.2     17.2
 einmal wöchentlich              2       281     19.6     19.7     36.9
 1- bis 3mal monatl.             3       360     25.1     25.3     62.2
 selten/nie                      4       538     37.6     37.8    100.0
 Out of range                              8       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          2.836      Std dev       1.112

1993 C06_7875 Ausbildungsform **
Ausbildung

gebildet aus:

(1) C06_7754 Schule/Tätigkeit/Ausbildung

(1) C06_7875
___________________
1 - 4 => 1
5 - 7 => 2

C06_7875  Ausbildungsform **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Gymnasium                       1       799     55.8     58.0     58.0
 Azubi                           2       579     40.4     42.0    100.0
 Out of range                             54      3.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1432    100.0    100.0
 
 Mean          1.420      Std dev        .494

 




